
TÄVLA MED SIGGE FURST! 
TV -apparater att vinna i roligt poängplock 

G 

'" ;; 
Z 

"'" u 
o 
~ 

Ci 
E _ e 

-,g 
- =-



Det kommer 

MIKE HAWTH O RN . 1958 örs stora molorna mn, 
blir medarbetare i Tekn ik lö , Allo . Ho n kom mer 
fÖrs! och f,ömsl med en roli g och nyttig "ma la r­
skola " fö, Te knik fö, All as ]ölore , men skall öven 
medverka med billester . Tekn ik för Allo för bö"re 
möjligheter ön någonsin olt ge er jusl vad ni vill 
1010 om b ilor och onnol motoraktuellt under 1959. 

HUR ÄR MOPEDEN; Voren ör snort hö, och dÖr- " 
me d börjar mopedsösonge n. En siar översikt över' 
vad marknaden hor all b juda i tvåhjulingar slår 
p å TfA-pragrommel för den nörmoste -tiden och 
de uppskallode moped teslerno kommer t illbaka . 

MODEllER AV PAPPER: heler en av d e mångo 
nyhe terna på modellbyggeområdet unde r 1959. 
Det eleganta planet nedan ar e n ov de typer , 
som kommer 011 presenteras i klippork i t idn ing e n. 
Mina alltså inte TlA ,s klippark under della år . 

F!:BRJA Blev det inte av att prenumerera vid 
årsskiftet? Varför då in te " flytta fram " 
nyöret en mönad? Den chansen finns 
nämligen nör det göller en TfA-prenume­
ration, och ni förlorar ingenting pö dröjs­
mölet. Ni kan alltså prenumerera på 
Teknik för Allo från den 1 februari för 
ett eller ett halvt år framåt. Kostnaden 
ör den vanliga, dvs. 22 : 50 respektive 
11 :75, och ni för faktiskt hela fyra num­
mer gratis genom at! utnyttja den chan­
sen, sö mycket billigare blir det nöm­
ligen att prenumerera. Ni gör det enklast 
genom att fylla i och sönda in kupongen 
på sid. 39. Bilderna på denna sida be­
röttar en del om vad ni som lösare av 
Teknik för Alla kon vänta er under 1959. 
Ni för mer för pengarna genom att 
köpa Teknik för Alla och ni får mer för 
mindre pengar genom att prenumerera! 

• 
I Teknik för Alla 1959! 

PA FOTO-fRONTEN röknos Teknik för Alla nu 
sam en av de ledande t idskrifterna i sin klon . 
Under 1959 kammer vora fatomedarbeta re bl. a . 
med en trevlig fotokurs och fo rtlöpande testet 
av de kamero fabr ikat , som l inns i marknad en . 

VEM STOR MIN TVi Den som töser Te kn ik för 
Alfa hor de bÖlta chanserna alt löra känna sin 
TY. apparat , hon får ut mer av licensavgiften . 
löste ni om olika TV·stÖrn ingar och deras upp­
komst i nr U , såg ni TV· fjnene~na fö, handi~t 
folk i nr 26 eller antenn tipsen i nr l i Del bl ir 
mycket, mycke t mera i samma stil under 1959. Tf A 
marscherade upp t ili toppen som populärleknisk 
TY.lidninJl under 1958, och den positionen kommer 
vi a tt forsvara i år. Radiobyggare och andra 
elektronikin treue rade få r sin del av " kokan " 
nu som 1958, och på DX.spalten slör nya krafter 
beredda 0 11 ge annu böllre SIHVlee öt de många 
lusen medlemmarna ivörIdens slörsia DX·klubb . 

MODElL SPORTEN hor sedan gammalt sin givna 
plats i Tek nik för Allo. Under 1959 kan vi annu 
ballre bevaka vad som hander på om rådet. Bil­
den nedan ör från Mo dellsportens Dag , ett Tf A­
arrangemang , som i Ör f irar sitt lioårsjubileum . 
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I NÄSTA NUMMER 

som utkommer fredagen den 6 februari 
blir det en ny tävling på temat "Kvitt, 
dubbelt eller TV ?" Läsa r na fil' den 
gången möta två televisionsfa voriter i 
ädel tävlan och som i premiäromgången 
stAr även nu tre TV- eller radioappara­
ter reserverade för de bästa tävHngs­
lösarna. 

• TV Å U NDERBARN inom bilsporten, 
ett mexikanskt och ett svenskt, kommer 
att presenteras i ett trevligt, illustrerat 
reportage, och fem äga re uttalar sig om 
en radikal bil konstruktion. Cit1'oen I D 19. 

• FRAMTIDENS BILAR blir inte lägre 
och längre, de kommer att bli något helt 
annorlunda än dagens, om den f ramstå­
ende amerikanske formgivaren J ohn 
Hauser får gehör föl' sina ideer. Stort 
bi ldreportage i nästa nummer, som ock­
så ger fina tips för händigt folk. 

GOLV·SÄNG som mon .fler anvöndandet helt 
enkelt kan fölla ned i galvet, föresl6s av Karl · 
Axel Andernan , Kollrör. Ulrymmesmossigt utan 
tviyel de n radikalaste lösningen ay problemet 
extrasöng för plötsligt uppdykande natlgoster. 

PLArs 'Öl 
UPP.FI N N I NGAI' 
Varfar finns det Inte ••• Ja, ni Ican­
_ nog igen !anbg601glHl. Har ni 
lI6gon icIi till .. OnaklUpplko,!ne. 
s6 sIcriv tUl T eIcnit fOr Alla, Box 
3137. SIoddooIta 3. Mark lIuvertet 
"Uppfinningar". Varje infart bi­
drag honoreras av TIA med 15 kr. 
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söker prava fram kombinationen s6 vornos famil ­
jen ach/eller grannarna a y en krafl ig ringklocka . 
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SNOSMÄLTARE vare en ideal isk sak fö r villa · 
ogore , trar Palle Frobrandt j So lna . Snödr ivorna 
skulle kunna "skollas bort " p6 e lektr isk yog och 
snöiga ytterskar skulle kunna befrias fr6n slask 
redan innan vederbörande tröder in i stugyörmen . 

PANORAMA·TORKA RE enl igt systemet rörl ig arm, 
föreslår Ake KarInan, Asedo, för bilar med star 
vo lvd vindruta , da r ju de vpnliga torkarna visar 
s in begronsning . Armen skulle sve pa hela vind · 
rutan med snobba upp· och nedg6ende rö relser. 

NUMMER 2 

23 ian .~ febr. 1959 

ARGANG 20 

OMSLAGSBILDEN 

visor de n popular. radia· 
och TV-favoriten Sigge 
Furst med en specialver. 
sion av Poon&plack, en 
rol ig bokstaystoyl ing, som 
ni fllr stifta bekantskap 
med p6 sid ~5 i detta 
nummer. Tre TV·appara · 
ter av mÖrk.t Luxar, .1-
ler . radioapparater till 
matsvarande yorde utde­
las till de bösta poöng­
plackarna . (Omsfogdata : 
HEINO I-tEINEMANN.) 
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SIGGE rURST! 

-L-l 

- Kul täYling , lyckt. radio- och TV-fovoriten Sigge Fursi, som fick pröva Poöngplock i förvag för alt 
,ölta upp " m61.' " för lösornoJ anstrCingn ingar. 1070 poang ble ... hans siffra. Hur nöra kon ni komma' 
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POÄNG LODRÄTT 'SUMMA POÄNG 

4 TE KN IK lör ALLA f / 59 

En rolig tävling med fina priser brukar 
höra till det traditionella Tf A-programmet 
så här års, och vad skulle vi ställa upp 
som pris i år om inte TV-apparater~ I tre 
nummer framåt kommer läsarna ott få 
tävla om sammanlagt nio TV-apparater 
och i varje nummer kommer någon eller 
några publikfavoriter att figurera - och 
på sött och vis tävla mot läsorna. Vi bör­
jar som synes med Sigge Furst och i den­
na första tävling på temat "Kvitt, dubbelt 
eller TV" står tre löckra 17-fummare från 
Luxor som hägrande priser för de bästa 
deltagarna. luxor Korall heter modellen, 
och eftersom den kommer att levereras 
med monterbara ben får var je vinnare 
faktiskt en komplett TV·möbel, som ge· 
nom sitt behändiga format, golvyta 
50 x 40 cm, är mycket lätt att placera. 
Apparaten levereras valfritt i teak eller 
mahogny och för den, som aven eller 
annan anledning inte kan ta emot en TV 
som pris erbjuder vi en radio möbel av 
samma fabrikat och samma prisläge. 

p O 1- k A ISO 

R 
.... 

N A liC V 100 

f T G P Å 
C E L 'L 1-0 'so 
k R O C K 1[;0 

'O~ LOD .... " su_. _ i HG 

LII Si---10 1_, ooJI_ .. °....l.-J....:/6:..:..JO I ~ 
Demon5lrotionl lö lningen hÖr o'lan visor hur Poöng ­
plock gllr til/. Mon utgllr frlln det lösenord , som 
man for i det andra 0 '1 de t'lO inledande mo­
men te n och bygger sedan ord vovröH och lod­
rött. Eventue llt fela ktig paöngberakn ing genom 
all mon onvönt ord, lom juryn inte godkanne r, 
kommer inte att medföra diskva lificering, ulan 
poa ngen omröknas av Juryn . Hela familjen f6r 
deltaga . (Hör flera lösn Ingar insö nds a v medlem­
mar ur samma fami ii. rökno. den basta). 

---------TÄVLl HGSKUPONG in söndes jömte lösningen i 
fulll fra nke rat kuvert t ill Teknik för Alla, Box 3137, 
Slackholm 3. Lösn ingarna m6ste va ra poslade 
se nast fredagu den 6 f.bruari 1959. Skriv Poäng­
plock po kuverlel och anteckna öven er poäng­
summa j uverlels evre vönstra hörn . 

Namn , Q.~,f.;;:. L •. 

Bostad , I . .r. ... Y..tt ... 
Posladre" l ......................... . 
Om la~ vinner völ jer jag en TV •• "" ... 111 ___ 0 
(Stryk o'ler det som l inle göller i erl fort ) 

---------



Kvill dubbeli ellel' TV? 
• Vi börjar med en liten tippningstävling, som visserligen i och för sig inte ger 
de eftertraktade TV-vinsterna, men som är betydelsefull nog. Här gäller det näm· 
ligen att redan från början "välja spår" för fortsättningen: 

Sigge F urs t är mest känd från ett visst radioprogram. Vilket? 

1 x 2 

Nattuppen F rukostklubben Sigvards hörna 

När ni har bestämt er 101' det rätta alternativet, 1, x eller 2, så pJ.'ickar ni för 
detta och deltar då automatiskt i tävlingen om 100 kr, som lottas ut bland alla som 
tippat rätt i inledningsuppgiften. 

Vill ni gå vidare? Då gäller det att svara på en av nedanstående frågor. Tyckte 
ni 1 var det rätta alternativet i inledningsuppgiften svarar ni alltså endast på 
frågan vid 1 här nedan, fastnade ni för x som l'ätt a lternativ svarar ni endast på 
frågan vid x häl' nedan osv. Stryk över de båda frågerutor som ni alltså inte skall 
grubbla över. 

1 
I sin dagliga gärning spelar Sigge Flirst vad ? 
Tr umma Teater TelJJ!is 

På vilken scen spelar Sigge Flirst både clown och direk tör? x 
Cirkus Opera n Oscars ,.. ---

2 
På grammofonskiva brukar Sigge Flirst mest 
J oddla Sjunga Vissla -

På varje fråga finns som ni sel' tre alternativa svar. Ni har redan valt frågan, 
nu gäller det att avgöra vilket av svaren, som är det rätta. När ni har bestämt er, 
fyller ni i det utvalda ordet i de streckade rutorna i Poängplocket på sid 4. Då är 
ni automatiskt med i tävling,en om 200 kl' som lottas ut till alla som klarat ut 
lösenordet. 

Klar? Då kanske ni är mogen att gå över till den stora tävlingsuppgiften, den 
som ger en Luxor Korall i pris till första, andra och tredje pristagaren. 

Nu gäller det för er att fylla i de tomma rutorna i Poängplocket med bokstäver, 
sA att ni får ut ord både horisontellt och vertikalt. För varje bokstav som ingår i ett 
godtagbart ord får ni poäng, 10 poäng för första bokstaven (inberäknat de givna 
bokstäverna i de röda rutorna, om dessa ingår i ord) för nästa får ni 20 poäng, 
för nästa 30 poäng osv. Får ni ut ett ord, som sträcker sig över hela raden, blir 
belöningen 10+20+30+40+ 50, alltså hela 150 poäng, som ni då antecknar i 
kolumnen till höger om en vågrät rad eller i rutan under en lodrät rad. Får ni ut 
ett ord med tvA bokstäver, åtföljt av ett annat med tre bokstäver, blir resultatet 
10+20 för det första och 10+20+30 för det andra, alltså 90 poäng osv. 

Poängen räknas separat för vågräta och lodräta ord. Har ni fått exempelvis 30 
poäng för tredje bokstaven i ett vågrätt ord, så ger samma bokstav 20 poäng, om 
den innebär andra bokstaven i ett lodrätt ord osv. Er totalpoäng får ni fram genom 
att summera era poäng på lodräta och vågräta ord. Skriv summan även på kuvertet. 

Sigges poäng kan ge el' en Luxol'-TV! 
När Sigge Flirst provade den häl' uppgiften, fick han fem minuter på sig. På den 

tiden fick han fram 1 070 poäng. Nu gäller det för er att komma så nära Sigges 
poängsumma som möj ligt. Under eller över spelar ingen roll, men idealet är natur­
ligtvis att träffa rätt. Skulle flera tävlande komma exakt lika nära Sigges poäng­
summa, får dessa en skriftlig skiljeuppgift, som kommer att jurybedömas. 

Vilka ord får man använda? Först och främst måste sammansatta ord vid poäng­
räkningen delas upp i sina beståndsdelar, detta för att man skall slippa diverse 
"mystiska" kombinationer, som kanske fordrar bruksanvisning för att förstås. 
"Lyxåk" t. ex. bedöms alltså som två ord, medan "lyxen" ger poäng för helt ord, 
eftersom det är bestämd form av ordet lyx. Alla böjningsformel' får användas och 
alla svenska ord, som återfinns i Svenska akademiens ordlista får användas som 
utgångspunkt. Ni behöver inte spana i ordlistan, om ni använder helt vanliga ord, 
som dagligen förekommer i t. ex. tidningarna. Personnamn, Som återfinns i alma­
nackan får användas inklusive böjningsformel', medan däremot ortsnamn eller 
förkortningar inte duger. Samma ord får gärna användas flera gånger. 

Vinst-apparaten Luxor Korall är en elegant T V-apparat av beprövad konstruk­
tion. Korall kan användas på både lik- och växelström och bland de tekniska fines­
serna märks kontrastfilter och stärpulsvändare, radioavstörning och anslutning föl' 
fjärrkontroll. Se i övrigt på vår stora TV-salong i föregående nummer. • • 

rÖl'sla pl'l. 

Andl'a pl'l. 

TI' ........... 

-
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Säntis·slationen är en un ive rsolstation inom högfrekvensamr6det. Den ör avsedd alt bet jäna TV, 
ullrakortv6g, bil radio och tr6dlös telefon i. Bilden visar den hägt belägna schweiziska alpstationen. 

~ Här ser 'Ii en av alpstat ionens transportabla parabojspeglar . S6dona speglar används bland annat 
., fär alt f6nga upp signalerna fr6n reportage bilor, som or pli uppdrag nere i alpdalarna kring Säntis. 

Som ett 'Iitt marmorslott ligger TV-sändaren pli den 2500 m höga alptoppen. Allo transporter sker '" 
med linbono , och toppen ar täckt ay sno proktiskt taget 6ret runt. Snötöcket mäter ca 0,5 m i juni. " 

TV-länken på Europas "tak" 
Europas högst belägna TV-söndare ligger på den 2500 m höga alptoppen 

Säntis i Schweiz. I ett special reportage berättas här om denna station, som är 

en viktig länk i Eurovisionen. Personalen arbetar under mycket svåra förhållan­

den på denna stormiga och snöiga alptopp, Snömassorna kan skrömma en nord­

bo och de våldsammaste stormbyarna i Europa har mötts upp på Söntis-olperna. 

• När ordet Eurovision lyser på våra 
TV-apparaters r utor, då har vågorna 
fått gå en lång och besvärlig väg, som 
fört dem bl. a. över Alperna på 2 500 ID 

höjd. EU1'opas högst belägna TV-station 
får nämligen tas till hjälp om Eurovi­
sionsprogrammet sä nds från Italien, ös­
ten-ike eller Schweiz_ Stationen ligger 

Den tekniska utruslningen omfattor en TV-sändare 
pli 1,5 kW, som sönder pli kanal 7, fyro FM-sän­
dare p6 10 kW, 'Iorov tvll sänder p6 ~.9 Mhz och 
en pli 95 Mhz. Dörtill finns en bilonropsändore _ 

på toppen av de 2500 m höga Säntis­
alperna, som ligger i östra Schweiz, 
bal'a några få svenska mil från Boden­
sjön och ungefär lika långt från öster­
rikes västra gräns. 

Vid besöket på Europas tak - som 
schweizarna gärna kallar Säntis-alperna 
- upptäcker man snart, att stationen 

Denna nedisode antenn most ger en liten uppfatt­
ning om 'Iäderleksfärh6l1andena p6 alptoppen . P6 
Säntistoppen hor mon uppmött 'lind hastigheter 
pli co ISO km/tim , vilket ar rekord för Europa _ 

är mycket utsatt för vädrets alla an­
grepp. Det har uppmätts stormhastig­
heter motsvarande 180 km/ tim, vilket 
sägs vara rekord för Europa. Dessa 
stormar medför också oftast mycket snö 
och snöförhållandena på Säntis kan 
t. o. m. skrämma en vintervan nordbo. 
I oktober och november kan nederbörds­
mängden uppgå till över 200 cm och 
mitt på högsommaren kan snömängden 
mäta närmare en halv meter. 

Dessa extrema väderleksförhållanden 
kräver naturligtvis stabila och varma 
byggnader. Den fem våningar höga sta­
tionens väggar är därför dubbla. Ytterst 
finns en 25 cm tjock betongvägg och in­
nerst en lika tjock tegelvägg. Mellan­
rummet mellan de båda väggarna är 
fyllt med korkisolering. 

Det tog två ål' att bygga stationen, 
Först fick man spränga bort 1 500 m3 

sten och sedan föra upp varenda tegel­
sten och varje säck cement med hjälp av­
linbana. Det var särskilt svårt att gjuta 
betongen, då man hade frost varenda 
dag under hela byggnadstiden. 

Säntis-sändaren betjänar inte bara 
TV-tittarna i nordöstliga Schweiz, Lich­
tenstein och Syd tyskland, utan används 
även för utsändningar av FM-, radio­
och telefonivågor. 

För den tekniska anläggningen sva rar 
det schweiziska Hrown Hoveri-bolaget. 
En 1,5 k'V TV-sändare, som sänder på 
kanal 7. Dess bildfrekvens är på 189,25 
Mhz och dess tonfrekvens på 194,75 Mhz. 
Två FM-sändare på 10 kW vard&ra sän­
der på 99,9 Mhz stationen Beromtinsters 
program, medan en tredje sändare bjuder 
på ett annat program över samma sta­
tion på 95 Mhz. En fjärde sändare på 10 
k W står i reserv. 

Därtill finns en biltelefonisändare, 



TIA-reportage , A_ RIEWESEL 

som sänder signaler avsedda för bilar, 
som befinner sig på nordsidan av Alper­
na. Denna sändare tas även i anspråk 
för meddelanden till räddningskårer, 
brand väsendet och den för Schweiz spe­
ciella lavinvarningstjänsten. 

I den tekniska utrustningen ingål' 
även fyra trådlösa telefonsystern, vilka 
kopplar ihop Säntis med telefoncentra­
len i den närbelägna staden St. Gallen. 
Denna anläggning på Säntis är avsedd 
för förbindelserna mellan Schweiz och 
österrike på ena hållet och Geneve och 
ZiiTich åt andra hållet. Stationen skall 
senare ingå i ett internationellt trådlöst 
telefonnät och de skall då tjäna som en 
länk i det sydtyska och österrikiska 
trådlösa nätet. 

Det har kostat stora pengar att bygga 
Säntis-stationen. Investeringen har emel­
lertid varit nödvändig, då alptoppsta­
tioner av denna typ är absolut ound­
gängliga i ett land som Schweiz. TV-och 
UKV-vågorna går ju som bekant endast 
vågrätt, och i a lplandet står det alltid 
någonstans en bergtopp och skärmar av 
vågorna. Enda lösningen på detta pro­
blem är att bygga dyrbara stationer på 
alptopparna, även om det nu gäller en 
så svindlande höjd som Säntis-stationens 
2500 m. 

En sådan station blir naturligtvis ock­
så ganska dyrbar i drift. Säntis är i 
många avseenden utrustat som ett sam­
hälle i miniatyr. Stationen har t. ex. ett 
eget l'esel'vkraftvel'k, som kan leverera 
ström om kraftledningen upp till alp­
toppen skul1e skadas. stora lagerutrym­
men för förnödenheter av alla slag, en 
liten verkstad, som kan klara av nöd­
vändiga reparationer och moderna bo­
städer för de anställd. . • • 

Sök stucliestipenclier! 

VILKA FÅR 
1500KR? 

Femton hundralappar som hjälp till 
studierna - den chansen flJr tekniska 
studerande öven i år genom Teknik 
för Alla_ 

I samband med tidningens tio6rsju­
bileum 1950 instiftade ... direktörerna 
Bjarne Steinsvik i Teknik för Alla och 
Arne Berglund i Tryckeri AB Fylgia en 
stipendiefand, och 1959 liksom de nio 
senaste ören kommer 6000 kr ur den 
fonden att fördelas pli fyra stipendia­
ter, som alltså fllr l 500 kr vardera_ 

• VEM FAR SOKA' 
Behörig att söka stipendierna är den 

som tillbringat minst en termin vid en 
teknisk undervisningsanstalt eller som 
under någon tid bedriv~ tekniska stu­
dier vid korrespondensinstitut. 

Ansökningshandlingarna skall sän­
da. till Chefredaktören, Teknik för 
Alla, Box 3137, Stockholm 3, och skall 
vara insända senost den 28 februari 
1959_ I handlingarna .kall ingll en av 
sökanden sjölv skriven red09Örelse för 
de studier han dittills bedriVit. avsikten 
med studierna somt närmaste fram­
tidsplaner_ 

Dessutom krävs också intyg i origi· 
nol från rektor eller lörare vid tillämp­
lig undervisningsanstalt. att den sö­
kande har visat lämpligheter för stu­
dier somt att hon inger grundade för­
hoppningar om ytterligare framgång i 
de fortsatta studierna. Vill den sökan­
de dessutom styrka sitt studieintresse 
eller andra förhållanden med andra 
handlingar, 56 möter det inget hinder. 

Aldersbevis, bestyrkta avskrifter av 
erhållna betYlI .amt uppgifter om 
eventuella tidigare stipendier, skall 
också ingå i ansökningshandlingarna. 

Stipendiaterna utses aven stipen­
dienämnd, bestående av representan­
ter dels för Kungl. Overstyrelsen för 
Yrkesutbildning, del. för Teknik för 
AUas redaktionskommitte och redak­
tion somt av de båda donatorerna 
eller deras eventuella stöllföretrödare. 

• UTBETALNINGEN 
Av stipendierna utbetalas normalt 

halva beloppet, dvs. 1!IJ kr inom tio 
dagar efter stipendienämndens beslut. 
Resterande 75JJ kr erhåller stipendiaten 
ett halvt år senare, sedan hon först 
styrkt all studierna fortgår e ller full­
följts. 

Stipendierna förklaras härmed ledi· 
ga till ansökan för år 1959_ Tidigare 
stipendiater hor rött att på nytt söka 
Teknik fö, Allas stipendier enligt sam­
ma villkor som övriga. • • 

DET ÄR I AR TIONDE GANGEN lOI'fI T.bik får 
A!la. och Tryckeri Al Fylg ia. riksbekanta studie · 
Itlpendier d.la. ut. Med 6,.11 fyra stipencU.r p6 
vard. ra ' . .soo kr har hittill. fOtalt 60 000 kr ut­
betalats 1111 1000det. tekniska begåvningar. lösta 
uf!ikt.erno att bli " ipendiater hor de 10m plan­
mallIgt. m61medvetet och under .konomiJko tv6-
righe'. r bedriYit lina teknl.ka studier. 19$8 Yor 
~! r.k~rdhlrrd konkurren, om denna uppskanode 
hlOlp 1111 ,Ndierna och 16C fraM6t.tröyond. I.k­
nlbtud.ronde 'terlonft. bland de &Ökande. Vilka 
b~y d6 flcI6re" tydliga .tipendiater' Jo föl · 
land. kvarten (.tvdiemltlet anr' inom po,.itt..) , 
~n 25-6rlg . Ik6ninst (ingenjör l!'IOm Våg och Vat­
ten), .n 26-6,ig vClItmonlonalng (lncuklnlnp_niör) 
en 28.6rig dalkarl ~rUVingeRiO') och en U -6rig 
göt.borgar. (ingen r Inom kldfttri-TV). Som sy­
n.. yar m6nga o ika omr6den repreMnte,ade 
b6d. ur yrkeSfl'löllig och g~rofi5k synpunkt. 
;c., det kanik •• r tur crtt bli TIA-stipendiat I 6" 
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Atlas völdi90 raketmotor provkörs vid e tt full ­
kraHsprov I Rocketdy nes törsöksanlöggningor i 
Canogo Park i Cal iforn ien . Vid provet kunde mon 
konstatera visso mindre störningar i utblåsnings­
flamman från det mi ttersta raketmotor-munslycket. 

Amerikanarna satte punkt för det första 
rymdåret med jättesatelliten Triumf. Den 
nä ra fyra ton tunga bjässen visade att 
amerikanarna kommit långt under det 
gångna året. Ryssarna hor emellertid 
fortfarande ledningen, vilket inte minst 
visades då mönraketen Lunik - vilken vi 
berättar om på sidan 15 i detta num­
me r - bröt sig ut ur jordens dragnings­
kraft för att bl i solens tionde planet. Här 
berättar STIG SANDElIN om T rium!­
satelliten och tekniken bakom de senaste 
amerikanska rymdexperimenten samt om 
den komplicerade motorutrustning, som 
krävs för att slunga upp en sådan satellit. 

~ Oe n slora Reddone· rokete ns motor tesla. ha r vid 
., Rockeldyne . S6dana prov sker med högsta effe kt 

och under samma t id som man raknar med att 
. molorn skall va ra i drift. En mod ifikation a v 

Redslone-molorn hor onvanls i Jupiter C-raketen . 

DEN TA"ANDE SATE .... ITEN 
• Med en nära fyra ton tung satellit 
kretsande kring jorden satte Amerika 
punkt för det första rymdåret. Det var 
den 18 december 1958 som den 27 ro 
höga Atlas-raketen Triumf slungades 
upp från Cape Canaverai och på fyra 
och en halv minut accelererade till en 
hastighet av drygt 27000 km/ tim_ 

Syftet med denna satellit var att un­
dersöka möj ligheten av att använda 
satelliter som relästationer för telekom­
munikationer på jorden, och framgångs­
rika försök gjordes också med den "ta­
lande satelliten". T riumf hade en last 
av ca 70 kg instrument avsedda för för­
sök med radiokontakt mellan satelliter 
och jordstationer och resten av vikten 
kom på rakethylsa etc. Triumf visade 
också vad som kunde åstadkommas ge­
nom att sända president Eisenhowers 
julbudskap, som sedan vidarebefordrades 
genom relästationer. 

Namnet Triumf var dock lika illa valt 
som Vanguard. Vanguard, som betyder 
förtrupp, kom ju först iväg långt efter 
det att Sputnikarna börjat kretsa i rym­
den och Triumf-sensationen bleknade be­
tydligt, då Moskva kunde meddela nyhe­
ten om månraketen Lunik, om vilken vi 
berätta r mera utförligt på sidan 15. 

Triumf visade att amerikanarna har 
kommit mycket långt under det gångna 
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året, men de hal' ändå inte lyckats in­
hämta ryssarnas försprång. 

Den ryske professorn L. Sedov har 
gratulerat sina amerikanska kollegor 
med anledning av Triumf-utskjutningen, 
men framhåller att Atlas håller en be­
tydligt lägre vikt än de senaste Sput­
nikarna. Med Atlasraketen kan man 
sända upp en nyttovikt på några hund­
ra kg, säger den ryske professorn, och 
den nya amerikanska satelliten bär en 
nyttovikt som är 57 gånger mindre än 
vikten hos den bärraket, som sänts upp 
i omloppsbanan. Enligt detta inbördes 
förhållande bör alltså den tredje ryska 
Sputniken, som har en nyttovikt på 
1 327 kg, ha en sammanlagd vikt på inte 
mindre än 75 ton. Atlas-satelliten nådde 
också en lägre höjd än Sputnikarna 
och fick däl·med betydligt kortare livstid 
än de ryska satelliterna, konstaterar 
slutligen professor Sedov. 

Det var det amerikanska flygvapnet 
som sände upp Atlas och raketen har 
konstruerats av Convair i samarbete 
med raketfabriken Rocketdyne. Kon­
struktionsarbetet inleddes i mars 1954 
och man byggde då i stor utsträckning 
på tidigare erfarenheter. 

Motorsystemet består aven startraket 
med två förbränningskammare, en hu­
vlldmotor och två mindre stabiliserings~ 

motorer. Startraketmotorn lyfter Atlas 
från marken och slungar upp raketen så 
att den når hög fart och stor höjd. H u­
vudmotorn har konstruerats för bästa 
möjliga effekt på hög höjd och ger till­
räckligt med kraft för att öka farten 
och hålla rymdprojektilen på rätt kurs. 

Motorerna är monterade i kardanupp­
hängning och under f lygningen påver­
kar raketens elektronhjärna motorin­
riktningen och därmed styrningen. De 
båda stabiliseringsraketerna används 
ior att häva eventuella roll-rörelser_ 

Atlas-motorerna har oerhörda kraft­
resurser_ H uvudmotorn presterar en 
dragkraft av 61250 kp och startmotorn 
ger 45 360 kp_ Det hör emellertid till sa­
ken att motorpådraget blir mycket kort­
varigt. Huvudmotorns "livstid" är så­
lunda 8-12 minuter och startmotorn 
har uttömt sin kraft efter tre minuter. 

Männen i Cape Canavel·al har under 
det gångna året inte bara fått uppleva 
framgångar, utan också fått pröva på 
många misslyckanden och motgångar. 
Man måste håna i minnet att rakettek­
niken ännu är långt ifrån fulländad, och 
att många av dagens rakettyper befin­
ner sig på experimentstadiet. 

Det hör också till saken att en raket­
motor är en oerhört komplicerad tingest, 
som skall utveckla väldiga krafter och 



Det ör möjligt alt förvandla en Atlas·rake' till 
en bemannad rymdstation , ans.r Krafft Ehricke 
vid General Dynomics Corporation i USA. Hon 
vilar hör en modell 0'1 en Allos·solellit med till· 
rackligt utrymme fö, en besättning på fyra mon . 

Rockeldyna. raketprovcentral, lom 1i9ger vid 
Sonlo Susono·bergen i Californ ien , or USA :. 
störsia on laggning ov detta .Iog. Hö, unde'9år 
armen. , flottans och flygets roke'er grundlig a 
prov i stora kontrolltorn 0'1 sl61 oc;:h betong. 

Den 18 december 1957 slog USA 0110 rekord på .... 
solellilomr6del genom alt slunga upp en rymd- " 
bione på helo 3 m kg. Hör stortar den väldiga 
Atlos·rokelen frlln Cape CanaveraI. Det vor del 
amerikanska flygvapnet som stod för jätte.kottet. 

Den omerikonsk. flygvapengenerolon Bernard A. 
Schriever visar här en madeU av Atlas-raketen , 
som överträffade a lla tidigare amerikanska rymd­
färsö k. Atlas var ockl6 den första raket som 
fiörrstyrdes hela vögen upp till satellitbanan. 

• 

rLYKTIG TRIUMr rÖR USA 
utsättas för stora påfrestningar. De 
framgångar som de amerikanska raket­
teknikerna inkasserat, får inte minst 
tillgodoräknas männen bakom forsk­
ningscentralernas provbänkar. 

Vid Rocketdynes experimentstation i 
Santa Susana-bergen testas oavbrutet 
materiel och motorer. Det gäller att 
pressa ned måtten och vikten och sam­
tidigt öka kraftresurserna. Man har re­
dan kommit ganska långt på denna väg, 
och det kan som ett exempel nämnas att 
den motor, som driver raketerna Thor 
och Jupiter, utvecklar en dragkraft av 
70 000 kp, men trots detta inte är så 
värst mycket större än en vanlig sport­
bil. 

Steget från fyrverkeripjäsens enkla 
"motor" till dagens raketmotorer för 
flytande bränslen är oerhört längt. Lät 
oss bara se på cn så liten detalj som 
bränslepumpen. En sådan pump måste 
på försvinnande kort tid pressa ner 
kolossala bränslemängder i bränn kam­
rarna. Atlas tUl'binpump kan sluka inne­
håUet i en tankvagn av järnvägstyp på 
mindre än två minuter och sådana- pum­
par har uppnått rotationshastigheter på 
23 000 varv i minuten. 

Denna turbinpump drivs i sin tur av 
en gasgenerator, som ledigt ryms i en 
vanlig skrivbordslåda. Denna generator 

drivs med det vanliga raketbränslet och 
presterar 1 800 hk, dvs, lika mycket som 
45 småbilsmotorer presterar tillsam­
mans. Lägger man därtill det faktum 
att förbränningen i en raketmotor sker 
vid så hög temperatur som 2 780 grader 
C, vilket medför nedkylningsproblem 
och höga krav på materialets förmåga 
att uthärda värme, förstår man att det 
finns många svårlösta problem. 

Och vad har nu det gångna årets 
rymdoffensiv gett i vetenskapliga upp­
gifter? Satelliterna har bl. a. lämnat 
värdefulla upplysningar om dittills out­
forskade rymdfenomen såsom tempera­
turer, meteorittäthet och kosmisk st rål­
ning. Genom satel1iterna upptäcktes det 
starka strålningsbälte som börjar vid 
1 000 km höjd och sträcker sig 10 000-
tals km ut i rymden. Inom kartografin 
och geodesin - vetenskapen som sysslar 
med jordrnätning och kartläggning­
drog man också nytta av satelliterna. 

Den flygmedicinska expertisen fick 
också intressanta upplysningar vid det 
amerikanska rymdexperimentet med upp­
sändandet av cn apa med en J upiter­
raket. Under de 16 minuter färden va­
rade nådde apan en höjd av 480 km och 
tillryggalade en sträcka på 2 400 km. 
Under hela färden mättes djurets hjärt­
och andningsverksamhet, blodtryck och 

puls. Radiosignalerna tydde på att apan 
överlevde själva återinträdet i atmosfä· 
ren efter att ha färdats genom viktlös­
hetens vakuum. Tyvärr kunde dock inte 
apan räddas, då noskonens bärgning 
misslyckades. 

Under det kommande året planerar 
amerikanal'na en helt ny serie satellit­
experiment under beteckningen "Project 
Discovery", vilka bl. a. omfattar uppsän­
dandet aven 585 kg tung satellit frän 
den nya rymdbasen Vanderbe.rg i Cali­
fornien. 

Det är också känt att de amerikanska 
raketkonstruktörerna arbetar på att få 
fram den första bemannade satelliten. 
I detta sammanhang kan nämnas att 
General Dynamics Corporation redan 
har lagt fram ett förslag till att använ­
da Atlas-raketen som bemannad rymd­
station. 

I Atlas-raketen skall man, enligt för­
slagsställarna, få plats med en tryck­
kabin för fyra man, raketmotorer för att 
justera sateJlitens läge i rymdbanan, 
speciella luftkonditioneringsaggregat och 
al)läggningar för absorberande aV kol­
syra, radiosändare samt __ inte minst 
viktigt - en liten sopförstöringsmaskin. 
General Dynamics experter räknar med 
att en bemannad rymdstation kan för­
verkligas senast om fem år. • • 

f / 59 TEKNIK fÖT ALLA 9 



I bärjan av nästa lir beräknar man atl elektronsynkrotronen, som visas pli modellen t. v., skoll kunno 
tal i bruk vid lCärnfys iska avdelningen vid lunds universitets fys iska Institution . T. h. ser vi en 
oversiktsbild av den nya elektronsynkrotronen under byggnad . Nedan t. v. institu tionens elIte rior. 

Sveriges första elektronsynkrotron blir en imponerande anläggning dör elektro­
nerna kommer att dansa ringdans med en hastighet som nörmar sig ljusets. 
BENGT SVEDBERG beröttar hör om den atommaskin, som nu uppförs i Lund. 

Eleklronisk ringdans i Lund 

På bilden ovon ser ingenjor Lars Hanuon in ge­
nom occelerolionsrummel. Nedan se, vi en av de 
16 synkrotronmagneterna , som tillsammans bil­
dor den ring , dör elektronerna skall acce lere­
ras upp till 99,9 procent av Ilusets hastighet. 
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• Atominstituten tycks nu växa upp 
nästan som svampar ur jorden. Det se­
naste tillskottet i Sverige på detta om­
råde är den Kärnfysiska avdelningen vid 
Lunds Universitets Fysiska Institution. 
Några tiotal meter från institutions­
byggnaden för fysik höjer sig här 
knappt mer än taket av det nya atom­
institutet ovan jord. Under jord finns 
det dock två våningar. Det är här liksom 
i andra fall fordringarna på effektivt 
strålningsskydd, som har tvingat ner 
byggnaden under jord. 

I början av 1960 beräknas en ny atom­
maskin stå färdig här i en sal på 15X20 
m. Det är en elektronsynkrotron och den 
blir f. Ö. Sveriges enda samt en av värl­
dens största. Det finns f. n. endast två 
sådana i USA, en i Tokio, samt en som 
är under byggnad i Rom. 

Vad har man då för användning aven 
elektronsynkrotron och hur fungerar 
den? 

Elektronsynkrotronen skiljer sig från 
den protonsynkrotron, som nyligen 
byggts i Geneve (beskriven i TIA nr 
10/ 57), inte på annat sätt än att man 
som namnet antyder här har elektroner 
i stället för protoner. Eftersom elektro­
ner hal' en massa av endast en lS3S-del 
av protonens och över huvud taget utgör 
en enklare IOlm av atomistisk elemen­
tarpartikel, blir de kärnreaktioner som 
kan uppnås genom elektron- istället for 
proton bombardemang litet annorlunda. 

Sedan man accele!'erat upp elektro­
nerna till 99,9 procent av ljushastighe­
ten - varvid deras massa enligt den 
einsteinska lagen ökat till ca 2000 gång­
er mot vid vila - tar man ut elektro­
nerna för att se efter vad som händer 
när elektronerna bombarderar atomkär­
nor, berättar Atominstitutets t. f . chef 
docent Sven Johansson. 

Man kan härvid tänka sig en analogi 
till elektronmikroskopet där man 

övergår från Ijus- till elektronstrålning 
därför att ljuset inte är tillräckligt fint 
i strukturen för att kunna ge tillräcklig 
upplösingsförmåga vid undersökning av 
alltför fina detaljer, som t. ex. textil­
fibrer. 

För att kunna "se" in i atomkärnorna 
måste man nu övergå till ännu finare 
struktur hos det "ljus" som man använ­
der för att se med. Det "ljuset" motsva­
ras här av elektronstrålen med 1200 
miljoner elektl'onvolts energi. 

Man kan också använda elektronsyn­
krotronen på så sätt att man låter strå­
len bombardera ett tungt material -
t. ex. ett bleck av volfram eller platina 
- varigenom man får ut mycket hård 
röntgenstrålning. Den strålningen kan 
användas för att inducera kärnreaktio­
ner eller producera mesoner. 

Den nya atommaskinen blir alltså ett 
värdefullt hjälpmedel när det gäl1er att 
söka lösa mesonel'na~ många ännu olösta 
gåtor. Det finns ett mycket stort antal 
mesoner - dessa atomkärnornas minsta 
och svåråtkomligaste elementpartiklar. 
Och man får med denna maskin en be­
tydligt bättre produktion av mesoner -
i form aven definierad stråle av partik­
lar - än vid mätning på mesoner vid 
kosmisk strålning. 

En tidigare mycket använd metod för 
mesonforskning, som fysiska institutio­
nens chef professor Sten von Friesen 
utnyttjat vid sina undersökningar, har 
varit att sända upp fotoplåtar burna av 
ballonger till 20- 30 km höjd, där den 
kosmiska strålningen är mångfaldigt 
starkare än vid jordytan. 

Strålningen bombarderar atomkär­
norna i den fotografi ska emulsionen, och 
spåren efter de vid kollisionerna alstra­
de partiklarna ~ protoner, mesoner -
framträder efter framkallning och kan 
betraktas genom mikroskop. 

(FOTt •. pd sid. 36) 



S 
kall armborstet komma igen i vårt 
la nd? På kontinenten har det gam­
la medeltidsvapnet återuppstått 
och används nu av tävlingsskytta r. 
I Wilhelm Tells hemland Schweiz 

har f. Ö. armborstet aldrig avskaffats 
som tävlingsvapen och i dag finns det 
mer än 6000 aktiva 81'mborstskyttal' i 
alplandet. Sporten har så stOl' spridning 
att det anordnas EM i armborstskytte. 

Det urgamla armbol'stskyttet kommer 
nu att återupplivas i vårt land genom 
Svenska Armborstföl'bundet, som i sam­
band med den internationella orga nisa­
tionen på området skall verka för att 
gångna dagars "tysta vapen" åter bli r 
aktuell t i tävlingssammanhang. 

Det moderna armborstet är ett myc­
ket effektivt och skottsäkert va pen. Bå­
gen är av stål och pilen läggs i en väl­
oljad glidbana, där det även vilar en s . k. 
släde, som påverkas av bågsträngen. 
Armborstet spänns med hjälp aven spe-­
ciell hävarm och r iktas in med ett vatten­
pass så att det vilar vågrätt. Va pnet 
trycks av som ett gevär, och därvid ka s­
tas släden framåt med en fart av ca 50 
m/ sek och slungar pilen mot målet. 

Genomslagskraften är imponerande. 
En telefonkatalog stoppar inte för ett 
pilskott på nära hå ll , och pilarna ä r 
t. o. m. gängade för att markörerna lät­
tare skall kunna lossa dem från måltav­
lans blyunderlag. 

Vid tävlingsskytte använder man den 
gamla internationella korthållsta vlan. 
AvstAndet är faststä ll t till 30 m, men 
vapnet kan även användas på längre 
håll. Vid ett avstånd av 30 ro är preci­
sionen så god att det inte är ovanligt a tt 
en skicklig skytt tar 95 poäng på en 
t ioskottsserie. 

Armborstet ä r ett va pen med f ina tra ­
ditioner. Kineserna sköt med a rmbor st 
redan före Kr isti födelse och det använ­
des också av medeltidens knekta r f ram 
till slutet av 1500-talet. S:t Georg var 
armborstskyttarnas skyddshelgon, och de 
svenska örjansgillena bedrev t ävlings­
skytte med armborst under århundra den. 
Sådana prisskjutningar anordna des i 
vårt land så sent som på 1700-talet och 
i Norrland använde man armborstet som 
jaktvapen långt in på 1800-ta let_ •• 

Foto , KRISTER SANDSTROM 

N . I. TyselI demonstreror här ett modernt schwei­
ziskt ormborst . Armborstbågen spänns med hjälp 
av en hövarm och vapnet ör mycket skottsäkert. 

Vid 0110 tövlingar i armbo rstskytte anvönder mon den internationella kortd istanstavlan med 20 mm 
riktprick . De enda skjutställn ingarna ör stående och knöst6ende. cet faststölIda avståndet ör 30 m. 

Veteran till heders 
Gångna tiders vapen var inte så oskyl­
diga som man gärna vill tro. Armborstet 
var t. ex. ett så effektivt vapen att dess 
pilar kunde slå igenom riddarnas harnesk 
och kunde också avlossas utan att skyt­
ten avslöjades av någon bössknall. Märk­
ligt nog har detta pricksäkra medeltids­
vapen åter blivit aktuellt. Det har nu bli­
vit mycket populärt som sportskyttevapen 
i England och på kontinenten och an­
vänds även av många gevärsskyttar som 
träningsvapen på kortdistans. Nu skall 
Svenska Armborstförbundet lansera den­
na gamla sport på nytt i vårt land. 

Tövlin 9spilarna ör gjorda av slå I med skoft i 
öde lira . Pi lens genomslagskraft är så stor, alt mon 
tvingats gänga spehen för alt markören skall 
kunna lona pilen fr6n tavlan efter skjutning . 

Armborstet ör ingen leksak . Pi len hor en sådan genomslagskraft alt den slår igenom en telefonkata­
log. Vi ser här ell modernt armborst, hövarm, det kägell iknande handstödet. p i lar och oljekanna. 
Oljekannan används för at! ol ja den ränna i vilken pilen vi lar. Oljning sker efter ca 30 pilskott . 

/ 



Vad anse .. de om 

Tysk bil med mc· anor 
DKW, som numera ingår i Daimler-Benz-koncernen, kunde 

för ett par år sedan ha firat 30-årsiubileum som bilmärke. 
Det hör till historien, att fabriken ungefär vid biltillverkning­
ens stort redon vor världens största tillverkare av motor­

cyklar. 
Framhjulsdriften och tvåtaktsmotorn har sedan strax efter 

starten varit DKW :$ främsta kännemärke. I Sverige blev 
mörket för första gången en verklig försäljningssucce strax 
före kriget, då den billiga och okomplicerade "spånkorgen" 
såg dagens lius. . 

Efter krigsslutet och Tysklands delning kom den ursprung­
liga fabriken att ligga i Ost-Tyskland. DKW-produktionen 
flyttades då till Dusseldorf, medan kvarlåtenskapen bakom 
iärnridån utnyttjades för produktionen aven östtysk DKW­
version, IFA. 

Den första efterkrigs-DKW:n kom till Sverige 1950 och 
skilde sig mekaniskt inte så mycket från förkrigsmodellen. En 
fyrväxlad låda kom till 1952 och i slutet av 53 byttes motorn 
ut mot den nuvarande trecylindriga tvåtaktaren. Den karak­
teristiska stora bakrutan infördes 1954 och två år senare kom 
en annan stor förändring, DKW:n växte en hel decimeter på 
bredden. Så när som på att dörrarna numera är upphängda 
i framkanten är 58 :on - och även 59:on - i stort sett oför­
ändrade från tidigare modeller. 

Dala lör DKW 58-59 
DKW har sedan flera år tillbaka 

en trecylindrig tvåtaktsmotor med 
71 mm cylinderdiameter och 76 mm 
slaglängd, vilket. ger en total cy­
lindervolym på 896 cc. Kompres­
sionen är på ' modell -58 7,25:1, 
vilket ger en maximal effekt 0'1 
45 SAE hk vid" 250 varv per minut. 

Maximala vridmomentet ör 7,8 
kgm vid 2750 varv per minut, och 
brönsleförbr,ukningen uppges av 
fabriken ti ll 0,86 l/mil. Toppfart 
125 km/tim. Vagnen ör besiktigad 
för fem personer. 

Vöxellådan hor fyra växlar 
framåt, vorav de tre högsta ör 
synkroniserade. och vagnen ör 
framhjulsdriven. fjödring: from 
med tvörstölld bladfjäder, bok stel 
oxel med högt liggande tvörstölld 
bladfjöder. Teleskopstötdämpare 
from och bok. 

Bromsar: Hydrauliska fyrhjuls ­
bromsar på 0110 fyra hjulen. Ef­
fektiv bromsyta 678 cm l . Hand­
bromsen ve rkar mekaniskt på bak­
hjulen . 

Döck: S,60 x IS, slanglösa. 
Ovriga tekniska dato: 

Hjulbas .... , .. .. 2350 mm 
Spårvidd from l 290 mm 
Spårvidd bok l 350 mm 
Total längd .. 225 mm 
Total bredd .. . . . ...... 1 695 mm 
Total höjd l 465 mm 
Vändradie .. 5,5 m 
Tonkrymd 45 I 
Tjänstevikt 

Coupe de Luxe 2 d ... 
Coupe Limousine 

Riktpris inklusive värme 
Coupe de luxe 
Oms d:o . . .. 
Coupe limousine 
Oms d:o . 
Skatt per år 

980 kg 
970 kg 

9600 kr 
880" 

9100 kr 
870 kr 
138 kr 
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ställer tio 

närgångna frågor 

till fem 

ägare av 

DKW ·58 

Yarlör köpte ni 
DKW? 

Hur långt /far ni kört den? 

Hur använder ni bilen? 

Hur stor är 
bensi"förbruk ningen? 

Har ni haft några 
reparationer? 

Har er bil några särskilda 
nackdelar? 

Har er bil "ägra .~ärsk illla 

fördelar? 

Yilka lörbättringar 
vill ni löreslå? 

Yilka tekniska linener 
sätter n; särskilt värde på? 

Yad anser ni om vagnen ur 
säkerhetslrynpulIkt? 

I nästa 

Kontorsskrivare 
DAVID SJOlUND 

Defta ör min femte DKW, det sä­
ger kanske allt. Efter min fÖrsia 
DKW, en 38:0, har jag haft modell 
-52, -54, -56 och nu den hör. 

Ca 1600 mil. 

för nöjeskörning och till och från 
arbetet, mest på landsvägskörning. 

Ungeför 0,9 l/mil på landsvägs ­
körning. 

Inga reporotioner, som iag inte 
själv varit orsaken till. 

Jag har faktiskt inte hittat en enda 
egentlig nackdel ännu. 

I första hand gillar jag framhjuls­
driften. 58 :an hor blivit mera tyst­
gående och hor den bösta acce· 
lerationen av olla mina modeller. 

Vagnen levereras med utvöndig 
backspegel , men det borde inle 
behövas, om den inre backspegeln 
gjordes större. 

"Gälhålen" i hatthyllan bok ör 
en liten finess för bättre utluft­
ning. Men bakluckan ör så töt, 
att effekten i viss mån förfelas. 

Sikten ör ulmärkt och bromsarna 
fin-fina. Frihjulet kröver sin spe­
ciella teknik, men det är lött 011 
koppla in motorbromsen. Jag lyc­
ker vagnen verkar så söker man 
kon begåra . 

bi Itest: 



rem äga .. e lesla .. DK.W ·58 

Resemontör 
RUNE HELlMAN 

Jag lyckte om vagnens ub.ende 
och föll speciellt för den godo 
sikten och framhjulsdriften . Fick 

goda vitsord om den fr6n andra 
KW·ögare, som jag frilgode. 

Ca 1500 mil. 

Jag onvönder vagnen i milt or· 
bele , och för nörvarande g6r den 
m •• ' i stadstrafik . 

I siadsirafik och vintervöglag över 
0,9 Ilmil , pli landsvög ca 0,8, 
ibland t. a . m. lögre . 

Endast byte av töndstift efte, 
rekommenderade 800 mil. 

Fjödr ingen ör ganska mjuk, och 
stönkskydden skrapar i marken , 
om mon ör fem i bilen. Batteriet 
sitter svllr6lkamligt. 

Den ör lötlslartod och rymliq och 
har .trlllande lin sikt. Frambjuh­
driften uppskottar jag ackl6 myc­
ket. Effektiv defroster. 

I bagageutrymmet skullet det fin­
nas en skiva över r8lervhiulet. 
Större backspegel skulle vara 
standard . 

DKW:n har en behändig signal­
spak för ljussignalering, en fineu 
som jag uppskottar. 

mitt tycke Cir vagnen söker. 
Bromsarna Cir bra och kan med 
fördel kompletteras med motor· 
broms nu pli v.intern . Sikt och de ­
froster ör utan an mörkn ing och de 
stora hjulen ger god framkom­
lighet. 

Representant 
BROR SUNDMAN 

Jag ville pröva en tv6täktor. och 
vor öven nyfiken pli framhjuls­
driften . 

Drygt 1700 mil. 

Den går d09ligen 5-10 mil. hu­
vudsakligen I stadstrafik numera. 

I stadstrafik ca litern lömnt. 

Endas' rengorlng av tändstift har 
gjorts vad det maskinella betröf­
far . 

Vörmesystemet skulle nog kunna 
vara effektivare , s6 alt extraan ­
ordningar inte behövdes för alt 
f6 helt imfritt. 

I första hand uppskottar lag sik­
ten . Ur min synpunkt ör vagnen 
rymlig, och den ligger fint pli vCi­
gen om mon förs tlIr att köra den 
riktigl. Fin acceleration , lom " gör 
sig" speciellt bra i stadstrafik. 

Vindrutetorkarna borde vara slör­
re och öndrade , nu lömnas ett 
stort parti till höger osvept. Back­
spegeln borde vara större. 

Frihjulet, nalurligtvis . 

Jag mllsle söga, alt den verkar 
mycket söker, speciellt som vin­
lervogn , om mon lört sig deu 
speciella körtekn ik. 

Redaktör 
LASSE SCHULTZ 

Jag behöver en .nobb och fll lig 
vagn för reportageresor och min 
56 :onl DKW hode glltt 5000 mil 
ufon egentliga reparationer. 

2700 mil. 

I labbet me., p6 landsvågskörning 
och privat hnudsakligen i stads­
trafik. Ungefär hälften av varje . 

Den förra pick pli ca 0,75, den hör 
... vill ha 0,85 Ilmil vid 70 km/t im. 

I stadstrafik röknar jag med ca 
en liter per mil. 

Eft.r 2000 mil hade jag krllngel 
med fr ihJulet, vilket kostade mig 
2«1 kr. ftt vevaxellager hor sku­
rit, men det byttes p6 garantin. 

Reglaget för den extra kylar.9ar­
dinen för .nabbare motorllppvarm ­
nina, b.stllr aven wire , som lött 
gllr av. Även pianotrlIden sam 
stönger och öppnar det vanliga 
vörmer.glaget, vill görna krllngla. 

OKW:n ör mycket rymlig, den har 
utomordentligt god sikt och ör 
deuutam snobb saml hor fin VÖj! ' 
hlIIlning. Vörmen ör böttre nu on 
pli min tidigare modell . 

BackJpegeln borde ta in mer av 
bakrutan . 

Jag hillar inga sörskilda finesser 
men vagnen har hygglig utrusl­
ning sam standard . 

Framhjulsdriften ör ju en söker­
hetsfaktor pli vintern . Sikten ör 
som tidigare nömnts mycket god 
och bromsarna verkar fina. Deu­
utom hor DKW;n slabila söten, 
vilket kon vara av betydelse . Men 
sökerhelsbölten hor givetvis till 
den nödvöndiga ulrustningen . 

•• 

Målare 
INGE BLOMKVIST 

Jag hor hoft tre OKW förut och 
s6j1 ingen anledning alt svika eH 
marke, som log lört mig tycka om. 

Ca l 100 mil. 

Till och frlln arbetet, huvudsakli· 
gen i landsvägskörning. 

PlI landsvög ca 0,8 Ilmil , 
O,9-11/mil. 

ston 

Inga egentliga reparationer har 
förekommit varken pli denna eller 
de föreglIende . 

Den enda nackdelen p6 vagnen 
ör alt den ör ganska 16g i tak, 
om man har hott . 

Fördelarna ör många, men pli den 
hör vagnen uppskottar jag sörskilt 
defrostern , som nu bliVIt betydligt 
effektivare ön j t. ex. min försIa 
DKW, en ~ :a . 

Med den bakruta DKW:n har, 
borde en bredare backspegel 
vara standard utrustning . 

Jag kan inte peka pli nllgra spe· 
ciella finesser. 

Eftersom bromsar och sikt är ut­
mörkta, tycker jag den hör vag­
nen ör söker, speciellt nör det 
göller körn ing i halt vöglag, dl! 
framhju lsdriften verkligen kommer 
till sin rölt. 

Franska CITROEN ID 19 
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r .. am~idens Ilygmolo .. 
Den gamla hederliga kolvmotorn har satts på undantag i luften. Jetmotorerna domi­

nerar dör farten ör det väsentl iga och turbo pro p-motorerna konkurrerar dör hostig­

het och ekonomi måste förenas. Frågan ör väl emellertid om inte rammotorn, som nu 

börjar lämna experimentstadiet, kommer att b1i framtidens flygmotor. Denna okompli­

cerade motor tål betydligt högre hastigheter ön den vanliga jetmotorn, och fram­

tidens rommotor-plan bör kunna flyga från london till New York på bara en timme. 

Turboprop-plonen kröver kraftiga prope ll rar. Vi 
Jef har en av lockheed Eledro s Allison-mo­
la rer. Nedo n de t franska rammolo r-p lo nel l ed uc 
021, monlerot pli det moderflrg plon , so m "bogse ­
rar" upp rommoto r-plone t till utg6n gshoslighet . 

• Visste ni att det finns en motor som 
utvecklar 90000 hk men bara väger 90 
kg? En enkel, okomplicerad motor, som 
trots de blygsamma måtten utvecklar 
fyra och en halv gånger så mycket k ra ft 
som atlant jätten Gripsholms väldiga 
maskineri . .. 

Denna fantastiska kraftproducent är 
rammotorn, som är ett slags jetmotor 
utan kompressor och turbin. Jetmotorns 
kompressor är till för att pressa in till­
räckligt med luf t till fÖl'bränningskam­
maren. Flyger planet tiUräckligt fort så 
"rammar" det så mycket luft att man 
kan undvara kompressorn , och då kan 
man alltså använda en rammotor. 

Det är mycket som talar för att ram­
motorn blir framtidens flygmotor. Vär-

Komprenor Brönsleinsprutning Tändning Turbin 

luftintag 

förbriinningskommore 

Je tmotor~ lömpor sig f~r stora fl ygh astigheter. De n hor öve rtogit herrovö lde t vid fa rte r öve r 
800 km/ tl m med anledmng ovalt propellerns verkning5grod avtar starkt vid så höga farter. 

Kompreuordrivonde turbin 

Propeller TURBO- PROP Propelterdrivonde turbin 

Tu rbo pr~p-motorn ö r en je tmotor med en propeller koppl ad till turbinoxeln . De n an vö nds vid 
forl e r 500-800 km/lim, och ve rkningsg raden o r böttre ön vid prope llerdr ift med kolvmotore r. 

Brönsleinspruln in g r Tö,,'";"a och förb ronningsmunSlycke 

Noskon, brön,lepumpor och konlro ller Förbrönningskommore 

RAMMOTOR 

Ra mmotorn krover en viss utgångshastighe t fö r 011 kunna funge ra, och ko mbine ras do rfo r med 
a nd ra motortyper . Ra mmotor onvönds bl. a . p6 vissa he likoptrar och e n del robotprojekt ile r. 
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mevallen har nämligen redan börjat 
spöka i flygmotortillverkarnas laborato­
rier, och metallurgerna söker febrilt 
efter nya material, som tål de väldiga 
värmepåfl'estningarna. J etmotorernas 
snabbt roterande delar utsätts föl' oer­
höl't höga temperaturer vid flygning på 
låg höjd och det är också i första hand 
dessa delar som hotas av "värmevallen", 

Då rammotorn saknar sådana rörliga 
delar, stöter man inte på värmevallpro­
blemet fönän planen uppnått den fyr­
dubbla ljudhastigheten. Det bör t. o. m. 
gå att konstruera rammotoreI' för Mach 
[i, dvs. ca 5300 km/ tim. Med den farten 
kan ett plan flyga frAn London till New 
York på bara en timme! 

Hög fart är livsvillkoret för en ram­
motor. Rammotorn fungerar bäst vid 
farter över Mach 1,5, och ett rammotor­
plan måste därför vara utrustat med 
en hj älpmotor, som driver upp farten till 
Mach I , varefter rammotorn kan kopp­
las på. 

Så här fungerar l'ammotorn: Vid över­
ljudshastighet bildas en chockvåg fram­
för motorintaget. Denna chockvåg består 
av ett konformat luftskikt, som bara är 
några tiotusendels cm tjockt. Då luften 
passerar genom denna mikroskopiskt 
tunna "ljudvall' minskar lufthastigheten 
från ca 660 ml sek till ca 240 ml sek. 
Denna plötsliga sänkning av lufthastig­
heten följs aven motsv81'ande ökning av 
trycket till ungefär fyra atmosfärer 
samt en kraftig temperaturstegring. 

Vid motorintaget är alltså luften kom­
primerad till fyra gånger det normala 
trycket, och trycket ökas ytterligare i 
motorns in loppskanal. I förbl'ännings­
kammaren accelereras luftströmmen yt­
terligare genom strålar av brinnande 
bränsle. och då luftstt-ömmen inte utnytt­
jas för att driva någon kompressor­
turbin, går ingen kraft förlorad och 
effekten bl ir hög. 

RammotoreI' hal' prövats i åtskilliga 
sammanhang. Det brittiska robotvapnet 
Bristol Bloodhound - som nu köpts av 
det svenska försvaret - hal' rammoto~ 
rer av typen Bristol Thor. Den ameri­
kanska helikopterfirman Hiller tillverkar 
helikoptrar med rammotorer i rotorspet­
sarna, och samma system tillämpas på 
den holländska Kolibriehelikoptern. 

Fransmännen har gjort åtskilliga för­
sök med rammotor-flygplan. Nord Grif­
fon II har både jetmotor och rammotor, 
och har flugit i överljudsfart med bara 
l'ammotol'. Rene Leduc konstruerade re­
dan 1935 en rammotol'. som gav 4 kp 
dragkraft vid 300 m/ sek, och rammotor­
plan av hans konstruktion har provflu­
gits i Frankrike. • • 



långt ute i världsrymden svävar en me­
tall projektil. Denna av mönniskohand till­
verkgde tingest blänker i det ofattbart 
skarpa solljuset, som här inte mjukas upp 
a v ett liusfiltrerande atmosförlager. Jord 
och må ne ligger lå ngt fjärran nör den 
konstgjorda planeten rusar fram med 
e norm hastighet i !'in bana runt solen. 
Odet vi lle att det skulle bli ryssarna, som 
fick den hittills största triumfen i rymd­
fo rskningens historia . Det blev deras 
"Dröm 1" som mäktade vad amerikanar­
na missade vid fyra månraketförsök. Det 
blev Sovjet, som först lyckades sönda ut 
e n raket, som bröt sig ut ur jordens drag­
ningskraft, passerade nöra månen och 
sedan förvandlades till en konstgjord 
planet. Med detta fantastiska rymdskott 
visade ryssarna sina resurser och att de 
brtfarande har ledningen på rakettek­
nikens områ de. Hör beröttar STIG SAN­
DElIN om ryssa rnas rymdtriumf och om 
den nya sensat ionella ryska jättemoto r, 
som av allt att döma anvönts vid ut­
skjutningen a v den senaste rymdraketen. 

Enligt 'Ilad lom from gc lt 0 '11 rylko fitme r och 'i.. 
ul5tölldo mode lle r, tö nke r sig ryss orno i 'IIor je ~ 
fall fö r den förs to ma nförde n en utg öng Ho kel 
i form 0'11 e tt iöttestort stratosförpl a n a v de n typ, 
som 'Ilis os pc Stig Biö rk lund s teckning till höge r, 

Raketen 
• Den ryske l'aketpionjä ren T s iolkov­
skij spådde någon gång på 1930-talet att 
ryssarna skulle kOlllIlla fÖJ'st till månen. 
Kl 3,59 söndagen den 4 januari besan­
nades hans profetia, då " rymdraketen 
"D l"önf 1" passerade jorddt'abanten på 
bal"a 750 mil s avstånd med en fart av 
2,45 km/ sek. 

Månpassagen ägde I"um ungefäl' 34 
timmar efter stal'ten, och raketen hade 
då avverkat i runt tal 370000 km på ett 
och ett halvt dY~ll, Sedan månen passe­
r a ts fol"tsatte raketen ut i rymden, däl' 
den kommer att fullborda ctt va rv runt 
solen på 454 dygn, Banan blir ellipsfor· 
mad och avstånden kommer att variera 
mellan 146 och 197 milj. km från solen, 

Rymdraketens s ista steg hade i ut­
bränt t illstånd en vik"t av 1 472 kg, Detta 
steg hade i nospal'tiet en klotformad be­
hå llare föl' inst rument och radiosä ndare. 
Den vetenskapliga utl'ustn ingen vägde 
361 kg och \'ar a\'sedd föl' mätning av 
det magnet iska fältets stYI"ka på månen, 
undersökning av kosmisk strålning samt 
registrering av gaskomponel1tel' och 
småmeteol'itcl' i den fria rymden. Vidare 
medförde "Dl'öm I " h"e radiosändare 
och apparatu r för att utlösa ett nah"ium­
moln, Detta moln ut löstes under natten 
till lördagen och förvandlade föl' några 
minuter raketen till en lysande komet, 

Den ryska prestationel1 \-ar impone­
rande, och mall kan anta att glädjen 
stod lika högt i tak i del} okända ryska 
raketbaselI, som sänt upp raketen, som 
humöret nalkades fryspunkten i Cape 
CanaveraI. Även om amerikanama tidi ­
gare varit näl'a att lyckas med att sända 
upp en raket till månens näl"het, så val' 
det dock f l"åga om raketer i en bctydligt 
mindre storlcksol"dnillg än den ryska 
j ätten IlDl'öm 1", 

som blev planet 
Vad äl' hemligheten bakom de ryska 

jättesatelliterna och nu senast Dröm I ? 
Vad förfogar ryssarna över föl' motorer 
och bränslen, som kan slunga upp så­
dana rymdj ättar? Dessa frågor väntar 
fortfarande på sitt svar, men ett och 
annat har läckt ut från andl"a sidan 
järnridån, som kan bidra till att gåtorna 
i någon mån klarnar, 

Ryssarna ha r publicerat bilder på de 
olika satelliternas instl'umentnoskoner, 
men de hal' aldrig visat någon bild av 
satellit-raketutskjutning eller ens en 
bild av de raketer, som kommit till an­
vändning, E n del tyska raketexperter, 
som nyligen återkommit från Ryssland, 
hal' emellerj; id berättat så mycket om 
s ina el'fal'enneter, att ma n kan bilda sig 
en up pfattn ing om rysk r a kettekni k. 

Enligt vad dessa tyska r berä ttat. in­
ledde ett ryskt forska rlag 1950 arbetet 
på en raketmotor, som fick benämningen 
R 14. Dcnna motor torde prestera en 
dragkraf t på 99700 k p, medan amerika­
narnas T hor- och J up itel' C-ra keter ut­
veck la r 70000 kp, R 14 drivs med fly­
tande syre och troligen fotogen. MUI1-
styckena kyls genom vätskeavdunstnin~ 
enligt den metod som tillämpades på {le 
tyska V 2-l'aketerna . 

Det är dock troligt att ryssarna har 
ännu större bjässar i sin arsenal. Ame­
rikanska expcrter hal' med ledning av 
uppgifter i rysk teknisk litteratur kom­
mit till dell s lutsatsen, att rysSal'lla för­
fogar över en ny raketmotor med hela 
272 000 kp dragkraft, dvs, nära fyra 
gångcr så mycket som de stöl'sta ame­
J"ikanska raketmotorerna. 

Det kall f. ö. hä nda a tt amerikanarna 
får pröva på en rymdkonkunens a v 
ännu pinsamm a re slag ä n hittills. Det 
uppges nämligen att ryssarna pla nerar 

att överlåta ett anta l T l -robotar till 
sina' sa tellitstater fÖl' rymdexpel"jment. 
T 1, som ungefär motsvarar den ameri ­
kanska Redstone, bör kunna användas 
som bottensteg vid utskjutningar av sa­
telliter i 50 kg-k lassen. Det kan därför 
hända att vi i ål' får se även polska, ki­
nesiska och östtyska Sputnikar , " •• 

Vor det denna fonlommotor . som slungade 
u~p " Drö m 1'" Amerikanska experter har 
hor förs ökt rekonstruera den nyo ryska 
raketmotor, som kon pre5tera V2 000 kp , 
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Tre ,"jniracer. fusor mol mo l. Den nörmos!e bilen ör f. ö. en Moseroti, som byggts efter ritning or j 
TfÅ. londskapet ö r starkt kuperat och hor de lvis byggts upp med hjo lp a v finmaskigt me lollnol och 
papier moche. Smostenar for fungera som Id i~por och h islar fron enbuskar ger intryck. g'l' bornkog. 

Miniracer-banan far lorm: 

Trolla Iram landskapet! 
Vi hor byggt vår första miniracer, snickrat ihop bonon, Iogt rölsen och kopplat de 

e lektriska redningorna. Nu hor vi alltså kommit så långt att vi kon börja tänka på att 
dekorera bonan med ett naturtroget landskap, som ger en attraktiv miljö för kom­

mande hörda tävlingsduster. Det är ingen ko nst att skopa ett landskap i miniatyr med 

bergshöjder, skogor och öngar. Vi berättar hör om hur mon formor landskapet av 

metall nöt och papier moche och uppför illusoriska byggnader för banan, som t. ex. 

depåer, domartorn och åskådarläktare. Tidigare ovsnitt i Teknik för Allas artikelserie 

o m minirodng hor varit införda i nr 23, 24, 25 och 26 1958 och i nr 1 1959. 

ln prydlig dep6byggnad hör ,iii ",o ~ie bona , och de~ g~r mon l ä~los l o ... bol5.!'flok, kartong och furu ­
lister. Dep6bypgnaden m6 1as lämpligen med moll ... 11 ' org och fo rses me d ' org9ronno rek lo!,"skyl lor 
Med molormoh .... Sed.ono "sky ltor" kan mon klippa ut ur broIChyrer fron mOlorfIrmor och o llebo log . 
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E 
n hel de] av tjusningen l-ring mi­
niracingen Ijgger i att dekorera 
banan så att både tävlande och 
åskådare får ett intryck av verk­
lighet i miniatyr. Ä ven den minsta 

och enklaste bana ger ett helt annat in­
tl'yck om den byggs upp så att den får 
en verklighetstrogen atmosfär. 

Landskapsutsmyckningen är inte sär­
skilt svår att utföra och kostnaderna be­
höver inte medföra något kännbart 
grepp i plånboken. Man kan uppnå myc­
ket fina resultat med enkla medel. 

I mlan man sätter igång med att deko­
rera sin bana, bör man ha gjort klart 
för sig hur banan skall ställas upp. I 
stod sett finns det två möj ligheter. An­
t ingen placeras banan på ett bord så att 
den är åtkomlig från alla håll, eller ock­
så ställer man den längs en vägg eller i 
ett hörn. När man börjar planera för 
landskapet på en bana av den först­
nämnda typen. så får man tänka på att 
den skall se lika trevlig ut f rån alla håll. 
Därtill bör man se till att dekoratio­
nerna inte skymmer för mycket. 

Står banan däremot i hörn, så kan 
man ordna med en effektful1 bakgrund 
och dessutom göra en del av byggna­
derna så att de står som ett slags kulis­
ser mot bakgrunden. Längst ner till hö­
ger på sidan 17 ser vi ett e.. ... empel på 
ett sådant kulissbygge i relief. 

Det f inns en hel del byggnader på en 
välrustad }'acel'bana, Vi ha r i första 
hand depå, torn för domare och tidta­
gare, åskådarläktare, resultat-tavlor och 
här och dill' längs banan små läktare för 
bankontrollanterna. Byggnadsmaterialet 
är tändsticksaskar i varierande storlek, 
kartongbitar', lister och flak av balsa 
samt furu lister. Sådana modellbyggna­
der är lätta att bygga och kräver prak­
tiskt taget inga andra verktyg än en 
kniv och sax. 

Tomma åskådarläktare är inte så ro­
liga, och vi bör däri ör försöka "befolka" 
dem, Nu är det inte så lätt att få fram 
"åskådare" i miniatyr, men man klara r 
sig här' ganska långt med ett enkelt 
knep. Man :lår nämligen en ganska god 
illusion av fullpackade åskådarläktare 
om man målar en massa prickar i "hud­
fär'g" mot mattsvart bakgrund. Man be­
höver inte måla ansiktena i detalj då 
läktal'taket skuggar åskådarplat serna. 

Läktarna kan lämpligen målas i matta 
färger - vanlig bla nk lackf ärg ger ett 
alltför onatu rl igt och leksaksbetonat in­
tryck. Det trevligaste ä r kanske a tt 
måla Jäktat'na i vitt med sva rta tak och 
bruna fönsterbågar. Läktaren för r adio­
reporters, som visas på sid. 17. görs a v 
balsa!lak och fUl'ulist. 

Fönsterna klipper man ut ur celluloid 
och skyltarna lånar man från annonser 
och reklamblad. Det kan val'a värt att 
påpeka de möjligheter som en racerbana 
get· då det gäller färggranna reklam­
skyltar. Här finns många roliga möjlig­
heter att placera skyltar som färgklic­
kal' i terrängen. 

Det svåraste problemet är att göl'a de 
figurer som skall ge Hv åt depå n och 
banans omgivningar. Lämpliga sådana 
f igurer finns inte a t t köpa i handeln, 
och man måste därför försöka modellera 
f ram dem. Här ä r det kanske lättast a t t 
använda vanlig modellera som material, 
och med litet skickl ighet kan man göra 
)'iktigt trevl iga fj gurer a v detta mate­
riaL För att passa till skalan bör de 
va ra 5,5-6 cm långa. 



Landskapet gör man billigast av pa­
pier mache, som tillverkas på följande 
sätt: 

Dagstidningspapper r ivs sönder tin 
små bitar, läggs i vatten och kokas så 
att man får en tjock, dcgaktig ma ssa. 
Man bearbetar sedan denna massa så 
att den finfördelas, tillsätter tapetk listee 
och knådar in detta så att det blandas 
jämnt i massan. Konsistensen bör vara 
sådan, att om man tar en klump i han­
den och kramar den , så skall den sprit­
sas ut i en någorlunda sammanhängande 
"korv". 

Papie r mache-massan böl' vila på ett 
lämpligt underlag och detta åstadkom­
mel' man genom att sp ika fast träklos­
sar i underlaget och stifta fast kyck­
lingnät. Därefter skrynklal' man ihol) 
tidningss idor eller wellpappbital' oeh 
packar dessa under nätet så att man får 
fram önskad kupering av tenängen. 
P apier machen spl"ids sedan ut i ett 0,5 
- 1 cm tjockt lager. 

Om ma n inte vi ll arbeta så mycket 
med målarpenseln kan man blanda in 
vattenlöslig plaka tfärg i papier maehe­
kl umparna . Man kan då få markkulö"cr 
i olika nya nser. Det går att f å f ra m 
fle ra gröng, nyanser om man ska ffa r sig 
ett litet lage!' a v tuber med svart, gul , 
blå. röd och vit färg. 

Genom att blanda in litet sågspån i 
papier mache.n kan man få fram en 
sträv struktur , som på avstånd ser ut 
som undervegeta tion . Den ofärgade pa­
pier maehen har f . Ö. ungefär samma 
färg som gl·anit. 

Medan papier machen for tfarande är 
f uktig tl'ycker man fast småsten, gl'US 

och mindre hy\'clspån - som målats 
med plakatfäl'g - och bitar av större 
stenal'. La\'a l' och mossor är utmärkta 
material föl' buskar och mindl'e träd. 
TOlTa kvistar av lingonris och rölleka 
ger ett !Jltryck av lövträd och grenar 
f rån enbuskar får förestä lla barrträd. 

Material som lavar, mossor och kvis­
ta l' böl' föl' hållba r hetens skull doppas i 
en blandning av % linolja och ~ terpen­
tin eller sprutas över med plast ellel' 
zaponlack. • • 

TEKNIK FOR ALLA hor i samarbete med 
Bertil Beckmon och Erik Smedberg Iogt 
upp en moteriolsols for modellen o ... Mo· 
lerot i. Hormed beställs otl le ... ereros mot 
poslfärskott (porto tillkommer)1 

Motedobots fär MOleroti (in­
nehilllonde bl. o , rambolkar, 
skru .... ... inkeldrev och balsa) .. 6 :50 
Ritn ing i full skola ......... . .. 0 :50 
Triong Mk . IV (etmotor) .. . .• . .. 13 :-
Hjullots ...........•..... .• .•... 8 :50 

.... Axlar ......... . ................ 0 :60 
Komplett sols : materiobots (se 
o ... on), motor, hjul , o ll lar m. m. 28 :50 
BEHCO byggsats m. ploltkaroJS 
(Mercedes el. Vonwall ) ........ 32:75 
M. R. R. C . byggsats m. gjutet 
chassi och ploltkarou ......•. 31 ,50 
Eldi ... inkeldre ... m. nyckel ...... 2 :50 

.. .. AckermonJtyrn ing . ...... . ...... 5 :25 

.... Styrräl s per 180 cm ... .. .. .. . .. 2 : 25 

.... Stra mskena per 180 cm .. ... ... 2: -
. . .. Nylonfästen per 10 s, ..... ..... 1:-

Namn : ... . • • .. . . . . . ... .. . . .. .. . •. . •.. . .• .. 

Bostad, 

Postadress : 

Insändes til l B. &eckmon & Co AB, Jo"obs­
galon 2.4, III , Sthlm C. (Representant för 
Model Road Racing Cors ltd ., England .) 

56 hör ser domartornet ut pli den berömda Niirburgring i Vö sltysldond . Doma rtornet, som a ... en ... iso. 
pli en o ... te ckn inga rna ne dan , bö r kunna bl i ell rol igt byg gobjekt , som pryder upp mi ni rocing .bo non. 

Teckningen ... isar e xe mpel pli byg!j!node r och londskapsstoffog e fö r mi nira cing .bonon . Domar­
tornet o ... erst t . .... ör hömtot tr6n Nurburgr ing och jö lteons logsto ... lon för tö ... ling sre su ltot är ä ... en 
hämtad från samma bona . Nedonför domartornet sef ... i en teckning som ... isor hur kuperad 
terrö ng byggs upp me d hjölp o ... kycklingnö t o ch popier mach • . De blide byggnoderno på 
nö sto rad ör t . .... ett bonkontrolllorn och t . h . en Jöktare för radioreporter • . Ne deflt ser ... i en 
depå och teckning elI I. h. viso r hur depån kan fö renklas om mon ploce rar den mot en ... ögg . 

: / 59 TEKNIK l ör ALLA 17 



Thunderbird som trampbil 
Varför inte bygga en trampbil åt familjens motorbitne son? Bygget ör faktiskt inte så 

komplicerat som många tror, i varje fall inte om mon völjer den modell, som Teknik 

för Allo hör presenterar. Konstruktionen är avsedd att minska besvöret med korosseri­

tillverkningen till eN rent träarbete, och också ramen kon tillverkas .,ed helt vanliga 
snickarverktyg. Det blir en billig, men jötfepopulör leksak för våren och sommaren. 

E 
n tmmpbil ä r många motol'bitna 
unga grabbars önskedröm, men 
t ittar man sig litet omkring på 
vad marknaden har att erbjuda 
på den I ronten finner man sna r t 

att sådana åk är gallska dyrbara saker. 
Vill man lyckliggöra familjens junior 
med en någorlunda l'ejäl och slitstark 
trampbil får man nog räkna med att 
punga ut med mellan 150 och 200 kr. 
Och även om barnen kan ha mycket 
trevligt med ett sådant åk är det j u 
mycket pengar för en leksak .. . 

Men vad ä r det som hindrar att man 
~ör trampbilen själv? Är man l itet hän­
dig klarar man fakti skt jobbet för ett 
par tior i mater ialkostnader och själva 
arbetet behöver inte ta mer än kväll a rna 
under en ellcr ett par veckor. 

Ett "gör-det-själv-jobb" av denna ty p 
bör vara en idealisk sysselsättning un­
der de långa och mörka vinterkvälla rna. 
Dessutom brukar barnen yara mycket 
roade av att hj ä lpa till, vil ket gel' pappa 
trampbilsbyggal'en utmäl'kta til lfällen 
att lä ra och instruera dem i hur verk­
tygetl skall användas ti ll nytta och nöje. 

'6 tv6 sprÖng5lr.iuer hor .lke Alm hör a von och nedan ~oncenlrerot konstruktionens mekaniska 
uppbygg nad . Allt \110m bocknings· och $velln ingsorbete:t kon en hönd ig hemmobyggo re kloro . 

Konstruktionen - i vårt fall baserad 
på FOl'd Thunderbil'd - är gjord med 
tanke på att man skall kunna gör a en 
ve rkligt tilltalande bil med enkla verk­
tyg och med de resurscr som man kan 
tänkas förfoga ön.r i hemmayerkstaden. 
För flAgra av detalje rna måste dock 
verkstad anl itas. Det gälle r' sntsning 
och böjn ing av materialet . I andra faH 
klan}' Illan av jobbet henl1na i skruystä­
det. Har man delarna kla ra för syets­
ning, så blir detta inte heller någon dy r 
utgift, kanske på s in höjd en femma . 

I 
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Hj ulen och axlanla till trampbilen 
kan man t. ex. hämta från en kasserad 
bar nvagn. Därvid demonterar man först 
hjulen från vagnen, varefter man kapar 
av axlarna mitt itu och dra r dem rakt 
ut från deras fä sten . Den fl'ibärallde ka­
"ossen ti ll ve,'kar man av pl ywood och en 
tl'äfibel'platta med de bärande stagande 
elementen av träbitar. T I'amp- och styr-o 
anOl'dningen görs av platt- eller rund­
järn enligt de skisser som finns på detta 
uppslag. 

Ka rossens sidor utgörs av 10 mm ply­
wood, tillsågade efter den rutade a rbets-

I / 

W -
~ 

\ '"' 
~\ 1 

plywood 10 x 250x l 600 mm en ruto =50 x 50mm 
Mrd hjö lp av denna ritmall , ö .. erförd lill 10 mm plywood, g6r del gon,ka lö" all f6 fram " väggarna " till .arouen. Mittpartiet tillverkas av höfiberplollo. 
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Lättbyggt åk lör junior 

De yngstos Ford Thunderbird år som synes konstruerad rö, 0 11 ge minsta möjliga besvär. Ing a 
dubbelluökto ylor u'on raka sidor och enkla böjningar. Ponoromort,lfon kon göras 0'1 celluloid . 

l'itningen. De i kal'ossen ingående detal­
j e t'na utarbetas och sammanfogas enligt 
måttski ssen och sprängteckn ingen. Sam­
manCogningen kan lämpligen ske med 
spik eller skruv, Helst böl' man dock 
även linuna delarna. 

lnnan man slutgiltigt sammanfogar 
kal"Ossen måste tl'ampol'na med sina 
a xel- och distansrör placeras på sin 
plats. Gallret i luftinta~et på trampbi­
lens kylal'e utgörs av elt metall nät med 
lämplig maskstorlek. Kofångarna fram 
och bak görs t. ex. av plått'cmsot', men 
kan naturligtYis också gÖl'as t. ex. av 
tt'ä , som sedan bronseras. 

Bakaxcllagren utgörs av l·öl·bitar, 
vilka svet sas fa st vid plattjämsbi tar. 
Det är viktigt att komma ihåg att man 
inte skall skruva fast dessa lagel' förrän 
trampanordningen monte l·ats. Däri­
genom har man möjlighet a tt ställa 
tramporna så att de på bästa sätt pas­
sar fÖI'arens benläng(l. 

.Bakhjulen skall vara fast förbundna 
med sin axel. Detta kan åstadkommas 
genom att man tar ur kulorna u r lager~ 
huset i hjulet och drar åt lagerskålarna 
hArt mot hjulets sidor. Det bästa är dock 
att binda det med ett par svetsade fäst~ 
punkter. 

Så kommer vi in på målningen och de. 
kOl·cn. De yngstas Ford Thunderbird 
målas lämpligen med plastlack i någon 
glad kU!Öl·, gärna med en in- och en ut· 
vändig färg. På instrumentbrädan kan 
mall för att göl·a detta juniors lyxåk 
extra verklighetstroget klistra fa st illu­
strationer av instrumcnt, som man 
klippt ur någon katalog. 

För att göra trampbilen bekvämare 
kan t . ex: sätet utrustas med en liten 
sittdyna av skumplast. Vill man sedan 
ytterligiu·e komplettcra bilen kan det 
va ra kul att plocka på t. ex. cn vindruta. 
ett signalhorn och nummerplåtar. 

Den övriga deko rcn målas på enligt 
anvisningen på den rutade al'betsl"it· 
ningen och man bör då lämpligen välja 
någon brytande färgton. Sedan detta är 
klal·t äl· det bara att låta grabben ta 
plats vid ratten "och tuta och kÖl"a"! •• 

Detaljerna till styranordningen till­
verkas och monteras enligt sprängteck­
ninJren. Hjulaxlarna måste bockas i 90 
g.·aders vinkel och detta kan man få 
~jol"t i samband med svetsningen. då 
axeln måste värmas fö r bockningen. 
På ändarna svetsas ctt par platt järns­
bita]· som utgör svängannarna till pa­
rallellstaget. Hj ulaxla]·na lagras i ett 
pa r överfa ll av plåt, vilka skruvas fast 
i f ro mhjulsbrädan. För att styrningen 
s kall gå lätt och utan onödig friktion 
"nålIagras" hjulaxlarnas överända mot 
ett par skruvar med kullrig skalle. 

Romen för trampb ilen ör en enke l 11IdkonSlruktion mellan . idoplollorno av la mm p lywood . 
SYltemet gör orbetel rollar. lör den .om inte hor andra ."erktyg on de ."onligo i en hobbylokal. 

Ratten kan man såga t ill av plywood 
och montera med sk,·uvar på en plåt­
b,·icka med påsvetsad muttcr på ratt­
s tångcn. Urtaget i fl·amvagnsbrädan och 
J"atlstångslagret justeras in då styr­
inrättningen monteras. 

Detaljcrna till själva tralllpanord­
ningen tillverkar och monlerar man ef­
tc.· sp,·ängteckningen. Vevslängen på 
bakaxcln bockas till och svetsas fast 
mellan axel bitarna från den kasserade 
barnvagnen. T rampo,·na hängs upp på 
en axel. vilken vilar i t vå rör, inlagda 
i framvagnens träs tommc. Mellan t ram­
porna och träslommen 1>laceras rörbitar 
och distansbitar på axeln. 

Vevstängerna vrids 90 grader mitt på 
och bockas till och nitas ihop öve r vev­
slängen på bakaxeln. De skall också ni­
tas fas t vid tramporna, men där stukas 
nitcn så att fastsättningen tillåter den 
rörclse, som blir då tramporna arbetar. 

..... 
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• • S..J:s Ilaggskepp modell 
Vi presenterar hör en minictyrmode ll av Statens Jörnvågars nyo, vackra tågfärja m/s Trelleborg som bygguppslog för långa vin­
terkvällar. Världens största tågfärja blir en elegant prydnadsmodell, och den bör också kunna intressera modellrollarna som bak­
grundsstoffoge till deros anläggningar. PER·ERIK ERIKSSON, som omvandlat 5J:5 originalritningar till 1/600 skola, berättar hör om 
hur mon bygger modellen. I nösta nummer av Tf A fortsätter beskrivningen och vi kommer då att behandla överbyggnad etc. 

Rig gen pö de nna min iatyrmode ll ov Trelleborg ho r g jorts a v f in aste nylo nlr6d . En , å dan Irö d be stö r 
o v tre sa mmantvinn ade trå dor. Har d elades t råd e n 56 011 end asl e n av dena $pindelva vslunno trå dar 
kom till onva ndn ing . Skonte ne ns SJ-mä rke må lades fö rst på jo po npapper och kl istrade s sedan fast . 

Det g6r alt f6 from elt mycket levande intryck. av fartyg och hov om mon bygger Trelleborg 
valle niiniemodell och placerar den på "havsliknende " unde rlag . Bofte nplaltCln hor hör bearbetots 
etlskölpjö rn , 56 ott urgröpningorno ger en illusion 0'1 '16 gor, och seden m61ets i gronl ech 
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S 
tale n s J ä rn" iIKars Il)' " fta l:l:sk e pIJ m / II 
TreHe borc ii r e U av Ulite r .. jöns s tåt.!!­
rlu lf ., fMrI YK. Oell la t:,.mf'nt e t iir ca 7000 
ton och fart ya:t"t m itte r I S 7 DI över s mv. 
"Fart ya: .. mas klnt-r1 e hl 10000 Ind . hk ,"cr 

CIl mas fa r t a,' 19 knOl1 o e h ,·iirldCI18 s Hi rl!t a 
tt\Kfii.rja hllr tUlräcklJ c a utry mml"n f ör att. 
_ mtidi,lrt m l.'dtö ra 40 I'Od8 ' -lIlI:"nllr , SO b Uar 
oc h I 500 pasua:crare. 

D c t ä r ett. fa rt ya". s om I h ö,; e rad b ö r k u nn .. 
I lItrCtiIiCra mod .. llbya:Kll rna. De n lIt.römlin.;e­
fo rmad., t ala:tlirJan k a n h ll fO n ,...ek e r Il r y d­
nad!!l m od e ll ceh .. e t i llfä lle tlli m å n l:1' rolip 
b YKKk,·lillar . 

.\(/s Tre! l fO borK har b)"lln::"f.; .,> U ,.l si o rö r 
~k l b !l \'lt! rft UIII' ,\l a.skl nbYJ:"rf' rl A / S ot:.h d d 
d a n lika " a n 'e t'l h uvu drltnln". r har ut Kjort 
underhtJ:" rör ,"ii r mOdf"lIrltnlnK I lIk a la I / fIOO. 

S ka lan I/ fOB k a n lik e r;; , .-fa ll e , ,"ara I m l n .. ta 
laa:d, m e n n ä r a ll t komm .. r o mkri lIK är df't; 
Inte s ,' Rr a r e att b :nn::1II fO n 111I180rll. k OIod .. 1I i 
d e nna lilla lik a l .. iin t . ex. I s kMla 1/ 300. T .. k ­
n l k e n m H!l t ft f' rnfO ll t- rtltl hll lit e t anno rlunda, 
o .. h "I SkMII fö rklara m l nlaty rh:\'II::.t::et s knf'p 
o c h f"t ellSer I , ·ii. r b l"likrh' n l n lll'. 

Om mi ",on mlltl", lIhY'::Kar .. ön likar IU' KKa si n 
m o d t> 1I I s lörre li kala, eli r d et mtt a U fö r", tora 
UIIII rltnlllKe n K .. nom rnfmefod t' lI . "III man 
t . el!:. b YKKa mod.-J1c n I 1/ 300 lIkala, ritar man 
UI'I) hah'Cl"ntlnwt .. r s _ru tor ö\' .. r lu-Ia ritningen 
ol' h U"crför liamtll,ICa m il tt. till mot s ,"arand e 
centlmeto· rrlltor l'1\. an Ilat IIII1111er. 

:U a tc.r lllllo·t till , '.i r nuu]"il kall \'ara al , li nd 
e lle r bal sa.. I) f>t !i,' lIitre nu tl .. rlale t ilr n aturllrt­
"I II t ... n "ii r lllll't nii r Ih·t hllr d:l Jt"s för y tJlf' h lllnd-
1I J) ICt> n , nH' J) lir I stiill et m yck e t lättarbe t a t v id 
förm .. I,·n l n lCt'n . 

Ritn l n .... lI s 'I ,la llfrllta ,'huu a tt IIkron't Iil' 
n li.r •• 10 1);1 fö rpa r ll l'C. har "raktisk t t alCe t lod ­
r Kt a b o rd nl'eI t il l \"a U l" nlln j(' n . J)l't blir d ii.r,ör 
m yck e t e nke lt a tt m a lla 11 111) " kro " et, om m llln 
Ön !i klllr b yra;a m/ s Trf' lId mr" liom ,"attenli nje­
mod t'lI . 

VI b ö rja r bY~K,.t m ed aU kalke r a ö " e r 
d 1ic k s phml" t oc h lihlollroj .. k t l one n Ilå e n trä­
klo 'l8, , ' lI kl"n .. n dats t likall II n ,..lind3!i till " kro­
H !" Ull" till IJ-d :lcket . \,Id li pant 14 1Iå.r:a' " I 
n .. d kloU .. n t i ll el d ö llpna \"alCnd iickt"t. I)efta 
d Uck lit r il"ke r .!lIK I lln ~.!I fii r ja.n ll h f'la län Kd , 
m e n d e t r ii .. k ,. r o m " I n ö,kr OSII med aU holka 
ur Skro\·et till li lian" II . 

J)1i.re fte r ka lk~rar ,>1 a" II llB ntrutan !l k OD­
ture r på k a rton lCIJt yck t;' n och " k iir till mallar. 
;\Ie d hJlII p a v knl" oc h rll mod elle r a r " I 'ram 
tikro \' form t n m ed mallIlIrn .. l om kontrollrl!d~ 
II kllfl . Sed a n likro," .. t fllllllltsab m ed Ila ndllltp­
p e r h YIfK.' r "1 111111 rr l borde n IlinJ::lI d f't t idi­
ra r e u Uiit Jt'lt\l e partl t;' f; I akte rn . Kartong e lle r 
ranl!r lilml)ar siK t Ur ii ndllmii.l("t. 

I n lh, ta nllmme r s kall \'1 hrr(Uta om över­
hYKifnMdl"n. d li.ck s d.-taIJ.-rna oe h hur man b )' Il:'­
Ke r e n IKmll llK botte nl)latta för "atte nllnJ<­
modeUI!. . • • 
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Bildl!"n ovan ger en uppfattning am "b iltaksbötens " borighet, Den 1i9ger fint i slon trots alt trI!" 
ptHsoner or ombord , Nedan ser vi hur McHenry Goodwin bygger bålen t som bond med en televisions, 
utsondning, Progrommel ingick i en TY-serie, i vilken Goodwin visode hur man bygger en plywoodbåt. 

Nu ör det rötta tiden att sötta igång 0(.1' 

bygga en båt för hörliga semesterfärder 
på vackra sommarfjärd 1r! förra numret 
presenterade vi den svenskfödde Cana­
da-ingenjören McHENkY GOODWINS 
prOf( .. ko "biltaksbåt", som redan byggts 
av a 6000 amatörbyggare på andra 
sidan Atlanten, Hör följer andra avsnittet 
j byggbeskrivninyen, dör Goodwin bl. a. 
berättar om hur man utför bordläggning­
en. Det behövs inga specialverktyg för 
l tt bygga den behändiga plywoodbåten, 
och materialet ör inte svårt att skoffa. Bå­
ten, som lött od ledigt transporteras på 
ett biltak, ör 3 m lång, väger 35 kn och 
tar 2-4 personer. Den ör mycket lätt att 
bygga och i Canada har amatörbyggare 
klorat arbetet på bara 50 timmar. Mate­
rialet kostar inte mer ön ca 300 kr och 
båten ör inte större ön att den kon byg­
gas i källaren eller på vinden. Drömbåten 
kon bli er till överkomligt pris genom 
eget arbete under mörka vin te rkvö Ilar. 

Bygg Teknik för Alla-båt för 300 kr: 

Byggnodsfarmens "ryggradsplanka" stöltos upp i 
sidled av rejöl! lilllogno bockor, Teckningen 
-.:isor hör hur man kan bygga upp dessa sidoslod, 

Den conodensiska " billoksb6fen" or mycket lott, 
B61en, som or 3 m 16ng, veger boro 35 kg , och 
den kon beros som mannen på bilden visor, 
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BARA 50 TIMMARS .JOBB 
• VI hRr nu kommit I,i lånJ:"t m~l , 'lirt håt­
hyg-J;'t! att. mHn kan blida 101g- 1'11 lolt'r röre­
IOtli.llnhlK om hur " bIUaksbått! n" komm.-.. aU 
~ ut i fiirdl,;-t likit'k, l (örra numr.·, berättade 
"lom hur byg-gnadslitiillningt'n tllh'el'kas o o,: h 
om hur mHn rt!st!r !il)anten och monte r.r !ilag. 
\'ii"are. rt!IID';-Sl'iiJ;'are och allt dt, t ihl'lga som 
utKur b,.te nll stomme, Xu kRII \,1 d,irför ö\' e r. 
gä till liijiih' a hordHiItItDln~t'n, 

' ,'örst. tar "I en 10 'Of8 IOkh' H ': mm håt· 
Illywuot! - om det. hlte g-år IItt roi tR;:: ."i en 
10 fot r.inJ:" skh'a, liii. kan mall SkHI'\' 8 h ' å 
skh'or till unskad IlinJ;'d - och fil s tt'r den 
m cd rel' oc h h ' lnlt'flr I;ing-s enH bottt!nhah'an, 
8 e till att bara halva skl"brcddt!n ta!! I an· 
Slll',.k, nen stunda tiden a\' sklnin bior näm· 
1iJ:"f'n SllflrU.'!l till tI .. n andra botlenllllh'an, 
,\l iirk so'dan ut o f' h rita UJIII sidlIn o.," " rig a 
ul tI. ' n, 

n"tt"lIhah',a1l IIl\SSl\S in o c h anl'li"ds s .. dan 
lom mall (ör dl'lI andra halt'all, .\luII fii s tcr 
tH'dan Il ro\'hwrl s kt d e b,ida hll"'orna m .. d 
h ' ln g a .. och nrl;:-ra "krH,'ar fiir finjmifl'rinJ:', 
Hiirt' n ... r riirhorrar IIlRn för s k r.", ~ tum nr 8 
d .'lulllg :! {burja alltid att m"ta I !ilii"l'n oc h 
:'I'I",t8 \' hhuf' mot "ktt'l'n}, 

~ Oe t " r.r tH"ks:", att. skan'a sokh'orna IHi plHt s 
n,..d lI , k , la s khrid.or. IAI .... khrh'kornH u t-"ÖI'S 
a\' '-'ii I ply,,' uudre mlOor, som böl' \'ara l nun 

Teknik fö r Alla und erlättar byg­
get genOnt en ritning i skala 1/ 5. 
R i tn'ingen som, kosiar 3 :60 kan 
reklli'reras {rån Teknik /Ör Alla, 
Box 313 7, Stockholm 3 . 

I samband m ed ritningen kan 
ni ha god nytta av någon bok, 
som. geJ' ytte1'ligare räd vid båt~ 
bygge och klarar upp begreppen 
dd det gäller knepiga~'e fack terr 
mer, En läm,plig sådan bok är 
Molm'båten, som, kos tar 5 :50 och 
kan rek u'ire ras från TfA. 

I,jod,;. 0 ... 11 minst TO e m br ... t1a. S,id.na IUlik_ 
brickor 1iiJ:"J;'s undt!r skltr\'C"n ert!"r llIriillninJ:: 
I , 'lipre o c h köl, "ure Her bortlliiJ;'g nlng .... kl­
"01'111\ limmas o ... h 1I0g'g l'llnt 1I11.IIS r.!St "Id 
brickorna. 

Botte llborde n klin nu lImmIlS och s kruI'as 
fllblt för !tott, Limmet hiirdar ganska rort. och 
d e t klin diirrtir ,'ara Hi.ml)lIJ:'f; att först s krI"'. 
,'arh.nn"t e ller , 'art tredje hr. I. Xiir alla skru· 
""rna. jir Ilä plahl skall de e nerdras hitrt, 



Fila bort a"ernötllg I""",ood Ale(1 en ras p 
"Id slagl'liga rna, l ' ld akt.ersl)egeln oeh ,"id 
.t:ln! n . D e la bott.enbordliiggningens ulIlligg­
nlng mot s lag"iigar e n från en I)unkt fcm tum 
r ramför s pant nr l , så att ni t;H haln, hred_ 
d e n a,' s lag ,' iiJ::are n !!lom (lide tör bordlli ;:-g_ 
!Ilngen. De n Angh'na Ilunkt CIl lir njimllgen tid 
stiille dlir ö,' e rlaI11Is riirlmnd ga r ön'r I kant­
likarv Illot ilHin"n , 

Ta e lI ca 36.. cnl lang pal'I, .. r s r CIll;;;a, so m 
bör ,"ar" ca 60 c m hred , oc' h lUgg d f'n Ilings 
lilag \ iiga r {'1I och u'lJngen su m m a ll (ö r " hlo­
bllrdl liggn lnge n " Rita a" mallen 1':"1 fO n lika 
!:i ng li k ln~ nv 7 mm b;ltl,lywood, ,";llId den 
u~'h r Ha U111' den andra s idotId e n . I)ct ll..r 
liiml)lIgt aU lInllaJ!l~a UJ'l"itnin ge n !!la aH man 
utnyttja r d e n raka s idan p å skh'ans ~' ttt'"rkant 

rör att d li rmed SIIa r a såJ;ni.JJg" S:ignlnl;"e n bör 
ske m e d rejiilt tilltagen marginal. 

Skar"nln" a," kortare s kh'o.r s k('"r m ed hUlk­
bric kor e nli gt nuJ s om Udlgare n limnts. De 
s,igade s kh"orna siifts fa.'Jt IJa pru" med 
tvin gar och e n s taka "kru,"ar samt rlnjustf'ras . 
Ud Ur l"lkflJ;! att man kontrolle ra.r anliigg­
ninJ;~n, siirskllt då I s t li\'e n s om består av f\' ii. 
likadana, hOIJllmmad e Jll y wood- d elar. Uäre fter 
förhorrar man fur :y.. tUm8 skr u" nr 8 m ed 
ddlllng- 2 tUIII. 

Limma o ch skru,' a (list shlohordl ii~~" "III );"cn 
e nll"t ,"nd 80m hesk l'''l' s fur boUe nbord f' n , och 
b örja arbetd "Id still' e n . N iir limm et hnr 
hiirdat kan man kalJa av öl'er(lödJJ;" 111)' wuud 
Ila !!illl~ \' ii l;" lt ren . akt~r" peK"e1 n (lI:h r el in gen 
nH'd hj;illl ." h), \" .. 1 e ll e r rasp. S lIlJa st't1an 
m e d sa ndlUtlJIJt'" r oc h kitta Ö\"U s krln'hu,"u_ 
tI,'na m e d e n hlandnlJl~ av {e nollim o.' h sAJ;-
1!>I lfln . Nlir kittet har torkat jiimn,,'iIJaS d e 
kittade stU ll ena . 

H iircft .. r kan man ih'e r g;\ till att fila o cll 
511Ila y tan li lan härs Ö"",. aktf'rn odl liing.'J 
köle n till e n punkt Inom ca. 12 cm trå n sIlIInI; 
lir 2. SIa In en ekrlbha med m å tte n "~ tum X 
l tum lJAl X 7 tot i n "Ift tldnhIK.<i pa!l !wr o,'h 
lämna. den i dctta skick ö,"e,. natt e n. F.krlh­
ban, som s kaH fun gera som y Uf'rköl. IJre-liSIIS 
sedan in p it. plats m"d hjiil" av rf'll. Llit d e n 
torka oc ll limma o ch skru \'lI d li rdt.e r fast, den . 
Det är liimpllgt att forma ribban s:, 11ft den 
5nUllna.r ." ~n allin~ förut. S kru v h å l e n "lim­
kittas" och s IIlia s enll~"t l'ad som tJd lJ;ar e 
be8krh' ihi, 

VI kan nu lyfta I"ite n a" b ygj;"nads formen . 
PIlleer. den Ila en Io';);hol' k m ed slickar .. lIer 
d y likt som skydd o c h kallll a l' ön'rr!ödIK 
plywoud frå n r('"lIngcn . Kant e n s liplls och 
hYl' la8 lill. att den blir j;'mn. 

l'ass. sedan In s pe~elklliiet, borra lI:i l för 
JA tum8 m lis"ln,;bllltllr gil"n om knii o c h a .ktl'r_ 
lil.e"el lia mt kllä oc h hlll('"r kiil. f; Uer linlllinlr 
och (astdra,;nln g placeras kulin m e llan akte r­
lille,;el o c h relIngslist. ,\n,'Knd anitt,ndsb lock 
. c h kn;," "id SIII,"t('"n för att ta liimpll~ stom­
Ble för d iic ket. Däc k s balk och m i UstUd för 
tofterna Ilassas In, limmas och skrll"'u~. E. 
t oth'iiga r e placeras Ilå SfJanten I b itten 8 IIing d­
riktnlnlf s om lihnllJigt stöd fö.r tofterna. 

Niir tofter na ål' hlllassade o ch fli s ta " Id 
mltt .. Wd o('h tofh"ii"are K.r "krunt mrdl~t. 
Om man så tillskar ka.n man görR ett fijrdiit'k 
.v 7 mm båt plywood för att skydda ev. Illlc k-
111n" I för e n Ir:in rl'lfll och stiink, :t:tt sitdltnt 
fördäc k kumnlf" r att först lirka båte o o c h "e 
den ett m e r a tillta jande uts_nde. B"tbyg,;et 
."" llItas sedan genom att man "ur durk.ar, 
110m Iitg);"8 PIl. ribborna mellan SIJante n . 

An,'änd e tt prima "rundl a ck rör marin­
Jlly~'ood hllllln ni m itlar eller fe r nissar h;,t e •. 
Ud iir !iimllllg-t att ~runda I "era om.r;-ån);"ar 
både Ilå lnlSldan oc h utsidan. Durkarna bur 
målas Innan d e Idggs in i b å ten . 

Bl'trlitfande IItrustnln,;e n I önl ,;: t. finns det 
åtskllll,;a b es la,; att "lilja på hos s kepp .. h a nd­
larlla 110m t . ex. hRIkipar o c h pollare för fUr­
t.öjlling e t c . Aror e llrr paddlar bör också In"å 
I u tr u!!!lnlnge ll I h ii lId e lse av att 8nurran sk ul­
le behll);"a strejka. 

So m motur rekumme lld e ras e n utombordare 
på J, .. hk:, m e n man k HII ih'('"n a ll,"linda mo_ 
torl' r PI' UIIII till i,d hk , l' lIket dock fär be­
trakta s so m ett ab!!lolut ma xlnlum . Föl' mo­
torn "ö r mall IiimlJligen ('"tt par skydd s bric ­
kor a l' 1 mm b tltlll ywootl ell ('" r plåt t mmpllg 
tjocklek, D essa Iik rul'RS f"!!It Ilä båda sidor 
Qm akterSJ)egeln (ör Att hindra nlotort,"ln"ar­
fia fr';n att s k iira SÖ II(I ", r trli,.t. D('"s!la brl('ko.r 
skall Intlft IIll1nmo;, d e tta för aU d e IiiUa r e 
skall kunna ers:,ttas sedan de sllLihi ut. • • 

25 

Pl'oble. 
Dled 
skalol'? 

152 

117 

1 

10 

28 

Del brukar vara en ganska tidsödande procedur att omvandla olika skolor pö ritningar. En 
omvandlingspassare ger emellertid ett b 6de snabbare och so krare resultat. Ponaren justeras 
in genom att mon flyttar skruven , som h611er ihop benen , lill önskad h6lkambination. Den 
önskode skalem onges p6 det ena panorbenet, och det andra benet mater mon med . 

Passaren görs lömpl igen av hårdtro och de båda benen borras och bearbetas samtid igt. 
I ändorna på Iröbenen pressar man in knappnålar med avklippla huvuden . Placera en limklick 
vid nölarna så alt de fill.eras sedan man juslerat in liingden på passaren . Tell.ta sedan siffror, 
som belecknor alika skalor, och fernina dorefter passaren. Panoren ör sedan klor all on va ndas . 

Boc·ka Dled gångjäl'n! 

Mon hor gad h jöl p av e lt bockningsverlc.tyg då man sysslor med hobbyarbeten. Ett sådant 
ör inte svårl all göro ach sedan man völ har fött det fä rd igt sparar mon In ohkilligl med tid. 
Stommen i delta verktY9 utgörs ov ell kraftigl g6ngiö rn, som alltsö fö r ulgöra sjö Ivo bocknings­
me kon ismen. Som onholi onvönder mon 11'.11 plolt· och el! vinhljörn i vilka hö l borras som 
svarar mot gångjornets ylte rhål. 

Verktygel h611s sedan iho p ovett po r skruvar med br ickor och vingmuttrar. Plalljörnsonhållet 
anvönds för bockningar upp t ill 90 grader. Vinhljornet filas av i yllerändorna vid håle n 'ö 
att brickan under vingmuttern fOr en anliggningsyta. Nör pl öte n skall bockas stoppas den in 
mellan anhållet och gång jörnet o ch sedan de n stöllts in till öns kat målt spanns den fosl med 
vingmultrorno. Därefter kon bockningen utföras. Verlc.tyget kon öven ovandes som filklo för 
alt h611a fast ploten öve n unde r ondro orbetsoperelioner. 
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Bäsla 
smålipsel 

e r., ni hOt någon trevlig id. år ni välkommen med 
bidrog till vilr a vdelning " Det bästa smålipsel " . 
Det ör bara alt sända en kort beskrivning och 
go(no en enkel skin pli de l ips ni hor. Vår fack. 
n~r. renrilar ~dQn de anvöndbara tipsen . Allo in­
'orda bidroq honoreros och döriiiI delor vi ul 50 
kr för det bosla smil!iose! under månaden . Tipsen 
skickos in till Teknik för Allo, Postbox 3137, Sthlm 3. 

Måla med magnet 
Målningen o v smil bilor 0'1 torn, nickel eller 

slål underlälIas om mon använder sig aven 
slovmognel, skriver Kiell Johansson, Flötemgrken , 
Bulloren . 

Mon binder fasl mogneten vid ett snör. och 
låter de ' foremå l, som skall målas, faslna på 
mogneten . Sedan sänker mon ned mogne'en så 
att det fo remål , som .koll m6lcl5 , doppas ned i 
förtunnad farg . Sedan drar man upp magneten 
och hanger upp b6de denna och det nymålade 
farem61et t ill den fargen hor torka!. 

0<:+1 

, 

Klädnypa som isolator 
Vanliga tvattklömmar o... plast kon o n ... andas 

som isolatorer ... id ne d led ning till TV och FM, 
skri .... r Hasse Ed holm , 8or.ns ... ag.n 21, Mololo . 
Allt som beha ... s ar tvattklömmor, några pi ål bitar, 
skru ... och mutt ra r. Sådana isolalar.r gar god 
tjönsl och b lir d.ssutam billiga . 

Märk av exakt ! 
Med enkla m.d.1 ko n mon rationalisera och 

förbÖllra sin arbetsplats som t. ex. med det hör 
onh6l1el och en m6ltska la . Anhållet besl6r o ... en 
..,ridbar klots så all del kon föllas ned nar del 
ini. an ... önds. Med denna anordninq kon mon 
snabbt och lalt göra exakta a..,mörknlngar. 

•• 

Beslag som gångjärn 
Mon kon an..,anda ett ..,an ligt hörn beslog som 

gångjörn , beröttar Sture Johannon , Drottning. 
ga tan 43, Trollhattan . Teckningen ... isar hur mon 
monterar hörnbeslaget s6 alt det fungera r som 
g6ngjorn. 

' . 

Gör bocken trebent 
Om mol'l t. ex. an..,Önder elt pro ... isoriskt bord 

i form av ski..,o stödd o.., t..,6 bockar finner mon 
snarl att bockarnas ben lor upp ganska stor pi all 
under bordet . 

Om mon i stallet gör bockarna trebenta flIr 
mon b.tydligt ballte plats . Sådana bockar står 
ocks6 stadigare på en ojömn yta on "'anliga 
bockar, som då garl'lo "holtar'. Det " ensa m • 
mo " bentl' kol'l fallos in genom att sammanfog. 
ning.n 'örs " hol..,t i hol..,t " enl igt teckningen . 
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Berzelius, 
Faust, 
vi och kemin 
• Ur Zeus' huvud (ramsprang fullt 
vapenför Pallas Alhena, vetenskapens 
och vishetens gudinna. Vems huvud som 
framfödde iden till Ber::eliusclagarna 
vet väl endas t de initie rade. En oin­
vigd iakttagal'e har bar a a t t med be­
undl'an konstatel'8 hul' samarbetet mel­
lan Svenska Kemistsamfundet, Tekniska 
Museet och industrin redan f rån a ll ra 
första böl'jan fann den rätta fOI"lllcn 
f öl' denna kemi propaganda bland skol­
ungdomen. 

Det bästa som kan sägas om ål'ets 
Berz.eJiusdagar den 2-3 janU8)'j är där­
f ör att de var sina tre r6regångare av 
å rgång 56, 57 och 58 lika. Ingen av de 
närvarande 108 utvalda gymnasisterna, 
varav 60 representerade landsortsJäro­
v('rk (rån Kil'una i norr till T relleborg i 
söder och fick sina stockholmsbesök be­
kostade av stipendier fl'ån intresserade 
industriföretag, behövde sväva i t vi .... els­
mål om vilka fascinel'ande och samhälls­
viktiga llppgifter som väntar dem som 
efter s tudentexamen ägnar sig åt fort­
satta kemistudie r och välj e I' ett kemi ­
betonat yrke fö r framtiden. 

Ju <; t detta är det som Be lozcJ iusdagar­
na vi ll försäkra de unga gymnasis tel'na 
Or" det s tack Kemistsamfundets ol'dfo­
mnde docent Sven Brohult ingalunda 
under stol med i si tt \·älkomstanfö,·ande. 
Kemin är vel'kligen värd att bli tt-ogen 
livet igenom och ger dessutom s iufalJt 
igen av fO "skandeh t jusning och per­
sonlig tillfredsställelse. 

l siä lva verket utgö" kemi n nu mer 
än någonsin ett cenb 'alämne, på vars 
landvinningar och upptäckter oerhött 
mycket av vå r moderna tekniska utveek­
lin~ och samhälleliga kultur beror. Atom­
energins utnyttjande, läkekonstens f, 'am­
steg och rymdens utforskande exempli­
fie rar nåJ{ra orm 'åden, där duktiga ke­
miste r måste till för grundforskandetE 
nödvändiga insats, 

- Utan överdrift är kemin den av 
vetenskapens discipler som befinner sig 
i den kra!tigast e expansionen. För var 
dag växer behovet av kemister i takt 
därmed, svarar docent Brohult på Tf A :s 
fråga . 

Kemins nyckelställning gör det mer 
och me ,· angeläget att kemisten/tekni­
kerns livssyn också ges en humanist isk 
inriktning, Torsten Althin, Tekniska 
Museets cheJ och väl"d för Be,ozelius­
dagarna kringg:1.r sä llan det prohlemet. 
HistOl'iska återgivningar av möten mel­
lan genier (å," gär'na något konstruerat 
över sig och lämpar sig vanligen ej tor 
sens moral. Intendent Althins skildri ng 
av samvaron mellan kemisten Berzelius 
och diktaren Goethe på ett böhmiskt 
vä rdshus, dit bAda sökt sig för en mag­
kur undgick dock inte att göra avsett 
jntl"}'ck på det ungdomliga auditoriet. 

Humanisten och naturveta ren utfö,'de 
ti ll sammans blåsl"örsex per iment. l Fausts 
a ndra del, fä r digskriven någon tid där­
en et", märks infl ytandet av Berzelius' 
nya tankegångar och med tydlig hän-

E k I • d k I Det o r en upple vebe a H w laboralor n ons gJor DlUS e Torsle,n Wilne! i full ford med sina 
e_peflmenl. fiirbluHonde enke l! de­

monslre ror han g rund logg a nde förhållanden 'or a lomernos och ..,olekylernos beleenden. I 'ofJohl med 
d~n llonslgJord~ musIle in, s~". .hode ~remior inför kunll Gus!~f Ada1f på . å~el~ Il~~eliu!~ogor. v,i.lode 
c Ivilinge nior W llner e n fy ll llo lu k-kem ,sll proceu sam IIvel "o lvi har logll I 'In lian II. M.uslteln b.· 
slår a v en ge leortad strimla , uppbygg d av polyakrylsyremo le "yler molsvarande 'ormein CuwH_O,... 
I sur losning kröker s ig mo le ky len och b lir starkt ring la d . I o llto lisk lösning rötar de n ut sig 1'6 grur.d 
a v e le Uro lytisk d issociation . Utsåtts den vöu, lvis fo r ,vagt sur och svagt alkalisk losning utfOr den en 
re .... rs ibe l sa mmandragning och IIrockning. De n omvandlar dorvid . emisk energi lill mekanisk energi 
liU e n orbe londe musIle I. b per imen lalarn pekar ju" ul rörelsen fö r kungen . T, h. intendent Allhin , 

syftning på sina samtal med svensken 
skriver Goethe j sitt berömda diktverk 
bl. a. röljande, citerat av dl' Al thin : 

"Gemene man allena det förstAt, 
Och låter sig av intet prat {ön'iIIa, 
Hans visshet är just på det rätta spår 
Ett under!" 

En övelTaskande appell (ö r en modern 
kcmistp,'opaganda, men ett suggestivt 
framhå llande av den eviga sanningen : 
J andens rike får inga gränser finnas. 
Naturvetenskap och humaniora behöve r 
varandra. 

OLLE EDNER 

UUSET SOM KEMI SK DR IVKRAFT. Detta W ilner-e xpe riment visor en a v qrund emo till falasyntesen 
has vöxterno d or sam beka nt gena", o bsarpI ian a v ljus våra livsviktiga noringl omnen kolhydraterna 
bild as ur ko lsyra o ch vatten vnd er frigorande a v syre. Del 'otokem iska fö rloppet skildras med hiölp 
gV en spörn killlcell , a ns lule n till e n elektrolyscell med svr kopponvlfallösning. Ka tod i denna or e H 
plotinoblec.k, anad en kappa rst6ng. Ett tunt selenskikt p6 ledand e v" de rlag utgör fa locellen. dör vid 
bely,ni ng e._cilering 6slodkammer en pote nlioldifferens, va rvid selenik ik let loddas negolivl. Ko" efte rå l 
fö lls kappar ut på plotinob ledet. Omko slas slromriUningen i eleklroly.cellen går Ilopp'orn åle r i 
losn ing , Slromgenomg 6" gen uppho r plo ls ligl då 0 11 koppor lölls. En a v noturens viktig a sporrar funge­
rar och vlon li knande " sporror" kon t. e _. kemiska foreningor, mo lekyler, ove r huvud laget inte 
existe ra , Att allt gick rölt till kontro llerode gymna sisterna Gunilla O,te reren . Stodholm . och k je ll-O ve 
Widma n, Eskilstuna, t illsamma ns med profeuor Arvid Hed va ll. en av et. lorda och .pirituello fore­
losore som medverka de vid aerIel ivsdago.-nos o rie ntering om kemisk forskn ing o ch industri av id og , 
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Kan ni förkortningarna? 
• Ut' tle..la förkortnln~ar m 1'1I11:'1I nX_lIrf" riir 
tolK med hur lu"t1Jrt no~ lnle ull~ hf'nlllla IlIom 
lyslilltt rhohby n . E·ÖrkortlllnA:Brru. hltttttl f"iO ur-
8 1IrUIl )(II):"r ll IIi, a" ~' rkntel e,llt" rafl ,!lterna . Oe 
fI"k .!fil ... mii.nln):"om f"1t f")(rt ~llrt".k 1\\' förkor­
tade, m e!it .. ngelska ord. 1Jt'!.I!iR förkortnl"Kltr 
t o~tr; "1111 och ut-n'ckIRdr" )' Uf"rll):"Rre o,' !!Iiin­
du.ranuUllrt-rna och d en , -ä):"f"n hnr d e kU!Ilmlt 
In I korh-ii):" .. I~' ''8I1Rrna .. ~IJriik. 

""rför hur d .. då Ini ... nn"ilntIiHl ~ T iink 
tiJiil ,' ; Om mlln I t,>n IYSiO llIlrrnflllort till .. n 
IIt"1\ .... ~oll/ik .statIolI 11',If"r t "x l.' n "ara h ' lI.1 
IU N I dO-lHIA WrkortnlnJ:"ar, trllr ni uu.n ,II'iir !iii 
!>tor!, lIe .. ,'llr aH t y da df"n uch "I'rlrlcr" 1'1'11 ' 

,\lilll):"1I. IItntlllllf'r k iinlwr knnllJm",t, till f'nll 
Inllf'burdcn IH' OR .U och QRN • • \I .. n nX-ur ... 
flrncl!;.n ol'h I klnhhtldnln ara rna kl'n Ju Wr_ 
kortnlu,!:'Rrna " 'Ha loc r :ittlJ;rll.d." 

Ullrl\"tlan I:'ell bet,rdel!if'rDlI, d (' l,. 11ii. orlll':lnRI-
81l r i,kel enJC'l'lska, d e ls Ilå "'·I'n"kll. IIi, ni\.)Crn 
rU' d~ ' · ... nllgaste Wrkortnln):"arnn. n .. fii r"tu iiI' 
ur Q-kodt-n, ",om omrnttar f'tt. IO I0rl IHlhal 
komhlnatlonf"r fråKor och S, ·ltr, nH'1I ... om liV 

IJX · ar"" !:,"' Iu d e h ' ls alld.ra bct,' cI,·l s(' r . 

Oh8('r\',-rl\ o('ks,i uti "~3" i !!i l,&:' 8Jiih'l 1,..1 , ' ­
d.'r "h;i~ la h iil"nlllga r ". Att ,.k rlnl " 1 ..... 1 ~ :I .. , 
"~!I'"," cll(' r liknande ii r ",åh'"'''' "Ii\.rla IlIl 
t å rta", 

oue: 
QIOI 
QUS 
Q~n 

O~I, 

OTII 
be 
,I 

," 
f'I)nt1!a 
(!O ll l l ~ 

"~akt rr('k,-ens 
s tilrnlnK rr"1I 811mln staliun 
atmo,o;tUrl .. k !itilrnlnp: 
"nrlatlo lle r I >lt,' rkall . radin!:, 
, ' ..,.Irlkatlon ("gent I. "JIIJ: k"III+'rltr") 
aclr('!ill, ('xakt pOIIIII'1I1 
( hrm.tll·Rst) rundrutllu 
(l'Io"e I\lId les,'f" ) I!tii n g n "h.tlolll'n 
("all1 11~) anrOI)ar 
( t'ontllllons) '·ratllo,-jid.' r " 
(lix "OI1(lIlIon .. ) möjlllfl1l'''' r 1111 'i.u~­

tll"tn nsfi.irbl nt!"I"er 
('~, «('o nlinoII" wa'· .. s) h'If'lfr,lr! 
dr (d ('a r ) biiste, I , t'X. " tir 11m " (d f'ar old 

mltn ) "J:"a ml .. JC'08S,," 
d~ ( long tllstanee) l å l1gdlstan!l. 
fh ("tl nt· Il1Isln f'I>S") ulmiirkl, hra 
ron~ (1 .. 1"I.hon.,' ) telefoni 
hum (rlltHII allllltenr) sii ndnrnnuII;;r 
h'l (1"'IIC!tllltlrt c r s) hH):"k,·nrl,·r, hll,' utl_ 

kontor 
hr.1 ( h"l\rll ) hörd e 
II "e (JI'e!IS(» \'ar god 
"'TT (PO.stii, T e lex-ruphil nnd T CI"llh llll" 'l) 

mol ... ,. Trl .. ,'crkrt 
",,\' r, r ,; ( r«t' l n'r ) mOIl" )(I" " 
rllrt. ( r ('l)o rl) rallllort 
10'" station 
"",·1 (!i laort ",ave Ilst"ner ) korl' iilir .. I, .... nltre 
In , ( Ihanka) tack 
l,; . Xllllr (t ranSIQ1tt" r ) silntlllre 
,., ' (ver~' ) m.,' cket 
wx ( ",elIIller) ,-iiderl ek 
~ ~ ( h" .s l. r('K"rds) b1h>ta h 1i"\IIln"ar 

Stationen 4VWA, Radio Citadelle i Cop, Hoitien 
på Hoiti, 6155 kp/s, hors ibland omkring kl 03.00 
och brukor d6 ha trevliga musikprogram , Alt f6 
verifikation fr6n 4VWA or lomiigen so lbynl, men 
lycka5 del , kon svaret vara skrivet p6 ell brevpap­
per förselI med nedansl6ende vackra brevhuvud , 
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Arabiska frihefssändcre 
Alltid niir d,' 1 lir krlC' ('II,'r oroll"lH'tf'r I f'tt 

lautl tas r tullon I ft""llfiik toOIll .'0 ,' Ikllg 111'0-
Ila"andllraklor nv h :uhl Il,.rh·r. 8,1 har \'1Hi! 
f"lI"t ih-e o ulld"r urulI!t'hetcrlll' I arllb,'iirhl4'n, 

Jo~n IYIi ... mHf' I)" en"'r" ktlllll t· I lUOlla ... t.- IJX­
Jlro~rammf' t u,·.-r I '.'ul",.' h e \\' (' lle rUIIIJOrt.,ru 
un'r dll,. .. ilwl (rllll'h"lI ntlar,' hun huri , ulla 
nwd .s)· fte uti "lIridii Ilrolll",:-1I0.!!, 11)0t d., nu ­
' ·tlrlllul.- ft'):"illll'rllll I de!!isu lilnlll' r , 

n i\. d e .siilllh·r Il ;; IH"hllik" iiI' det !n'årl riir 
oss att hlH" stulltJlwrnll I d.-t , 'irn-urr uv 
arabl ... ka rii"!f'r, ,"om nunwra h iirs II i. kuril-å­
Ken . • ~ tt, par "" " tullOlwrllll IlItr I ulla rall 
hörts Ih-I'II I SHrl "", Sawt n,' - II!I'lf1 ( HiHI\"I­
sa n s rilst ) JOKKad .. " r.·~.'I IJ""tlet h eJa filr!':1 
,-ii r"n på 41 och 4:.1 mj·tt·r,.h"lld '·1l m .. n UI)ll~f'!J 
nu ,-ara Inaktl\'. n..-n anto):"", ,'ara bf'lli)(l'n 
"oi'KOn ,.tanli I Xordll(rlka " oeh J1rOllUgt'rade 
mut Ilre8ld"-lI l ,"' /ls",·r . 

Sa Kur ii n ' II I'lllwt '\!1"r itl-lIurrah (Fria 
F.~YIII .. n;;; rii .. O, ,.um .. iiud,· r kl 06,I.).-{)'.I;:; och 
::::.0().....2lUIO Ilii U.;I:I urh II ~ IO kll/ 8 "umt 1;;.0()..... 
16,Ia I.ii 1;j186 u('h 1 ~800 kl l/ ". !i,iill"'Siindning_ 
e n hiir,. m"o'kd hr" h li r . 

I' ii 82:!0 kfi/ III kun lIutn III In c1 .. 11 al ;r.'riska 
moUtiill.l s ru .... ·h'4'1l .'INA's ... tllllon Idlaa'lIt 1111_ 
r llkat an-S"llllnh al ,)IIZ/l' Irl"~' lIh. ,,:om "tar­
tnr "n 811.ntlll lll/:, kl 2 1.00, 01'11 bo·"hir a,' nra­
blsk mu"lk oo:h tnl, IIiigo" g;;ng ih' l'n med 
fflin"kt IUlllllag. 

Ett mycket rart exemplor i QSl'somlingen ar della 
kort från ZNB, Mafoking , Bechuanaland, Syd . 
afrika . Stotionen ör egen tligen avsedd for kom· 
mersiell radioirofik men sonder grammofonmusik 
dagligen kl 12 .00-13,00 och IB.OO-20.30 p å S900 
kp/s, enlipt senaste OeuIJche Welle-bullelinen, 
Adressen or Commissioner of Poliee (Radio), BOJ: 
258, Mafeking. Returporto bifogas om svar önskas, 

~~t ~t:o enen sv:~:kgÖ?~tr~ljoo~hö~t:ntf6 :~rr~f~~~ : 
tioner dörifr6n ör önnu sollsynlore. Hör ses 
dock ett kort från ZPA S, Radio Enearnacion , 
som tidigare sonde på 11950 kp/ . men nu har 
fJyttat till 5895 kp/ s , 11945 kp/ s onvonds numera 
av Rad io Nocionol , ZPA IJ som inom kort inviger 
en ny sondare och bl. a. okar eHeklen till 50 kW, 

IlÅIJ~ll5f ()f el 
~ _.-PRAI4 

" 

CR 
Från den atlantiska ögruppen Kap Verde kon 
mon f6 två Wlrifikationskort. QSL :et med kartan 
och anropssignalen CR4AA (bilden ovan) t illhör 
kategorin " rara" kort , medan stationen CR4AC 
(nedan) ör mycket löltare 011 få verifikation från, 

Kap Verde i högtalaren 
Filr lI il ,ll' ra ii r sedAn b('lraktntl .. s "II OX,are 

1110'11 (t .~L rr~n littll "e.rdf'ullrna I sill 8lunllll /t 
11",11 .'n " I .. ", r"lilwkt och bf'undrlln . Att hlir" 
.1"11 .1 ;; .. ntIa II i, uttrna ('xlsh·ralld.· "lllll')lIO'" 
O n 'IA.'\, IHidlo Cluhe d e Cabo ",' rd., l I'ralll 
nu knn"k ... Int .. sii S'·lirt _ d"1l ~I.'k In !Jra 
' ·lIrJe k" iill d i. d e n s ände i 41_nll'h'rshandt't -
llWIl , ' .. rlflkaUon .. n utl'bl4'" oHa",t 01'1, kom 
ni,):"oll (lek nlRn Iii .. a ut kortd Ii i. IltlS t!'1l -
dd ,'ar ofrallk"rat ! 

Idn,l:' li r Kall " f' rtlr ""Il r mnns land" - nils­
tUll . .. : n motta".re m('d 90 m .. trrsband m {bte 
lIlIIII förlOtli!; "a. Stll llon4'n C IU. \ C, n ådllJ lJ.nr-
1I"·l'n IO I !ilt , " Inct'nt duk UI) II (u r n"col ilr 
tI .'dun Illl S~ k 11/ 8. dill' d f" 1I ",Und .. r m \-III". kl 
::a.oo .",h 01,00 och d e snlrlt r siUu- rt och IIwd 
Clt !lId tr""II,,1 kort, 

,'('·f' n lihttlOlu:n C lt4.\ .• 4. an ,-lind e r II n 11"'1'1\ 
'r.'I"·.·n ... ·ll ~900 kp/ 8, m en n1('lIl1n 2 100 of'h 
2!100. "lo-d d"raj; " t' rlfif'rln,Jt' jir iI ..-t fllrl(uran(l o 
011;11):"1. I'ii. tI .. Sijll IItlnnt.ullr m ed ",nmlllllnlll,!:'t 
1100 rl .. 110mottll ~lI r t' h il!l (' r lilan s i ll': m N I 11111111 

en dullen. Clt41\ n Rådio Ch,he ;\1I"df' lo, 1;0 ," 

'ijr tlll.tiillet ,dioder Ilå 4~r.;; k 1'/ "" ;ht' n {ri," 
'''' 11 ... t"tIIl11l'n ii r d t·t mag .. rt lI1\'tI , ·e r lnk"tllJ · 
""rllII. lIor nåKon I ycklltli~ 

KY-nvtt i korthet 

• If. ,-\I)IO 1I0XG KOSG S kln('-!!i ... ka firO!l'rftm 
hllr r ll llllllrt.o'rllt!i "ara hurbart m e8t ,'arj~ d" ,!:' 
pi. SD"O 1"" / 8 1l11 !i milli s tänKe r kl I ~,OO. SlI m ­
tldl):"1 rltl',Hlrlerar en b ·8.sllare till GnX - ar..-o, 
att. Imn huri en annIIII kln" .. ,.,lr".kl .. Il I'allnn 
IIi. "",,4'fli r ... "mnlll frek"l'lIs, nwo omkrhl,!:' kl 
1;:; .00, lillll " i, g ollt Identifl.,r" d.-lIIm ... ttttllJ"~ 

• I( ,\UIO ZI\ ,"IJJo:~ I"\ 111'10-, d " t l)r.' .I:' rnm Ilå 
lokiiIII dl"h'kll' r som Radio Clnhc d., ,""~lIm. 

hiIplI' ",1111der , -arjf' lrlundt,J:' kl 08,06--10.00 .... h 
11 .(Hl....-.:!O.00 lin". 914ft o .. h ~'!II kll/ 8. n .. 1I rurra 
1IIIIIIIIIr('" 1I):"J:"1'r I sJiilnt "('rke t Il ii 340;:; k 11/ 8. 

• I'OL~I~ U ,\I)IO har jU lllt lin 1'11 n,· Uhll " .. 
tur ",Ina "" ,· n .. ka b ' j:s nare , T iil'!Jn/t"ullllx-lflrn 
bt·!it.ii.r I 1111 undt' r tldo'n ~'1 Jan. a\ 1)'!;i"' lla 
fI .. "ta maJII '-'1 a,' d e grallllnofOlllJkhur, !jann 
81W la l!! I de dalrll,lt'a tre lIy~n,.ka nhiindnlo,!:'­
ar"u ,."ml "uh' o'kllll tlt,,1 oo:h lIiindllln .. ",dRtum" 
, · 1111 .... > .. k .. 1I nII Kel; "lIk" f('m !ikh'or m ltn 
t~· c.kt.' hll .. t 0111. O ch "kh' IIr hill' .1,' 1 ih'('n l 
Il r i ... er, 

• UUl·!ilUO OX- CT.t:'ll h etN ('n n~' hlhh.d nx_ 
klubh, ""111 .. ärnn hiiisar n3' a mf'dlemmnr " iil _ 
komna . ,"t-tlll!lI1sa"Klftf'n iir .. kr/ i.r, ::! kr mr 
Itllh-å r. IlItrJ"l>Ii(' rlld e kan IIkrh'a till UllXC. 
e/ o Ltlrli JIUIIiSO Il, Urll,.bo. t\lipcbodll , 



Sändning pogorl Tre kända radioröster fron 
WRUl (eller Radio Boslon, New York) fr . Y. Wal· 
fer S. laman, radiostationens chef, Jack Terry, 
som numero IÖmnat WRUl och övergått till BBC, 
Jomt Johan Fil/inger. uppskottad programma· 
kare som svoror fö, svenska och norska program . 

Från den ho, skogen ov ontenner vid Sciluole i 
Mouochusells , USA , sonder WRUl blond on nol 
det svenska eX-programmet varje m6ndog kl 21.30. 

Ett amatörfoto av Johan Fillinger (I. v.l och Tom 
Gron vid WRUL, New York, har medelpods-DX­
oren Whåge Ekenberg sönt till TFAE . Under sina 
resor med fartyg som går po olika troder hor 
hon besökt 61sldlligo rad ioslolianer som hon tidi­
gare ,,"'unat på och sönt Iyunorropporfe, till . 

SIoott_ 9S1QIC.,. . ". .,. , ... --­"" 1.15' 

H'" ... 'H 
l-._ 1" 

Radio Buk(lrest hor ett vackert QSL-korf i blåll, 
gult , rött , brunt och grönt . Stationen deltager 
ofta; DX-to ... lingorno och ör nume ra kord för 011 
nölfon alltid spela melodin The Sky-Iark (Lörkon). 

TV-D" 
Redaktör: 

HUGO 

GUSTAFSSON 

Laddat i SM-toppen 
• Då ~n ~f"tJ lt 1 8.\1 1 T" _OX åt" r", i'r. Io' d,.,. 
fortfa.rafld ~ :ill,lr Ih,r. lhlla -J iirnH. 11011111 för­
t;IJrä n,lr har doc' k krymIlt Iholl o('h st" l l1 Giida 
Iiltr1880n. Sundllvlk. lom Gunnar t; rlk""'un. 
Lit. 1I.!t"~er hOllom Hitt I hiitarlla. 

Ser man tltet. n"rmare Illl ,Illrorna ti;r tlf'm 
lom Ihn:'er I tOllllf'n fLnll .. ,. man aU ~II~ Ilar 
nott'rat fölJand e pojin ,,!!erle 1 de I JU e tall­
p e rlla: 1-1 5 - :!~O - ::.v; - t OS - 193 _ 2 19 _ :!a8. 
Be ff'm hii,,'''' f'htPllt'rru, ilr IIIHsä ~:U . 3:e, 4 ;e. 
6:e och ' : e dItlIllerna. l lntJ"r [,ttomie .. tailIlen 
har 1"ln ,.n t t'oretl"k e halll att förhiittr:1 .. In 
lamrnallla~da l.ollnjt:IiUlllfII". 11~0. m e n då. 
miilite hAll allhK notf' r" IIl f' r lin '!08 IloHn lt". 

Gii"ta Karl ll!!Cln. som ".lt"" .. r på alltJr. 111"t8, 
a,·"totJ fråll cl!' lh'1:'aru] e I : .... tunde .. t"I'I"·II. 
11"1110 s~rl e har rulJ:lnde ulli t t'lIt1l': III • li8 • 
18. - ~t.J - 21., - ~61 - '!O.; . Samlluu,h'g-t. rör Ile 
rf'm hii!!it" etallllerllM t08J I'olin,;. 

(ju"na,. Jo:rik ... soll har unde,. Illsta 1'1.11.1'111'11 
ullllmt.tt f'tt tOIIIIl" ..... ult"t . !itlln kan ~e S .'I­
tH,' lIn.r:,.n "Il !i!"'H."tiOIlt'1I uh:·j"'g". t] rtf'-r du 
N"llper har t : rlkSijOIl uI'I,n'-,tt. lIamnmnla.r:t 
lOj., poiinc Ilit tic r,' m h'bhl . 111111>1 lii j,!"Shl no­
tl ' rin" bland tll' {"ni IIU rliknade etMIII,ernM 
IIJrJr"r en "It ulldl'" Sti ~ Ilarli 1M,lrllla. t; rlk!l_ 
1011 f:ir allttill fI .. r Ilo.inlt" ,,;1 ,'hlliJ;;nntOI. n .. t 
i,t"rslKr IIU Mtl. se. nm Ilar ly d,lIs hiilta 1.1 1111" n 
"lIer om .. ; rlJ.. .. SlIn I .'oln "IUlsllUrt k,," Kol UI'I' 
till If'dnln,&::".,. 

nll !!iifIror ~om hIttIlIII m"-thll'hlhi (räll ",j ,ilte 
Of'h sJund e! l'Ial'I, .. rnM lir t'lItJlI ... t. 11I"f' lImillHO"a, 
e ll('r",om tih· lIn~!!ledflln .r:(' n I ,.n d,' l tall "In_ 
II.., I,ä t", ,.kffi om idelltlrJerln,;t:' 1I MV hilde r ..... 
t: 1I fc!ld e n'ifl,· rln.r: • .'oom uIllltiirJ..tli med T\-_ 
",tKtlor,,,rna!l hJiill1 ,.lIer e n ".,rifler;n,; mr "" 
bild. lIt1m 1 tJI'1I I,rellmlnitta .l:"rnn"k"ill~"1I hlle 

:1~'~II~~III II~I~~"'~I:~;~~'.';b~lijmlllnJ:"en. kan iindr. 

f; n tih'lInjf SGm $JI I TV.DX . "lIk"n om-
1111int. 1I ... \.ton ," ' rkur ul"n a, IJruU. ""U.·t na­
tllrll~h i", ~II m)'ckt't IitMt!.; III"'i.l:"'" på. t1"' lir'';Ii_ 
dl'ltaCarell1l fritid. 

Jh 'f'n om iI..-t .. ndM!!it iir r .. m e tal1llo>r av å.tta 
,wm riiklllU 1 tihll,,~ .. n ..... r man IIOK tri' lt In 
IIt'It Wr att fit. ut d .. t b lldM möJ1i.l:"a I "lIHIIK­
, 'iIK Gch dt'lhll,c'lt I "n. f'1I,.r jltmln t!if()oe tJe 
flf'!!it. MV .. 1I.1"I1,,' rlla. lJf't iiI' utan hln~ 1 "II Jiit­
h·ln",ah 100m Kjurt!!l a" tl"""K"rna, !!Olll kutl._ 
n .. t "lin.!t"a nwtl hela tld"n OC'h stll.lull,lrt fii 
tOIII.noterln':'Jtr . 

I)e fiIIHnna"tJ .. tij,-lIn",nulm.'ntf'n har f'nu~_I_ 
I .. rlitl fört mf'd ",le ~tt ,tHntllr;t IiIlCII'III .. In_ 
tr .. ojle för TV-IJX-In.l:", o .. " lIiir Ili\' II".:"n av_ 
I Lutlltlf's ,,!.;rev tlera. a" d .. Ua.l:"arna till fih' ­
IInC8lednlnc .. n för MU Illdce den ,.hUI u ' n­
IlunkIer. t ; 1I a,· dt>m ,-ar Uo O .. t,.r!!,",I. Fa­
,c'''tsla., lIem f. Ö. an"",nK att l." 1I111:f':1I ,·arlt 
IIlicot a,- ett 'a.ll('ine r1llntle ih·entyr. 

För tie ~3 triimitt. har tIell prf'lIll1lniira _m­
mllllråkll'nlt"t'1I KV de tf'rn blbt:a ehlll'I, .. rlla av 
tt.Ju "h' lt lijlJ .. nde pollnC!iilrtror: l) Stl&;" Ilar, 
lJaIM_JHrna. IljO; ::) ( ; ijd" liarlliSOll, Snnds­
"110. 108-'>; 3) Gnrll,.r ,,: rlk"IOII. Lit. IO'!i; 4) 
XII, Ulix. ~kelldl .. å . HIO'J; ~) Edit Ilar . Oala­
Jllrllll . 000; 

II) Stl" KylKlId e r, Fors"at.'.ka. 9.13; n Iwrtil 
.' .. U r ,.,.soll. ~kllllnC'Hl·d. 910; 8) S til( U"r.l:"-
1111111, Falun. &H; 9) Cm .. ta .4I1de rsiwlI. R:t.l.\ , 
8.>4 ; 10) GUllnMr St .. r" .. r , HJUl"lllholm. 8-14; 

II ) E,-ald I':rlk"'''IIII . II 'I .. t 1)0, j d'3; I ~ ) Holt 
nahlcl,·lljt. ,J(illköl,lnC. 600; IS) :'\tl" I'nd .. r,,_ 
SlIll • . "aIlIl Jr .. I, o . 688; II ) I'Itlc l..ar"'80n . K M , 
6(H; 1.'» .. \rne ""t1 e r<ilioo. S ii,,'jö. 6-18 ; 

16) Gör/UI Allln. JunkUI) ln«, 6"!8; 17 ) G UnmH 
,'ölI loson . ~klllinKaryd. 616 ; 18) ,'rlle 1J'''II­
I .... r lr. 1-;"k,IIIIIII:, 614; 19) Hf'lIllilll: ool, (' n s "ull. 
A ll lor .... .iS-t; ~O ) I"aul f :khrnd • • Uf'II .. rud • .:>80; 

2 1) c. . I'. Ullr~trÖm. ~k('lI,.ft .. å, .}.->8 ; '!2) L. 
f~. HoolI. f'ollf'lItunK. :;26; 23) ,Jall (; u Jl II~r 

1 .I"d,~ n .• Jllk"h",I.,,,rK. :;fI.' ; 24) ,wnl:". Klin KM, 
" .. hy • .JS9; 2:' ) Tace 8'·erndahl. V1e""l hl, l m . 
.J~. • • 

Även England har sino " Kvitt eller dubbell " . pro. 
grom . En sådan sandning hor föngab pö TV­
rutan a ... Nils Btill, SkeJlefteo , som mar5cherot 
fram i poöngsommonstöllningen och ligger pÖ 
fiörde plats sommonlagt nor en etopp Ölentor. 

Bo OJleflund f,on Fagerita har lyc1o.als f6ngo 
Chaplin på en itol iensk TV-ruto . Den böslo mot­
lognillgen ov ilolienlka te levisionsprogram kqn 
mo n i allmönhet erhollo DO kanal .. linder t idf'r 
dö den svenska Nocka-sondoren inte är igå ng. 

Nar fillnl de bösto möjligheterno olt f6 in 
utlöndsk TV' '6 den punkten ulgör SM· 
deUogornos logg listor ett intressont forsk· 
ningsmoteriol och i Teknik for Allo nr • 
redo ... il05 ell rod vördefullo iakttagelser. 

MUs.JKAUSCHE 

PLAUDERU 

Stig Andernon. Bodtog6rden . Molingsbo. hor un­
der SM-tö ... lingen gjort flera fina bildkap i TV­
DX- jokten. Har o ... on ses en ... östtysk pOI.l5bild, som 
dalkarl .. n fångade på kanol 2 vid 19.30-liden. 
Bilden nedan tog hOIl Ullder en italiensk sand­
ning . Det ör en viniett för ett jordbrlll:sprogrom. 
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Till salu: 
,\I('- FöR.\U E gör 801D l'ilrl(]a -ch:lInp. Ronnie 
-'Ioor~ t,il) overall trån nnöDEHX.\ I!-\L · 
\'AH!'!~OXS SK I XX:SKRi\OO~RI, .\1011111.1;. 

t:TQjIIJO IU)S .\lOTORf; U. i alla pri,.lii~en. Sya 
o . Iwg. IlV fIllIr. f.:'vlllrud e. J"OhIl 80il. 1I;>r('ury. 
W{'sl 1k'lId. St'ft.-(;ulJ. X\' -SklpPf' r •. \(lndu>. 
TrillI, Archlnu'(lell'. Penta m. n. iJlorlt>knr 1.5 
- .0 hk, ,' 1 ... 110 m('(! garftlltl. MI\19r I trä Ql>h 
plast - tlIlh{'hör. HyIelI 1ftges. fijrm!\nlllt:1 
lIl' !l('llIlnhl':ti\'lIIko r , '1'111 Il\lId",ortell rrilktfrht 
o. uh.n f'lIlhllll/lgt·koSlnft(]. AU !'iTO('K II QL.\IS 
MOTO It('t:X'J' H ll.\ r, Ben~lnRlnt IOlll\:hygj.:'IIIt(!{'IJ. 
Norrn B ltutlH).:'el. '1'1'1, 112142 _ :'.'():!l.J2. 

n i LTI L I~ nElIlIn 8f'llftsle 113' !wt('r. K!II:l.log 
mot l)orIO. AH J)L'ItAX, MIllIlIii 5. 

1 ·I..C It ~ n":~f: K \·DELAH . somt tllllll'lI;;r. Hr ­
f!('rl'(I('llIr till dc r1('i~lll mC- llIitrkt'il (11\1111 1Il0 -
torrf'IltJ\', Ht',' lks Rf'Sl:'r"d~hll(lgl'r. T{lI, ·410 lO, 
Ilrf'UUhlj.:"/:It1tlll ~, l,llIk,'jI,lnj.:", 

n \ ' {HI Ul l.l.I VT eget hltldnhll["fll:"n'l[lt1. 
Itlln , till:! ollkn ..J :-, I.Ik"hl I rrim . lIorlO ­
frItt, "t'hlr llllh!lndRh1\lIl'f1, Orotl s 1Uf'IJr, (,tt 
hArle- 1.0111 RC'kulJJulMton.!l..rd, F :M :\11(:01:0, 
Uox :!" r..1!AII):M. 

;\ I OTO IU ' \'Ji t: LI)f: r~..\u, b('J:lIglllld(', 1111 rJr' 
rlf'~la miirk.'IL Sllir;;:t I hrllllilchell, ,\I nln r(lr­
mMII J IlI), Olh'pdaIJ.'g, 3, Göteborg, '1' •• 1. l:! tI!l3-1, 

N\'IIt:T! ItJ TN . T ILL S ''"1-~TSi\(.l(: U F~fOAT 
W r IIPI~ till 3,:!.) mm elektroderj 220 V, Ellkplt 
O. bill. Illt hy~ga. KOII .. )J, r tn .,sll ls, urb.· 
h.'!!kr. l)rl,.I. A lIlMIr. allt H'r ].1 :50 + Imrl ,). 
GRAT I!" lIlf'df, rlul. I\. mllliMlyrl>\'eliJ ~lIlot 
S\'('I"Olllr. hyggf'iJ tU' bllgen_ lIllIlIt brosd.)'r pd 
IJ .r,l:,l:snt"f'r o. fllrd. aggr\.·g. 30-240 ,'IIlII, :;'''0/ 
2"~'O ,'. In Jt, n, O .. tlund, Högahergs\'n"ell :., 
nrll kiildl"\'lk. 

. &lUI~t~n· lt . ,\IC_ I)t:l.AR 11)'11 o. I.~·". till dt, 
(J.~ ... Ift mArkf'lI . ,'I bHr N'lwr"d('larna l\'1 suker. 
Alllltll O"..:, AlIlIlolor. \'11xj.1. T\'I. 1,!;t..J .6. 

. : Ft·F.JiTI \ ' ,\ TR I.\ISISGS,4.S\'. r. SII",·r· o. 
Guhhlll .. \l llllark. S , ' m, fl. 2· tnklare. KOlllpl. 
('IHI. ,,::-.0. F :a H:-i H. Hox 11 , Stu" li la . 

JO W R I\nIOSTAT I UN m/ 3D m, riOr lOn : . 
Bf' .. kri"" . m,, 1 J;\"n r,.llflrl0. Box 5!)(){i, ör,'hro ;'j . 

TIINI'i\ NU Iltll'lll, Fal.lrikl!lll)' u 10rij.:'I ll n ln sk. 
1.1' 7". 510 III .. 2:!::-.o. Olll.ll'. I{'l'. fr!\1I lUl.!t·r I 
föl't'rl/:f'. :! Id. rrllnko. I nhelull\ ti ll t)vSI).dro 
5Xi()Oa, 'l'fl!lhlllUI,· t. l.ulld. 

nll . '(: /\I(t:. ~iilld ('rter \'!\r nyn llllh.,hiir"" 
kntnlug omfllttHmle bllllllhehijr o('h tih'li ll,l:S ­
utru il lulllj.:'ur. 1111 IIlJligll prlll('r. (:lIll1u,~ 1111 , 
tlllhchlir. ~i)(I('fIllIlI\llllgfllnll 60, Slockholm ~i.i. 
~ ·t'l. 1:1 OOO!). 

vo" (lF: \ ' A In-:T ~O.\l X " TT I G t:~. Hlillrft 
a,' n/iU. flil.:-kilr ilA \'spen (>1. helt olllhlAllt'nl 
d(>.II1I"1I med ('.:rn::s sJlllbbliinerln,c:, LJU I nit 
1I111'II IIda, fordrl'lr Ing('n upphettning Q('h g('r 
('II hlAil"l'Irt fllll~h efter 1- 3 min, Stor (1111Cka 
m . hf>8kr. o. IlIlIwbr.r (riick('r till 1- 2 """'ilr) 
6 :7:> + IlorlO,:! st. portofritt. R rlllrrillt. 1000-
talll hf'IAtlls kund .. r {h-er hein landet! Firma 
M .. :n \'II .. t 'lrl('('hamn. 

J'HOI't; ... I" t: UO \1 8T. ~IOTO ltI':R f rAn fJlI. :!-t 
V:! rolll ll OIlIl"·rlklll. 1ii1l1111. t. T\' Ant. 15:- lit. 
M.I.Il'II f'IIIIIIHlrfllf' r , 12 c. 14 1101. 10 :- fit. 1:11 -
o. 1I 1(·· d,'lnr. :ill\r~t I IUIHI{lt. Au'rOOb'L" n , 
O",Iorll , ' ,'PI. 019/1 1 M SO. 

G I"A:.;t· I IJ E H I'LA8T. l'OllU liirt Intr('jO"nnt 1II1l ­
t .. rllll. foIjilh'hilrdur. blir i'la~hA rd och (,!'PIlOIll' 
akinll.ll' . An" lhHlf'I> filr tllh'erknlng Q('h n ' p. AV 
bIInr. hAlIIr. IIIIS"llf,plllr, m(' -kApor. formgjntn. 
m, III . KAli nrmerns ml'd .Il'ltll!fllw-r, J.iUl 
IJlllrkt, 1-:ud, IHlml\ rlh-Hrs, He .. Uill prO\'81118 
illllf'h. plAllt. hilrdur(', a('('plf'rnlor. fiir.ll'lIl11jlul · 
Jf'r IlIIlIIl fulll!ll. heskr, oell prllll. (ih'PII I pull) 
filr 11:- + porto. OHSl foInmma IllIIdtYll 80111 
8m'lI ndes "Id Tf A :8 beskrh·IJIII.Il' liV phulur!)e· 
h 'lI, O ' ... ASf' , nt:H \ 'X \' och MA'l'TA, lliig k"Il· 
BIt't. lAgA prliler. Pro"('r Ot'1! prlJlI. 5 :-. 
Flrl1lfl R{·j.:"1I1p, Rox 68-1-4, Horliingf'. 

l , rTEN "; L/eV.:T~ 30: . S ,'. t, ]'III rii 11(', :rf,\, 
lIox :U:l •. :.z:(H"·kholm 3. 

TItAt-' I . : \ IOTT. H1I&) ni. Inh. ll iilll~~ Of'h 
Q:"'r+ ,n~1 t:on\'. + pr{'spJ{'('lnr 3:10 :-. H}·.Il'Jlfi. 
t . ("' '10110 {i207 WO:-, I.Ikrlkhlrdel:lr 100 :--. p ('11f1 .... OIl. )rflr~('hg. St. '/'UIIII. 

8t:o . " (' • . \lOTc)U.~ K RO~'1I 1 ~llfi"'ld ;-.ooc('. h'. 
lU / i'it 100 : -, SHr 3-jÖ C(" I" . mAil M:-. Z (in· 
dlljlll WO ('r .3 :-. Fl" ~\ l:!O ('(' .~ :-, ~1H'h!l 
9S t'i' 10 : . X\'I'Il IIl1drn he.ll' . df'lftr filr olika 
lnilrkl'll . F :II fot . Jftll@:ilon, !lOJ: :HI. örke lljung-fl, 
'1' .. 1 rMr1 .'t . .. ~rt. kl. 18 001 !).j. 

Ht-:( ' K ,\ U t: klllalol!pr. f'lI W: , ~llj;>~ f"r 
D: / Im .. ! porlofr. L . Iliil!gk\'i .. t, Xlnndl:ibro, 
OIro 11Sf~"'9. 

I' K \·· I'\I· I\..."TF.~' ~T med ounad riiekl"idtl. Uilt 
RI I IIlln'rkll . rUtll. 4:-+ porto, 1":a ,\II CO Uf) , 
Hu'(" :!1, S I)AII.Il'II, 

Ui\HA{iI':~ I ,lnJiF.S rrAII \'ilr lde n Jl INItIIHle ho ­
te ll o. (Jl'g-holft~ fö r res l'li6kor, hrlrkM fl. il. 
Sorfl lllf' 1l1' om lO st. 3 :- f'lIpr 2':; st.. 5::10. 
AH IIl' RA X ... h 'd. A , 2\rnlll1 ö a. 
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~[JJ I'nd-
'11 ~~ nnnonser 

Ann ,.prisel under denna rubrik ör netto kr 2:50 
per (ad (ca 34 typer), Försko'lIlikvid konlant eller 
insall •• postgirokonto 157992 . 

Manuskripten måsle voro tydliga - maskin-
skrivna eller textade . Vi ansvarar icke för otydl igt 
skrivna eller starkt förkortade manus , 

A ttnt-:T:.; 1,,\ \1 1' ,\ , twh " IHllg t.\'l) för hobby · 
,·erk,,11'I41l'1I. " , ' IIIU .. khl{lIl, slr,.khord .. t ('t(', M o 
ll1('ng IiIIl~d ,OJ NU ~liillllllr I nltn riktllln~ur . 
J'rl .. kUIl1J1It'il :!. : Hplllrriltt. ATELJf: 
IH::;; I :\,(:S . • \II' {IIIIf'II. 

S_\I ,\ n I LH:.; K .'-'1 1': 1t. \ ,\ Irt'S :!-I X 36. eorlll 
J ::UV-I;j. !o\l'iko .. I.1l ")I X I, I I I 1/ 000. Opt. In -
81ll'),C!. llt>d tlJlh, ;"' }' . l{tlrllllll. ('ppi. JU. porto. 
A, U. I,jll ll)l!jlll .. t. t l t' rrgllrl1>s\' l1geo l E, 
I Ii!rll{l"lIl1tl. 

I ". 11,\' H.fit .. mot . hi' lkntlJlllld ~:!O/380 Y 1...J00 
\'an' 00:-, I .,. Iw.ll', I - fila mot, O:l bk 2'_'0 V 
10 :-, PK\\' mill. ~JO t:c 60 :-. Iluskn!.rnllll1ot. 
1.:!.1 (:f' 00: -, 1):0.11: 00:- , D:o 110 OS C(' 45 :-. 
0:0 Ih'x 3,;:- . U :o S:-ill :t.,j:- . Victoria mo -
11I-t:lmut. kUllIj)!t'1I :J,'): - . Mopedcykel med ilA · 
)lllt I1I,r. Vldorlumfjt. W:-. ;\I(:·hjul kOlli Il!. 
3'.2;} XHi :''0 : 

!~ 
Il :0 !IS ('j' 111 :-. Tunk t. 1:!.:1 C(' 

10:- . )) :(1 , .• u: '. ~llJ r TT -d,l'na prlmR 
30:-. BlIriHl \(, 0..-14 '0 :;,5:-. G. SIIII1I1\'llIson. 
DIlIl !OIIIrJl. Illhlr.lwrlt. 

t · :.; ,\ · F' ö U Sl \ ',\ R t:T~ f'1j.:" .- ll1l1dl'lre-. h .. lkapsIHdl". 
no. .. lllrlll .. k ,nld, 'In·k.-t drlfbllkra. 4 :90/lil. 
Rt.'IlIrriltt. .':rlk t:lI ... tr" .... nn . i)dl'nii;l. 

I·~'_ O U, Sil ,\ \' :o-T' IHt: U lu'Ij.·,. dh'erse ga, 
kpr, ... A .. ulIl ftHllh\J .. lnr. f'll'kl ri"ku lillb., kf'ml· 
kflll.' r "11'. OltfO : ,\ III "ilIJ.,,, I <. !Oltlrup. myc· 
Ii:f'I "illl~1. !'o: k rh' 1111 .\.r ll" ~\'{·lIsson. Fogde -
I.::utnll 7. 11/l1 .. ln.'!hnrl:. 

UAIIIO(' II \~iO l mr d"II·hwknlnl!, h('g. 111('(1 
SJ)tl llI r. 1 ri1l1l1ll'r , ~nll.l:kllllll .. 111"1"11\11<1. \'( 1)' 111 . 
01'1. I () II kfllll rhll. ' r. k ' j. I,I " I,,,"lvn·r. koppl. trM. 
ri ·,r-. "kullnlll 1''' - II . "i! k r . IJ/\JInre. n ll lklJllP' 
Illrt'. h~· I"knllt .. 10,,\)\,1. plintar. II!a tJlrnf! · 
Il'r. «h', ",k rll\'ll r II. 1111111 mr 111. m, r mån "O 
I Ilht1\ n j.:' 10 : - I)r / llt. r,. I'; lit - Hndlo. Mnlm;i ,. 
K I KAltt: • Xr.o. 110: - . 10 X~ . I1Q:-. I\l;1rk(> 
S('nlllux lIi'.I:.>!1t k,·n litt·t 111, o I1IAn. !!!It rfl n! I. 
Fllmknllwrn ~ IlIIII MlIlI'r ('ill(> III. \',lska. Rikt-
pris 3-;; :- . "Art pris endtlill ~:-. Frnkt-
fritt. rl'turrlllt .10 dn&,. T('1. ut 0/ 3 I :.'9 4., 
hnllOrtpn. Box :!'7. UrOIllIUI'I . 

Optlk-

\ ' OL K Q W ,\{. ES" AG. Be", deJllr till 19JO..-.U:!'. 
He.ll'. flirt. o , pris. K h'tlrMon. Box 5. NORS bl'. 

A (OA liil , I f(' lfrlll 8kll.'k. \'il ll'urdsd, Per Da, 
nlf>h.flo n. Rtl.hy. 4~leshi.ig. '1'(>1. "". 
IS:';I' , l~ I·~Ti'lf'I':L 8 11)111 00 no. 3,'>:-. n iij:-
tHI!lff' S" I lAtin 30:-, !o!lerf'oJlkh'll 30 ,m LP, 
dh'. nHllllk 1:-. :-, S,'. C "Allt Ill·tf' , TrIIst· 
hru'k p/l 13, ~IJAII.Il'II . 

nA 01 O· T"·T "A S S l 8 TO 10 1 ATf; U I EL. Upp 
till llQ ~ rllbMII . I'rlslti'{tll mot porto. Ex. 
rlldlorHr 1n. 6A 1\:5. 6.'1('7 3 :-/st. CK500AX 
4 :-. Iliirh'I,'fon 6, Krl Jl lallt>r ~:-. R lldlo-
rlltt -:3;). 100 ,t. Mo·rt. k('r . kond. 14:50. GIllII' 
ISIllPII -:7:'. 11I· }o'1 'J'IlI>e ,. EP 19 :5ö. Torn-
sllolllr 3· .1:-, ,. :!:-, UK-rör ... -' 8:50. 
EII,-Ikond . :L'50/3S.'l V: 4,F 1:-. ""+"" 3:50. 
100+ 100 4 :~, J .OOOI' F '" V 2:50. Ker,trimll1cr ' 
kond . - :;,Q. Pho IIO 'l'rlx hfttterlbH ndspelll re. 
komplett :!15:- . W. Lundberg, Kyrkogatan 
2fo. Yilllf'fllhorlC', 

RlT" U 1~ 1'(' ." 111 . duhbl. tOrg, körd eud, ,. 
mil. ('fr. omb. o. koh' b. oj ll1,'I. - körd end. 
725 :-. r,. II nrnld80l1, Enehllckcn, J~lImbergct , 

Kllrl stnd, 

HI"· Ni lu;,got 

alt Sälja . 
önskar Köpa 

eller Byla 
anlita då 

TfA:s RADANNONSER 
- la ndets mest sälja nde 

\ , 

LJC IWIL)I 16 mm n\UsJkf. 30 m , 10 :- . Tho · 
rlon. :"1",lIhlllll:l'ltllll 16. AtvldaberJl. 

K /\IHQASI"X(:OSISG, ED ) Ik 1\'3 kalla ler. 
Sii lida r(>. lIIotL o. kontr.,box . Hodt·rm,'k.: 2 st. 
Oyroll. I st. .. :0 'rllplln stIlom . .4.lIlii).:'l:uingell 
kiird ('II 111m. ('ris 3"!:.:-. R\.' rlli .1ntlprSholl , 
BI'x I'"JI . FlIIllIl, 

n., xo~ I 't; t~i\Ut: till St!n"ullo.II"I,r).,.\.'l ~G:j:­
IIl1'd dynflllllilk mikrofull, hi;I:IlIlnrt'. I':lll('ri('r 
"I'IUl 100U"<IIOh', Hf'glir br"!Ol'h,-r. Xor(il .. kn Ur· 
(·.'lllrlllt-lI. Box au. ":n,,;kt-de- l. 

Ut: N N \ A :': .. :XSA1' I OSt; l.LA - .\m{'rlk., 
1': II!.rl,I., TY JO lw , f-"rflll,,;kn. :-in'll llkn Hl'i:('plen t. 
· ;.n 1', : hi\r4 ' n ' lIwr. -o ljor. IIUllllt'li'-". j'Otilme-­
II"kll 1I1('f ll'l. lill!IJlltlft, II'AI. luml{'rl'lll. "nIIbb· 
VIIX t, hItnr. "ku(-n'III, gOI\'jlöll"h III. III •• \ dr~· 
",'r Jl/\ 1f'1·('rlllltiirer. kiillllre. "':1110111 11I1,'('rll;· 
lIill.ll'''"II'IHli~' r . Hj'k,' ir('rll 11\'111 lIllIII\. r. ,59 . • ;11' 
d:lIi( 1 ,~ :;jII, XF'k, 'ln till IllOrfurtjiill .. t~r ! ~\'. t. 
"Olulml J.tll .. 'rlllorlt, ..... Tf A, Ho,," 3137, :-ill11m 3. 

1' \ · · . ·,'tUH I{i li \"G(: n ]j'" .Elfn hn,n;~lIu med 
kflnllll'fnll :!. 4, G, O. 9. FUllg('rflr fullt till· 
rn'tl H><h1I1n n<!e. J' rls 600:- . Thure Jöllsson, 
IUrlllll ... rij.:"1t11l1l 2 A. J~jllnj:h,·hf'd. 

:'; K I" \, ,'~\:L:\n.:, 78 v/ m I bef, skick, \'!ixellilr. 
33:- , alle tr. 40:- . l ordlllnjla-jorda. ,./ixelstr, 
W:- . IIllstr. 00:- . Reukh'o r tör d:o 3:00 
pr/ lir. + rrukt. t.;!l l · Hlldlo. MII1mö S. 

...... t : ISC II "'AS. n F.LA R . L ok, viU:lur. skenor, 
körU~.Il'rf'gMt, lI('r.\lon· O. "Odtil " O~n8r, IIl1s fij.:"., 
" lirt 800:- , 8111jes fur 400:- . A, "F:rikuolI. 
F:~nuhpl1li'{glltllll O. ~orrkölling. Tt'l. 67676, 

I ~ .:TT}\ -M, röd, IIl' mo tor t. u, helr. p! 
'-rrkst. t , :!.070:-, dilreft. ej körd, I!iilj. f. 
:!.:!OO:-, ("'. Il"b. 800:- kont, resL 100:- per 
m. ['Pill. H. W('fltmilll, Allt!v. 23, " lllle.ntUJl:l, 
0i6:!/~3..J1 {'ft. kl. 20. ~amt h. sönd. 

lIö{O T,\L,\ IU ;, fabriksnya . Sv. tllIv. 6'" J.3 'V 
4 ohm IlIIp. 4 :-/st. Sllmt Philips 7", m, 000' 
l~' dllgM flk{iIlIWl8f('l. 3 W 6 ohm. Imp. G:-/I!IL 
Hil l!tll IJUllk\' II\. garAnterns, L, Perr.soll. Erlks· 
h .... r"Kjtlllall 1). "Ii"U'rAs, 

K\, ,\nut\u 1' \ ' 4 14K S 19.36 ohet)'dll~t kiird, 
RillJrfJ I dl'llIr. 11{'ln r till: 5 ' 8ittil. \'oh' o 11l:j1I, 
AIISll1I 8 1910 med reno1't'rlld 1II010r, Merl· ... t!P iJ 
170 \'11 \951. S,'ur till " 14 dllg, le" ." , Fil('\; GI, 
l ' l trlll1 . 

" ANG!!!!! l'Al'It' G! Jl ylsllyckl'lsuts komp!. 
IIIt'd II, 13. H, 17. 18. Il), 21 och 23 mm Rllmt 
a / 8"'. 7/ S", 3/ 4" och I l / W" h,' lsor J:! : 50, I' JAt· 
skru,' I tr(" ' lIgt lIortlment (':ft 800 st :Il' :W. 
Sax l.lnllar I Irl'\' lh:t sortiment c:ft SOO st 
Ii: W. l ~n1'8'J'nll'HOUGKTEn, Söde rg. :!'l, 
Ji1nklilllrll:. 

\'OI~T OCII ,\ \ t l'.: K)1. 15: / lit. HOlICh bil· 
gell. ~-t " 7;}() W Il,. 475: -,2 el-1. :! · takt }l('1I · 
slum. 1u hk 1)118. bAt el. dl' J. Il. Allllgren S:t 
P('r,,~. H, ['I>I) .. nlll.. 

f:t", ,\IOTO IU : H, 11)'11 hel knp,,;1. '.2'!O/3S0 V. 3-
(88. 00 pI ll. 111, kullftger : 6 st O. R O.G hk 
:!'i;j() V/ III W: -/~t. I st, El. M\.'k . 0,2 hk, .00 
" / m 00: -. I fiL Asell O . ..J hk, 000 v/ m 70: - . 
:! lit. Asell 0.3 hk. 000 " / m 00: -Ist, J t;;f. A Ii('IL 
IU'::i hk. 000 ,'/m M: -. 2 tilt, ~' Refl 0. 15 hk, 
(I()() I'/m 40: -/till. R elll rriitt. W . ~h'{lU S80Il, 
NOfllo.' hro, 

TIt,\HS l' '':''' ,\lU: (C, Ohl80lI) I \'iis kn, f.-Ifrlu, 
brs ljud. mlkr. Illckup och :! rull . trAd :!'~:­
elh' r h{lgatbjudllnde, A . .Tohalltil8on, LJur, NAr· 
1I11~1l . 

l" OTon~.-\G Jombard D..JO, 16" s \'bd, ny. Eli' 
dUMt. IIrO\'kllr(l. JOhftllSSOll, Box 3"7. l mekIlby. 

u 11 (l.. " , T H.""' I K)IOTT. I) r Ur , Inb, 0111 ' 
kOJlI11 .- hurt niltu.Il'.l:reg. o, Mlutsteg. ny pIlIlei + 
ATId ra fllll'lIs(' r , h ieIII. f. IIlIlat. o, nx. 81I1j. Ilä 
Kr. ItV stud, 275: -, L. Norberg, 'l'orngnt, 11, 
Il ilrlluSlllld. 

F; I. · I·' I C KLI\ \l I' }\ ,Laddttll 
11000:!'.!O , ', \'lIxelsl r. 2'~ : 50 + 
ker T. Kllr11l801l. FllIsta. 

t \'iI(,!' j.:'utlll,!.('e t. 
,lOrto. E! · tcklll· 

Ull. ... JG T I BUlldJlp., Skrh'mtlsklll, dJ\', 1l10tord. 
80111 g-en" S18rlm. (6 " ), till Ad ler-3D. I.lik:ker, 
11t('1l rudlo «('{llItrum) . LIsta m. p. I. Sjöström, 
ltIktnrg. 2, Torshil lIn. 

K I Ii.A HE 7 Xro. ljusstark, utao fodrad 75:­
+ lIorto, A. Bo~n, Box 207, LIdköping 2, 

~ "'l'~ll'S I\ T~F:R I \'ERKT,'"G, fnbrlksnSII. A" 
högslll k\'lIl1l~ 10: - , 26: - och 50: -, Sat. 
se rnIt tK>8tA. a" nyckllIr, meJ~llIr. tiinEl'f'r m, III. 
Ull ett viirde mOU:l\'arRnde en brAkdel av df't 
))r11l, IJOIll fAr I)(>llllu I IItfilrerna. Etl UllfiiIIe 
rör allll 110m l' lIl Moskat(1I en \,erklntIlUI111S.iHt· 
nlng till myeket lAgt prill. OBS! J.lIgret lir 
l>egriillsat. ...... :8 Gunnn r J lill880tl, Hox 5003, 
J ,lnkUI>lng. 

MOTO I' o, (liv, delnr t. 
ström, JUIIllfrug. 28. 'l'. 

( lladlUln. 

• PUI'.h ~ lIiilJ. n. "~d· 
1)135 !&7, Sthlm, 
(ort • . pd naSla lid.) 



rASG!!!!! r .4.SG! Telegrarn:fckel m. summer 
12 ::;0. lJt.irtelclon III. strupmlkrMon J1:;)(). 
Styrkrisluller 10 mllz. knllfoll. l:! ::;O. IXUU­
S'l'HU'nODUKTER, Si.hlcrllat. 2"'. J önköping. 

Köpes: 
TAK 0('11 II nea; R S IO.4. rör Op('l skAp ·51. R. 
Brål!l("Il, Grundforsen, HorrlllUlld. 

Diw:er se: 
) I OTORY-"; R KST ,l O E R OC II :I\lOT O JO I.AN. 
När det gilller renoy. av Eder motor kontakta 
0815. VI hgr en by per mod. 1I188klnpark och spe­
dal utbildade arbet8.re. VI utföra spee.-arb. pli. 
sA.\"ill bil, mc, moped, bit o. st.atlonilra moto­
rer. S\·elin., omforar. av (')'lIndrar. cylinder­
finborrn., "c\"- o. ramlagerrellovcrlug. "iilsor­
terat resend.-foget. DKW utbylcs\"e\"Rxlar. 
Spe('. 8vd. t. D1ope(Jmot. Aukt. rep. t. n~nv 
o Fu('hS! motorer o. resell' delnr. Tel. 220128. 
MOTOR""' IR~rA B. A~OERSSON, Göteborg H. 

A LLA E L E KTRI S K.4- .4.HnET-"~ N 'UTFö R ES; 
oml. av magIletankare 25: -, blJgeneratorall­
kare 2 pol. :!S:-, 4 pol. 30:-, til.ndspolar lör 
lätta mc 15:-, dammsugare 37:-. Elhand­
ve rktyI' "Ila slag om!. och rep. 24 Ars yrkes­
·una. Llnd s (ri,ims Eh-erkstad, Kungsgata n 16, 
Kalmnr. Tel. ]88 77. 

DAMMSUGARMOTORER 
begagOltde nlen lullt brukbara liimpllgll 
ti ll hobby m. m. til l salu. 110-127-220 
volt. Per efterkrav å 15;- st. 

O . CARLSTRöM 
T ä r nT ocs holmscatan . , lf.aJm15 

l. Am. Juke Box f'örstärka.re c :a 25 
" 'a tt, I)('g. .•.•..•.• . . .. • . • . • . •.. ..,:_ 

t. J.lkrlktore 24 volt 3 amp. (IiI.mpJ. 
som bntthlddnre) ........ . .. . . . 

3. lIögtn lare 5 tum brc<ll,llllt!s •..• 
4 . HÖJ,:llllnre ]0 tum ... ... ... . ...• 
.5. Högtalare 12 tum ............. . 
l. Reliier 111. starkstri,imskolllakler 
7. Ih 'Uh'r med nagslrijmskontnkter 
8 .. Motorer med hastighetsreglering 

22Q--1IO volt och skru\'\'nxel -10 

l ' :50 
11 :_ 
J8:-
80:-
5:50 
S:-

- 100 \-/mlll. ..... . .............. 24:-
,. MIkroswitch beg. 3 :-, II)' Q • . . • f;-

10. I.IkRlriimSDlotorer A,.;C Z.!Q V 
J/ 6 hk . ... . . . ..... . . . . . ......... ~9:-

Il . Rolcrnude omformnre 2'10 V 
likst. 220 V vilxt'lst .•........... J30:-

1%. }t~ö rRtiirkare lO 'V, nya. 6 lI1ån. 
garn utI. Ottng för mikrofon och 
granIIn. . . ...............•.•.... 230 :-

IS. Lys~örsdrosslnr nyn lör 1 och 2 
lYRror ...... _.............. . .... 8:-

'4. ~liilllrs)lillt av pUlt S\'8rt lIIed 
h 'A siikrlngshållare ocll ström· 
brylarf> .. ...... _ .. . ..... _ . . . .. . 

1.5. SlagtlUjare 5 siU. beg ..... . ..• 
141. Lam l)hAllare bakelit nya lO st. 
11. Vllg~kontakter . . . ....... lO st. 
18_ MYlltsklJJare !!O öre och 1 kr. st. 

tJI fiJrl!äljes i befintligt skick. 
I'. Arbctaha ndskar av gUIllIIII nya 

J!:_ ,, :-
5:-

18:_ 
1 ::5 

per III'f t :-
20. Polf>UJl.utomnt I)(>g. 2'!O volt med 

J)olcltt'r rö r caCe eller nöjf'shnll 88:­
%1. l"olbollfolp.:1 automat. JO i,irCI!I h,· 

ka s l .... . ............•....... . .• 223:-
Z!. Jshockeyspel lllltom. lO ijrea In· 

kllst •.. . ........ . ..... . ....... . . !!3:-
!3. t~ 1. spelautomat ojusterad lO 

örefl Inkast •......... ..•... . . .. 9;):-
N. Grll,lIIl1lofollautolllllt 25 örf'a 20 

flkh'or heg. mf'n i gott fIklek .. 6.'>0:-
2.'5. GrammoColI"klvor EP .. 5 von 

beg. 10 st. buntade . .. . ........ ZJ:-

A lla varor levereras mot efterkrav. 

AB EDGRENS MEK. VERKSTAD 
Söffle. Tel. 1m, 12178 

BILREPARATÖRS-
kurser I!::l.mt trnktor- och bil rlkt­
nlngl!:ku r ser om .. mAn. :Fullstilndlg 
blh·erkstadsutrud.ll. Teori med s till­
tJIm . Plntsliirmed l. Prospekt mot 
~ Ilorton. 

Skövde Praktiska Skola 
'idon. Te.1. ]00'" 

Säljes 
endu~1 

i /ockhomleln 

från mikro till Ijärrmot iv 
Kameran fUr alla motiv • Tele, mel ­
lanringar, bälglUlsat~r • lTelt para ll­
nxCrl _ Utbytbart sökarsystcm • Jn­
ncrutlösnlng. 

rfI 8e"emp~J : 
EOIXA E'L}t~X med CaRsar 2,8r.,o, 

exp..tid fr. 1/25-1/1000 . _ . . .. 375: -

EOlXA- REFLEX MODELL B 
Obj. Tra\'eba r 1 : 2,8/50 (in Iler­
utlösning) _ . . _ . . . .•..•..•..• 595:-

EOTXA· REFI,EX ~[QDELL C 
(inb. exp.- miltare ). Obj. Xcnllr 
l: 2,8/ :;0 (luuerutlösning) _ ... S05: -

EOIx.A - RRFT~EX MODEJ~T~ D 
(inb. sjiU \' utlösn r e, 11\llgthls · 
verk 9 ~k.) ObJ. lJ ell goll 
1: 1,9/ ;)() (1IInerutWsniug) . .. • 975: -

FOTOVÄX 
med systcmkameran 

Generalagent 

Hallbergs F otoagen turer 
Box 55 • GHöNDAL • Tel. 100017 

r---------, 
Jlall ber C8 .~otoacentufU. BO:E M, Gr öndal 

I V. g. sänd Edixa-Post rbolo-Kino-nUIlIDler I 
och Er 1I)'a prisli sta. 

I 
I 
I 

L 

Namn : 

Adress 

I 
I 
I 
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TILLFÄLLE! FYNDPRIS! 
j\STl'i N:"{ISOLATQU, polp.b'ren, 

lAng fI.r~IlI R U ;;lb'p. med .. kyddskii.pn 1:80 
K01\XKAUt-: L . 7:> Ohlll, 17 llF/ ft, e 

7 ,4 mUl, d iim lHl . 2,2 dB/ 1OO III ,'id 
lO :'lIc, ( ,I hr. T e lcon IYlI AS60:'ot (t>j 
fiurplui'!) l'r In I :SO. 10 DI 11 :00, 
rull e 0111 C:lI Dl m .... _ ........... 8.:_ 

AST .. :NNUt-: L,l. 9-2l V , 2 \"ä x l. + 1 
hr,-!n. TIea . .1 00 el. :!OO o hm . m~'CIlI­
(':<1.00 1. }' ,vlld! ........•......•.... 1 : 7.; 

)I .. -FII ,TF.H, lulnhlt y r , komb. 400 kc 
o. 10,T 1\l c . •...... 0.0 •• 0 •••••• 0.0. 3 :)!;; 

MOTl'OT"XO SSATJ'O, viilkiint iII hr. 100 
at. % och % W, 17 01. stund.viirdclI 
fiS ohm - :!.2 :'IIQhm. 111. fiir,ltcode. 
Ett komp!. IIIQlI.t .· .. orril)wnt r. I' IHJ. 6:80 

O I ...... : KONJ)., 4 p.!<' , 1000 V, 3:;3, 6 
~ F. 1000 V, 5:;)0. O,IS /J lt~, 4000 V 3:'.; 

[KV-VIt IlHiONn . :! X ]6 Ill<'. k{'r.hw!. 4:7;; 
1'()T .. ,,";Tf: n , 1,3 '\10hm, lug. m . I.IIlS-

nltllg o. st r.lJry t ................... 2:.0 
l'OT.;lI":Tt: n, 3 MOhnt. I ,,~ ..... . ... 1 :,>0 
l'l'(:ANG:-ITU ,\FO, 8 ohm, fö r t. f'X. 

} 71S I. O HSI lJlll1iirkt t. stf' reoförst. 
I UT Jll='.18 .............. .. ........ 4 :.;0 

NXl'TR,\FO, prim. 12i-lSO-:!20-240 V. 
~k. 0.3 Y/ 3 A o(·h 280 \ '/JOO må 11 :;)0 

GI .. DIL<UI"OK <lh'. typer. O:SO/st. 
JO ;ot. r. .. ............... ..... ... . 6 :-
nfiirll~ 1I~ln grnll >! på I)egfirlln. 

SW ETRO NI C Hox ,6.>. ' ·HII' .. ',,· . 
TI'I. 3868 -J' 

LYSSNA PÅ 
våglängder 

1-15 meter 

]iort n"lgiilllotta g ll rf". 
IIn'Nld f\ir \'i'qdil uJ.("ls· 
OlHrll.t1('t .1- Hi Illplcr. Inom 
dciltt om rl'dc f l ll11 8 Lol. II . 
Inftrnrls- oe l! 1l01l~rMllo .ount fimn t ;;rbnnd. 
l\I Ot lllgllrf'll jl r SY llnf' rlig" n k:1ll slig och den 
kUli !;l'1101l1 ('11 cl1kel omkO ll J'l liu l! iln:!1I 3m'ii n ­
dus 1'10111 I<ii nd nr e med god effekt. Siirsklld 
n ll\' It' l1il1 !t .)m O lUkoJ~ llilngt>n flullPs i arbpts· 
lJe"k rl'· IlIIl j:CIl. Korl\'l\j: !!lIlottaj:rltren Ic\'crc rns 
I hn~gsah', ,"om ilr ml'ckpt e nk,, \ att m ontpra. 
PA t':1l 2 timllllt r I~' ('kus ii\'en d cn (ullstilndlgt 
ohl\'l..:dt>. "If'd tlllhJiUp n" df'n u tfij r]Jgn nr­
h('l",ht>skrh' l1ln/te n o)('h led ll\lI,l:"s dra gnings· 
8th('null r1\ e n utmil rkt );:tJrt,-l\gsmoUngat'e 
e lll'r -fi,iindnrE'. 
KtJrtl·"Jr~ nlottfl &''' ''e. kOnlllle tt b)-,;,;sa ts. 

P r!,,; pe r st yck . . .. . ................ . 
Ullnlll" till kortniKinlottucare. kom­

Jl">tt lUed k()JlJlllllg~lS{'hcllltl ()ch nt· 
rijrlig nrbd,,;lJcbkrlnl. Pris per s t ~'cl;: 

1I0HU\··I~·iHn,.\ G":T. Anl . R, lJorl'I5 

.\ ' 11 betyclliyt ll tökad katcllo(J lIlt'cl 5000 
IlIlre.uullta artiklar. Gralu på. btgiirun. 

En Tf A-annons 
effektiv annons! 

BY66 // 
./ 

Er egen / 
- en IlL8cine-

10 rande hobby lör 
alla åldrar. 

KATALOG 

Denna fIolta modell av en mod~ rn motorbåt 
fin ns i byggsots fr on Dansk Modelflyve Industri, 
lom hor i Sverige representeras av Modell -Sport, 
BOll SO, fal kenberg. Båten or 50 cm lång och kon 
el-drivas med ontinge n utombordsmotor eUer 
inombord!rotor. Samtliga spant, bord och köl ör 
n04J~ ranl utsågade och Kndet, som model le n he­
ler, ör d örför lö ttbyggd. Bygg satsen kostar 15 ,25. 

BOBBYNYTT 

Segelbåten på bilden kommer också i en dansk­
tillve rkad bY$lOlols från Modell-Sport. SpanIen 
ör uhågode I pl ywood och borden ör utförda i 
stol~ ~1 for år. Byggsatsen kostar 15:25. Båten kon, 
om mon så vill , byggas för segling. Modell.Spart 
för aven tillbehansaher för både Kadet och 
Kiwi , som segelbåten heter . Dena lillbehörsat­
ler innehåller förd ig o båtbeslag, ventilor ele. 

B. Beckmon & Ca AB, Jokobsgotan 2~ . Stockholm C, har fåll in en serie gedigna engelska tillbehör fö, 
modellbålar. Detaljerna iir gjutno i plast . Vi ser hör Ivå livbojar, varav den större kosta, 1 :35 och 
den mindre 0 :80, samt en flaggstong , som kostar 0:70. Relingen går löst på 0 :60 och stödets pris ii, 
0:45. Propellern. som liksom hylsan och axeln är ay mÖII;ng, hor Itöllbara blad och koslor 2:50. 

AMATÖRKURS 
i R.4DIOTEKNIK och 

PRAKTISKT RADIOBYGGE 
Vål' instruktiva och populära kurs om­
fattar all teori och alla praktiska anvis-

PrOl' b r Cl'et, 80m ni t lir " rnt! .li, IlIoe-1 
hrltter bl . R. e n I:'rulldknrs I t e le"ntfl. 

Säml kupongetl //JAG! ", 
: ~. 

ningar som en nybörjare behöver för att __ 
AB BEV A -TEKNIK 

Mlolby bli en skicklig radioamatör, I 
Kan Ni laga en radioapparat? 
X"E'1l om XI tidignre Inte kiilllll'r till iimnE't, I 
k li ll \'1 gn r nllt('ril Er, att NI efter lIoggr a llt 
geuomgliu.f{('1I kurs. vet en he l dcl om radio, 
att XI sJ!Uv klin bygga blide e nklnre oclL mera I 
kOUlJ)J1ce rn<le motta,l!'u r e och ntt Ni kun " Inga" 

o Siin<l g r atis försIn bre,'ct I " A.llA· 
Ti:UtKUItS I R .\ll10T.t: KXIK o ch 
}'Ht\.Kl' IS KT UAOIOlJl' GG-':" 8illllt 
Il rosll('kt oeh "I<lnre ulllllysnlngnr. 

C K atu ltJ l::' m ot bit. kr 1:20 i (rim . 

öve r r lldlo,'1' V-mater lel, Instrume nt, 
e n ilJ)J)nrnt 60'r. gätt sönde r. I 1\-n 111 II : 

I 
I 
I 
I 

b)'ggsntBer, ritnin gnr, litteratur m. m . GRATIS fl\r NI (1et Illllehåll s rika för ll tn Adrcss: 
SUndes mot kr 1:20 i f rimärken. bren ·t . t :ft.l'r II tt 1111 s tu(1e rnt detta , n"gör XI, I I 

l_....:==================:::_~o:rn:::.~'~·':...:rl~'~'_t:Q:'~t:':":tt~'~l~k~· u:'~':c:n:...:c:":c:'_e:j~. ____ ~ llostnd r .: . ... , .... , .. , .... ,. , Tf A ~/59 ----------
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BREVLÅDAN 
Under denna vUtjett besvarar Teknik för 

Allas experter pd olika tekniska omrdden 
kostnadsfritt frdyor av allmänt intresse. 

Pd grund av det begriinsade utrymme 
som s !dr till brevlddans förfogande kan 
det dr{jja innan svaren p ll bliceras i Tf A , 
m en vill IIi Ila snabbare svar pd era pr0 4 

bIent per brev ultas ett arvode pd ivd 
k rOllor so m insänds pd postgirokonto 
157992. 

A Ila frdgor sän ds f. (j . linder adress 
" Teknik för Alla, Postbox 3137, Stock 4 

holm 3". lIIärk kuverten " Brevlddan". 

FRAGA: l) Vilka tekniska doto hor Monark 11 0 
150 cc? 2) Vor kon mon f6 tog p6 en instruktions­
bok till denna motor? 3) Vad kon det vara fö r fel 
p6 motorn nö r det ör d61ig kompression efter ny­
borrning? Hor kört 170 mil. Vad kon mon göra for 
att f6 kompressionen höjd~ 41 Vod ör det för fel 
p6 trotteln i förgasaren d6 denna vibrera r? 

HAR EJ FRAGAT FORUT 

SVAR : l ) l -cyl. lIo-motor av 2-laktstyp med 
vevhus och vändspaining. Cyl. volym 146 cc. SIag4 
löngd 58 mm . Cyl. diam. ST mm . Kompr. förhillian­
de 6,7 :1. Effekt 9 hk. vid 6000 v/ min. Max . vrid­
mom. 114 kpcm vid 3500 v/ min. Förgasare Bing 
1/22/70. Huvudmunstycke efter inkörning 120. Tom4 
gilngsmunst. 35. NlIlmunstycke 1508. Ma.;netappo­
rat Bosch svänghjulsmagnet, typ lM/UT 1/ 142/30 
R 21. Effekt vid 6 volt 30 watt. TCindstift Bosch 
M 225 Tio Fram~affel teleskop. Bakhjulsfjödring 
svingorm med altestötdämpare. Tankens rymd ca 
5 liter. Vikt med full tank 74,5 kg. 

2) Skriv till AB Cykelfabr iken Monark, Varberg . 
3) ben första tiden efter en omborrning kon kom­
pressionen verka dlllig innan kolvringarna slitit till 
sig, men hor ni kört 170 mil och kompressionen 
fortfarande ör dill i;, mllste det vara nilgot fel 
n6gonslans. Undersök om kolvringarna fastnat eller 
om kolven skurit. 4) Om förgasartrotteln ör sil sli­
len eller Irasig. all den vibrerar hörbart, m6sle 
den utbytas mot en ny. Undersök dock först om 
del inle ör n6got annal, som sitter löst och skram­
lor. 

FRAGA: Vilka dala ör det pö HMW och Puch 
mopedmalarer? LE NNART LINDELL 

SVAR: HMW: 14cyl.. 241aktsmolor med vändspaI­
ning. Cylinderdiameter 38 mm, slaglängd .u mm , 
cylindervolym 49,9 cc, kom pr. förh. 6,5:1. Effekt 
0,8 hk vid 3500 v/ min. TCind5tift B05ch W 225 Tl . 
Eby stem : svä nghjulsmagnet, 6 vall 17 watt. Normal 
bransleförbrukning 0,1" IImil. 

Puch : 2·takts enkelkolvmotor med vöndspolning 
och flöktkylning. Cylinderdiam. 38 mm , slaglöngd 
.(] mm, cylindervolym 49 cc, kompr. förh. 6,5 :1. 
Förtöndning 3,5 mm . Tändstift Bosch W 225 T11 , 
eller motsvarande . Elsystem : svänghjulsmogneI­
generator 6 vall 17 watt. Bensintanken rymmer 5 
liter inkl. reserv. Normal bränsleförbrukning 0.14 
liter/ mil. Vikt körklar .() kg . 

FRAGA : Il ' Vid vilket va rvtal lömnar följande 
mopeder 0.8 hk, Crescent med Soths-motor, Apol­
lo Sierra med Zundoppmotor. Puch, Zundapp 
Combinelfe och Victoria Vicky? 2) Hur högt kom· 
pressionsförhöllonde ho r följande motorcyklar: 
Triumph Tiger 110, DKW 350 cc, DKW 125 cc, Mo­
nark BI6 stinget, Husqvo rna Silverpilen. HVA 
Guldpilen, NV Jet Crosser, Ariel Square Fou r, 
Motchles$ G 45 och NSU 250 cc~ 

2-HJUl1NG INOM KORT 
SVAR : l ) Crescenl med Sachs-molor : 0,8 hk vid 

ca 5000 v/ min , Apollo Sierra vid .. 500--5 000 
v/ min , Puch vid" 500 v/ min, Zundap p Cambinette 
vid" 500-S 000 v/ min och Victoria Vicky vid ca 
5000 v/ min . 2) Triumph Tiger 110: 7,6:1 DKW 3SO 
cc 6,4 :1. DKW 125 cc 5,9:1, Monark BI6 Stinget 
7.0:1. HVA Silverpilen 6.0 :1, HVA Guldpilen 6,0:1, 
NV Jet Crosser 6,5 :1, Ariel Square Four 7,2:1, 
Matchiess G ..s 9,.5 :1 och NSU 2SO cc 7,4 :1. 

FRAGA: 1) Finns det nögot bra universolinstru4 
ment för en rodioamotör~ 2) Vilka mötomröden 
hor det Instrumentet? 3) Vilko "mode rna" rodio4 
rör kon ersötta följande rörtyper: ABI. AF2. AK1, 
E446. E443 H, 506? P. E. P. 

SVAR : l ) T. ex. TMK universal inJtrument typ 
PD43, ElFA kat. nr V 261, pris 90 kr. 2) DC=D--6-
1~300-1200 V/2fX1J ohm/V. AC _SE DC. DC= 
0--0,3-3-300 mA, Oecibel--200-+-46 db. Kapa­
citans _ O--O.l IlF. Motst6nd _ 0-20 kohm, 0-20 
Mohm. Induktans--l000 H. 3) Exakt ekvivalenta 
typer finns inte . ABI _ 6ALS, AF2_ t. ex. 6BJ6. 
AKl - 6BE6. Ovriga rÖr är omöjligt att ange lömp­
liga ersöttningstyper för . Observera alt glöd . 
strömsdafa inte överensstämmer . 

( Foris. pd "S id. 32) 

Klipp och sänd idag.en 
av dessa frikuponger 
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I Hur en modern kvinna A J~I~r 
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~ells 
PRECISIONSBYGGSATSER I PLAST 

NYHETER, HUSBYGGSATSER I SKALA HO 0,87) 
GENIALISKT ENKEL BYGGMETOD, "SNAP-TOGETHER"_ 

S~IÅST ADS-STA TION 
Mycket detaljrik med ptl.ssagernre, bagage, 
soffor, lastvagn, automat etc. 

Byggsats kr. 18 : -

JÄRNVÄGS BYGGNADER 
Satsen omfattar tv! ställverk, ett vatten· 
torn, en vattenhäst samt en r edska psbod. 

Byggsats kr. 18:-

BONDGÅRD 
Satsen omfattar mangårdsbyggnad, ga­
rage, hönshus, "hemlighus", höns, figurer, 
tunnor etc. 

Byggsats kr. 13: 75 

TELEGRAFSTOLPAR 
Sats omfattande ]2 realistiska stolpar med 
tyärbryggor och isolatorer. 

l'rls pr dus8ln Iu'. 3: 50 

WENTZEL~ APELBERGSGATAN 48 
STOCKnOLl\[ C 

Ritnir.g riU ... av,to! kr. 3:_ 

Se sid<HI 15 i v6r kotolog. I 
KATALOG 

inneh6110nae co 5000 ellperimenll:Hfiklor, radiodelor. gram· 
mafond. elar, elektr. moteriel, verktyg, leksaker, ortistmoteriel, 
fotoortiklor, ritningar och handböcker m. m. Kotaiogen sändes 
grotis mot iMöndonde ovett 30-öret frimörke, 50m c1terbe· 
tolos vid förslo order. 

Cla s Ohl s on & C.o, Insjön 

.... 

MECABLITZ 

MECABLITZ 100 
den något större men dock lätta (l,S 
kg) transistordrivna elektronblixten 
med ledtal 36 för 17 DIN film. Även 
denna billig i drift, 6 batterier 1,5 V 
Balux 222 ger 400 blixtar. Svensk 
garantisedel. R-pris Kr. 228: - . 

-
med transistorer ger­

Er dubbel säkerhet 

Ljuskonstant 

tack vare 

transistor automatik 

MECABLlTZ 101 
den lilla, lätta (lA kg), eleganta, 
ljusstarka (ledtal 30 för 17 DIN 
film), transistordrivna elektron­
blixten. Billig i drift, .4 botterier 
1,5 V Balux 222 ger 400 blixtar. 
Svensk bruksanvisning och ga­
rantisedel. R-pris Kr. 184:-. 

-- -- -- -- -- -- -- --

Se den hos Er fotohand/are ! 
Generalagent A. B_ Hans Vick. Hasselstigen 8 . Solna 
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FRAGA, II Vilka dato ho r Nartan 19 -S, 1955 6rs 
mode ll ? 21 Vilken olja är lämplig för den? ~1 Yl 1-
ken olja är lömplig för vöxel16da, transmISSIon 
och framgaffel och hur mycket skall del vora i 
dessa? NORTON-}i;GARE 

SVAR : l ) Cylinderdiam. 82 mm , slaglCingd 113 
mm, cylindervolym 596 cc, kom pr. 6,4:1. Effekt 2.4 
hk vid 5250 v/ min . UpgefCirlig topphastighet 130 
km/ tim. 2) Generalagenten rekommenderar en 
mCirkesolja SAE SO. 3) Voxellåda SAE 50, rymd 
3/ 4 liter. Transmiuion SAE 50, _rymd ca 0,1 liter. 
Framgaffel SAE 10 eller SAE 20, rymd 0,15--0.2 
liter. 

FRAGA: II Vilken firma ör generalagent för 
Fuchs mopedmotorer? 21 Finns det stö ll bara mu!,!­
stycken för dessa? 31 Vi lken munstycksstorlek bor 
man anvonda? Har ett munstycke nr.50 men tycker 
alt den förb rukar fö r mycket brönsle och nr 48 
verka r vara fö r litet döremot . .41 Vilka dato har 
denna mopedmotor? 51 Hur kommer det sig 011 
motorn efter 1-2 km g6ng helt plötsligt börja r g6 
ryckigt? 61 Vilken h6rdhetsgrad bör mon ho p6 
följande olika stift, Bosch, Champion, KlG, AC 
och Lodge? 71 Hur stor effekt hor mopedmotorn 
i original och hur stor är topphastigheten? 

FUCHS-ÄGARE 

SVAR : 1) AB Indomo, Fabriksgotan 16, JenkCi­
ping . 2) Ställbara munstycken till Fuchs tillver~as 
inte. 3) Enligt qeneralagenten torde en vCiI inkord 
Fuchs-motor bast köros med munstyckutorlek nr 
46.- .4) Data : 2-takts bensinmoto r av vändspoletyp. 
Cyl. diam . 35 mm . SloglCingd 40 mm. Cyl. volym 
.40 cc. Kompr. 6,1. Effekt 0,8 hk vid .4 000 varv/ min. 
FCirgosare Oe ll'Orto typ T 1-9-SA. ~ Att dCima av 
er beskrivning tyder kr6nglet på forgasarfel. Un­
dersCik om bensintillförseln Cir tillräcklig eller om 
bensinledningen vibrerar sta rkt under körninJiI' 
6) Bosch W 145 Tt, Champion L-lO J, KLG F 50, 
AC FlO och Lodge CN U. 7) Effekten i original. 
utförande är 1 hk och topphastigheten or ca 50 
km/ lim. 

FRAGA, 1) Vilka data hor DKW RT 200 Standard 
modell -51? 21 Vilken olla skall det vara i växel­
låda och transmission sommar och vinter? 3) Var­
ifrån kon mon få instruktionsbok och reservdels-
katalog? NILS ANDERSSON 

SVAR: l ) 2·taktsmotar, anlal cylindrar : 1. Cyli Q,­
derdiam. 62 mm, slaglCingd 64 mm, cylindervolym 
191,89 cc, kom pr. fÖrh . 6,3:1, effekt 8.5 hk. Avbry­
tarspetsar 0,4--0,5 mm, töndst iftsgap 0,6 mm, tCind · 
stift BeruI 175/1~ eller likvCirdigl. Forgasartyp Bing 
AJ 1/ 24. Munstycke 100, tomgångsmunstycke 50, 
luftkona 5, nålposition 2, nålmunstycke 270, tom ­
gångukruv 1,5. Ringtryck fram 1,3 kg . Ringtryck 
bok 1,.4 kg. Ringdimensioner 3XI9". Batteri 6 V. 
Bensintankens rymd 12 I. Vöxellådans oljerymd 
400 cc. BrCinsleblandning l: 25. 2) Växellåda som­
mar och vinter : SAE 50. Transmission : fell . 3) Hos 
generalagenten Wiklunds Cykel & Molor AB, 
SveavCigen 163, Stockholm Va. 

FRAGA, Jag tonker kapa en mc och vore tack· 
sam om al pris, bl motoreffekt, el toppfart, dl 
marschfart, el bränsleförbrukning, flontoi vöxlar, 
gl fjädring, på följande mörken, 1) NV Jet Cros­
ser, 21 Monark Blue Moster, 31 Monark Blue Top 
Fighter, 41 NSU Superfax, 51 HVA 32 Sport, 61 'Rex 
150 cc, 71 ApaIIo Competilion 150 cc, BI Motobeco-
ne 125 cc. KJELL UVHAGEN 

SVAR: I) NV Jet Crosset : a ) 1925 ,-, bl iD hk 
vid 5250 v/ min , c) 95-100 km/ tim , d) ca 90 km/ tim , 
e ) 0.23 l/mil , fl 4 växlar, g) fram - och bakhjuls­
fjCidring. 2) Monark Blue Master: a ) 176tJ,-, 
b) 9 hk, c) 90--95 km/ lim , d) 85-90 km/ tim , 
e ) 0,3-0,4 l/mi l, f ) 3 vCixlar, g) from: teleskop , 
bok: svingorm med oljestöldCimpare. 

3) Monark Blue Top Fighter, o) 1860:-, övriga 
punkter se Monark Bl ue Moster • .41 NSU Superfox: 
a ) 1915:-, bl 8,8 hk, c) ca 100 km/ lim , d) 90 
km/ tim, e) 0:0 l/mil , f) .. vCixlar, g) from : botten­
lon k med hydraul iska slötdCimpare , bak : svöng­
gaffel med hydraulisk stötdCimpare. 5) HVA 32 
Sport: o) 1 «D:- , bl 5,5 hk vid 5000 v/ min , cl ca 
85 km/ tim, dl 80 km/ tim, e l 0,3 I/mil , f) 3 vöxlar, 
g) bottenlCinksgaHel med ' gummistötdömpare för 
botten och relurslag. 6) Rex 150 cc : a ) 1450 ,- , 
b) 6.5 hk, c) 85 km/ lim , d) 75 km/ tim, el ca 0,3 
I/mi l, f) 3 växlar, g) framgaffe l: bottenlCink. 

7) Apollo Campetition: a ) 1725:-, bl 9,2 hk, 
c) 90 km/ lim, dl 85 km/ t im, e ) 0,.42 l/ mil , f) 3 vCix­
lar, g) fram : gummiupphCing ning, bak: teleskop. 
8) Matobecone 125 cc: o) 2595 :-, b) 7,0 hk, c) 100 
km/ tim, d) 90--95 km/ tim, e ) ca 0,3 l/ mil , f )) 4 vöx­
lor, g) fram : teleskop, bok: svinggaffel med hyd­
raulisk slÖtdCimpore. 9) NV 22, o) 1000-1400:-, 
bl ca 7:1, c) 95 km/tim

j 
dl 85-90 km/tim , e ) O,,f-

0,.4 l/mil , f) 4 växlar, g teleskop. • • 





Alltid 
till hands 
MINOX, den fulländade mi­
nictyrkameran kon Ni alltid 
ho med Er i fickan eller hand­
väskan. MINOX är kameran 
som ser al lt ulan 011 "synas" 
själv. Utomordentl ig fö, rese· 
fotografer ing , fotograferin" av 
skyltningar, dokumentermgs­
fotografering och mycket an­

nat. LlIt Er lotohandlare 
fl! visa Er MINOX. LlIt 
" skulle haft till hands " 
bli o I I t i d h o t i I I 
h a n d s. 

MINOX B 
- exklusiv t pre­
c is ion ., in stru ment 
- l ittt f ormat -
slorn bilder 

MINOX. fin ns ho~ l edande rotoh an d /are 

Begär demonstralion i dag! 

~ - -----
/ f-'11 NQj'o 
(a-mera 

Genua /repreuntan t l ör Suerige : 
Brandt Opt ik AB • Art illerig . 25 • Sthlm 5 

Hör bättre i radion 
med 

FANTOMANTENNEN 
T ,PAE :8 Fnntomantenn Il r en effek tiv 
Inomhusan tenn med förmlign att sil a 
ha rt störninga r . Den har mänga uv 
utomhu santcn nens fö rdelar. Men d et 
tar lute m era än ett p a r m inuter att 
satta upp Fantomn n · ba 6 50 
t e llllcn och d e n kosta r ra : 
Rekvisitionskupong på sid. 41 
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Redaktö" STIG BJORKlUND 

• ö\' f~ K 800 000 oP'U .·V;\ G NAR IHmnado 
fabrike n I nU asels belm und er 1.958, j ä mfört. 
m ed tjoli.re tM 228903 bIIal". Oe n SOO 000 :0 vag· 
ne n h leven Kalllt. lin a" 1959 ii r . modeU . . FÖr 
hu,'udd elen av produktionen .Ivarar R ekord 
DlOO 8yat ermodt"lI erna Ol y mpla oeh Caravan, 
8ammanlag t 263569 ,'a g nar. D en nya modell en 
a\' Kallltiln bar (Irodu cerat s I 27348 ex emplar 
och d ess utom har 9 083 lastvagnar liimnat 
hamlet, 

• E.xl~OHTHEKORD har s la .5tH s hos brlt· 
tl llka GM·tabrlke n, 80m tör törsta. g l nKe n 
exporterat JOO 000 , 'a g nar unde r ett j.r. D en 
tidi g are rl'kordlll tfran ,-ar trim törra å ret och 
löd Il ii drygt 8t 000 ox porterttd e enhet er . 
Vauxlmll u 'arade t ö r lejonparte n , h ela 71 600 
"a" nar, dUrav 42 000 "aux hall \'Ietor. 

• Sil KHAR E S ITS FAn SAAn I och med a tt 
tabruien utrus t at 11).19 års modell med e n 
l!i p i~rrbake, som hindrar h ögra. tramsiiteU 
r ygKstöd att milas tramå t vid en häftig In· 
hrom s nln g'. Om m a n tranllporteral" tunga va­
ror i ba.k sli te t. k a n man monte ra på e n extra 
s piirrbake p å s tol e n, m c n man r iUmar med att 
en ha.k e r äck e r tö r att hindra att t , ex. barn 
vid Inbroms ning ar kaltas tram ö,'eJ: törar· 
.iit et. 

• N'\' A TUUNHE RBIRU bl ev e n s tor {ram. 
g u ng fö r F ord Inte bara hOI e n e n ig motor. 
IIreS8 utan ä ven h08 d en bIlkullande allmiin­
h e t e n . U en GO OOO :e Thunderblrden har redan 
liimnat samman81ittnlng'sbandet, och elterfri· 
g-an Hl' 11\ I tor, att fabriken kör med lull 
th'ertld . 

• SElUF. STF; RBOSTAD PÄ HJUL kom.mer , ' I 
ntt utny ttja. för \'å ra rekreationsresor om 
tl'~tyrn d ecenn ier , tror Georg't'J 'V. 'Valke r , 
som lir högs t e e.h e l fur Ford, formgivnings· 
a\"(l elnl.n.,. "Land ll \ 'li.,skr)' s saren " kommer att 
bil ",' b u u tormat oeh inne hiiIla "ardaKsrum, 
so,' r u m och k ök sa mt naturligtvis TV o ch 
andra. tekniska tln etlser , D e n kommer att 
m ö jli JrJröra b ehag liga lån.diird er I ha5th.het er 
s om I da.lt" töre tall e r otrollp, allt naturligtvis 
I US A. dUr man r l"mal" med "super·auto lltra· 
dor" fur d e.n t id en s tra l",. 

• "OLVO B YGGER ~'YTT oeh hal" lörsiikrat 
s ig om ett s tort. tomtområ d e p å His inge n . 
Under e n fe m lh s perlod komme r Volvo att 
s ueee88h 't uPIIfö ra e n n y p ersonvag n s tabrik 
IIU d en n ya t o mte n , och anliigJrnlDJrsarbet ena 
komme r att h ö rJa r edan I Ih . Bakom törvärvet 
lI.c-ger b ehovet. a,' ö kad kapacitet tör att kun · 
na m öta ef tertrilJran pt. p ersonvaJrnar bl. a. 
tru n US A. marknade n . 

• LAP .... · LJ S ,\ DRAR Vil S TERUT. närmare 
b estä m t till New York. vars borgmä.8tare Jus t 
nu alh'. rll g t tun(le rar p å att I katta kvlnnllJr& 
tratlk (h 'er,'akare. i'ran rUknar med e n törsta 
omJrim g 1)1\ 100 dame r tör att ö,-en 'aka hur 
(le t ligge r till mw e.tterle\'nad en av parke· 
rinK8b eJJUlm.m el llerna. "l\re t e r mald"", "mätar· 
mör " lir d e t. numn , som redan prliglab tör 
nyhet en I fråga. 

• FRANS KA Un~An hllr trolige n Inte blut. 
Kare, lom de t örsta rapporte rna e lte r france ns 
tle valverln jt" vUl e tR 088 att tro. I "arJe faU 
kommer d e t Inte att ,;Iilla Simca. som ju tör. 
r est e n su,mmanll lHts hllr t 8 " erlg-e och Inte 
h elle r blir Ved ~tte billi gare, m eddelal" direk. 
Wr Arne G ran ll lröm I Ana , N y köpIng. D ii.r· 
('mot har man taek ,-a r e trancen s d evah-erln /(" 
s lu p pit r:enomtö ra en t ö n -arnad prl8höjnln ,(" 
med: elrka 10 procent lom ~n töljd a v ökade 
5t i lprl se r och h öjda arbet skos tnader . 

• CUECKER S settan liin g'e fö ruts p å dda pas ­
sa.5te ra.n'~rtil on a v d en l Ame rika m y cket '"8.n-
111("8 taxi n , lyck " n u bli verkll .c-h e t . "Superba" 
s kall mod ell e n Ilets oeh prod u ktione n bllr till 
t'1l b örjan 100 , 'a Knar I'e r d8Jr. Va,;ne n , 80m 
kans k e k a n bli en ny amerIkansk "ekon omi. 
s u coo" t Ar to n se.xeyllndrl r; motor på. 140 hk 
SAE. Hjulba8en , lir ea 2.~ mt'te r ell e r ungeflir 
d e nsam.ma 1I0nl tör Rambi er ,\merlean. 

• VW KAR i\rANN.O nIA le" t' r e rBI tru n oeh 
nH'd I Hr m pd s hlllllad In s trllm entllanel. N y · 
Iwten hllr frilm ll t tillkommit tör att elimin era 
s pl'KllnKar tri," In s trum ent(lan elens ö,-ershla 
I , ' Indrutan mj' n e rbjud er ock så ett vi u t 
II k~'dd vid oIY('klfall , dllr pBfU4ag-erare kft-IJta'l 
fram mot Inltrllmr-ntllan('len . • • 

Samarbetet me llan British Motor Corpo rat ion och 
karouerikonstnä ren Pinin Fa ri na hor nu resulterot 
i en brittisk-italiensk vogn nr 2, en ny Wolseley 
15160. Maskinellt har modellen med viua fÖrbätt· 
ringar fått överta det mesta fr å n si n fö regånlilore , 
men koraneristilen ä r så gall som helt ital rensk 
med räta linje r och Forinos typiska plotta lok· 
linje. FörvondlinQ.en har bl. a . medfört bällre 
innerutrymmen, storre bagageutrymme och bättre 
sikt . Vag nen är 13 cm långre och 6 cm bredare 
än modell 15/ SO och har samtid igt gjorts 3 cm 
lägre . Interiö re n är typiskt engelsk. Den största 
fö rCindringen unde r ytan är e n me d 40 procent 
äkod bromsorea . Styrningen hor ändrats och mo· 
to rn hor b1. o . fått en ny fö rgasare . Effe kten ör 
nu 56 hk och mon uppger e n maximihastighet 
a v 127 km/ tim fö r den nya mode lle n a v Wolse ley. 

Att bygga en egen bil har kommit pli modet 
litet varstans i Europa och Amerika . Vagnen ovan 
hor knåpots ihop av den tyske mekanikern Hein ­
rich Fe ix, som anvönt chauit till en Volkswagen 
och hamrat till karossen av plåt . Vad säger Tf All 
egna bilbyggare om resultatet ovett års möda t 

Också fronsmönnen håller sig med futuravagnar, 
och nör det blir av, s6 tar man till ordentligt. 
" Fulgur", som presenteras hör ovan hör hemma 
hos Simca, och den franska bildtexten talor dun· 
kelt om radardirigering och atomdrift, vilket völ 
inle f6r lolkos allvarligare ön att man vill pröva 
något nytt i slilhönseende . Vagnen lör fakliskt 
ho fyra hjul och rullor för egen maskin , men det 
verkar att vara d61 igt med den fria morkhöjden . 

Även den ryska bil industrin komme r med modell · 
ändringar, och b ilde n nedan visar 1959 års modell 
av "Volga". Vag nen hor bl. a . nu f6ft slanglösa 
döck, den inre komforte n hor ökats och i den 
nyo instrumentbrödan sitter bl. a . en ny typ a v 
rad io , som ör standard utrultn i'!9 ' Grillen ö r 
också Cindrod jömförd med 1958 6,. modell. 



Dfficiellt e nnande 
av HERMODS tekniska utbildning 

H ermotl s ingenjnfslIthildning har rått e tt e rkiinnnnde, som "isar d ess kvalit e t. 
Kungl. l\lnj:t h ur IIiiIIIIigen förklarat , nU u\' Herlllods ut examinerade ingcnjörf' [, 
iir lik sliilldu med rni n högre te kniskt Iii.ro\'c rk ut exa minerade. Antalet hermotls­
e l(' \·c r. l'iQ III lib,c r tckniskn iimll c lI : iir OCk Slt under slurk till"uxL rndustrie r och 
!'ltntlign ",-rk joljimlc r i 11 111 större 8ntal pcrso nnl till Hermods för vidareuthildning. 
Allt nem e nsldldn e lever bygger pil s inn kunskul)cr för utt följa Ined j den 
t c kn i ~ kn ut "cfklingcn odt göra sig mern kompctentu. 

,id un h'c rs ftet och högsk ola p å samma " illkor , ~om 
gäller ' ör de m l' ilka "id högre lek niskt läro'-e rk a,· 
lag t g ymnasie ts ingenjörsexa men . 

01/1 Vi skallur i/lgenjörslllbUdn;n ! hos HU lnOl/.f, 
(/rur Ni alIUt; fördel av rår 1fT/lnåliga erfa renhct 

I' V hur k ursdeltagare i de tekniska k urserna skall 

ledas till fina resultat i examen. 

Ingen jörs· 
utbildning 
lalloa jiSnutb lldalnll 
fram till I,atllll 

rJ!:~~:~~in°'::iiSr- -
fo(lukololln'o 0 110' 
lI.,.mnol l oll~\o I"om 
Moskinle knik 
Krglt· och .. örmeleknik 
VO/hlodl1lt~n i k 
Elkrollleknik 
Telel.knik 
BY!il !ill"lodlleknik 
Kemi teknik 
Merkonl ilt.knik 

'ockla.onltirlutblld­
nlnll mod o . am.n 
Ino," fallando lIalor: 
Moskinleknik 
O dilf.rent;O/od lin je 
J(onilruklionlt.knil k I . 
Produkl;on, tekl'li sk lin je 

Morort.knik 
Elkro ' "ekl'l ik 
T. I.lekn;k 
HUl byggnod sl.knik 
f(onltruklionll.kni,k l­
Produkl ionlte kn i,k l. 

Vög · och 
.. oll . nbyg g nodllek ni . 

TokalIk ha,.kole_ 
ku,. Imotomotik 

PO"YII.aodlkuno , 
t.lotoknlk för 
la.anltJror 

Statlig teknisk privatistexamen 
NY EXAMEN, Fackingenjör 

t-r. n 1959 ka n ingenjörsenmen B\'läggas \' id de 
högre tekniska läro\'erken av prin tisler. Hermods 
hlr !edan 1950 utbildat oc h under betryggande k on­

l roll uaminerat ingen jörer enl igt fordri ngarna fö r 

t''\:ame n " id statligl le kniskt lii ro,·e rk . 

Att Humods utbildning (IV ingenjörer "lnoln 'arat 

tlrl! som lIIt'-ddt:las rid hÖGre tekniskl läroverk , be­

risas av att Kungl. \faj:t den 29 augusti 1958 

fö rklarat, atl samtlisa av HU lllods utuaminerade 

insen jörer fVfl~ärt'ill en kompetens, SOIll både reellt 

och for/llellt är likl-iirdilf med den SOI/l erhiiUu 

genom t ekni~k pril'alis/examen. 

r ör alt till ' redsst ä lla de m som tycker a lt g~ nl­

nas ie· e lle r fa ek 5k oleinge njörsku r.ser na är för om · 

fa u a nde, e rbj ude r lI ermods Ulbildni ng l ill ' ad,· 
inge njör. Den na ut bi ld n ing a nsluter till d e komm u· 

nala tek nis ka s kolo rna! kursplaner . F ör d eltaga re i 

deMa k ur ser anordnar Hermods la borat ions· och pre· 

Ila ra nd k urser soml e xami naIian . Dl' lI som .'iA ö ns kar. 

ka n bygga Ilå k ur.se rn ll oå a vlägga prh'ol istexRllIc n 

som liiro l·crka-inge nj ör. 

NYTT: Högre matematikkurs 
för ingenjörer 

Detta bel ) d er , all de som ,id He rmods al'lagl 

ingenjön examen , motsu rande examen ,-id högre te k· 

n isk t lä ro, e rka gymnu ieIin je, äger rän till inträde 

Pro' eS!() r Bo Kje ll berg I' id Kungl. Teknis~ \lug­

a-kola n ularbeta r L n . Högre k urs i !1lat emllti1i. rör 

ingenjörer , nlol l ara nde ~ Iörre k u r.sen i ä mnet I jd 

te knisk högskola . 

ArbotutUdlekunor Nya tekniska kurser Ku,. lö, lönde . -
A.b.t ll tud i.r omotÖr.r va.bYllllaodltekalk 
S!f~~:~~ ,~~;~', O" P ilbn:gnadsk u r.ser j tele teknik för ingenjörer (i sama rbete med F l)'glop , ~i:k~:1::m~ä~,~ök~~k ' Komlteknlk 
FU!1 ktion.U lidbeliöm· net ), T V-sen·kel..u rs. Indust riell elcklronik , Arbetsanal)"s och a rbetsföre nk · f lekl.,omolk'!1!c;'o . 
n,ng . . . , . ... fl . ,niloltohonllekn,k 

Arbetdodorokurn, h ng . Informa tlo n"kur I ' I L\I ( I sa nlar bele med S"enska l\IT.\I . fore m ngen) , El. onl~gg n;ng l l ekn i k 
GrundkulI i a lbeh led. I ndustriell m iiUekn ik - tcmllcralurmii t ning, tryck mii ln in g, mii ngdmiitning je : el ,? ~I R d' 

~~rtll:dl ind u, tr i n elc. , Yr kesleori ' ör Ih smedelsb ran.;.che n (på up pdn g a" L i,·smed eIs b rollsc her . El 'b~i;l~ i n: lO 
Tulilindull ri n 
Trä indult rin 
Groli,ko indullt in 
LiVlmedehbron"he n 

Arbehlogll iftn ;ng 

nas utbi ld n ingskolfim iu c), Beräk n ing al' a rmerad betong. l\1R!Sh 'R p la tt or • • YII.aadltoknlk 

Yäghyggnadstc kn ik - mätte k nik , proj r klc r ing och bn;gnad. För bi l meka ni· Kutler lö, 

k~r; Bilenj kra lt i; l·e rföring. Dilc nj brom5Sy~1cm , Bile ns sl)' rn ing och \Ilu le r· ~~::t~~~;;: 
Du~~.~k1i~~~i~lto rede. For dl'n fur bcrcd m dc ) rk e5ulb, ldnlngc n ' :'I lateria lIara for mekl1ru ~k R k~~;~ru~~:.e r 
Indultr iell orgon' .ollon wkcn och R lt n m gsla slll ng ' or mek lll'iska )I ken !:lm t Rlt lllng! lu rung 'Uf !yggnodl' 

~;~::~I~s~~~n~en l h ~· ggnadsYfkcn. P:oklt~"b;::~~lekn ; k 

Ke milk.lekni lk 
... rkmöllorek utI 
IÖlmo,ukun 
lobo.onlkun 

Ämn"kuner i kemi 

lI" . rr..cfol.t.knlk 

Kur.o, ftJr yrko.· 
ltira,o 

för ing.njörer, o,b.h· 
ledor. , yrk"orbe lore , 
törlingot o .Ylk"lö,are 

• psykologi Hu,bYQgnodllölo 
"'rb.hfysio logi Glul. ,ilekn. g rundkurs Möldon och miiit - Elektr ilko inllaltolörlkun.r lör a yggnodsritning Haadoi Kanlor 
Nöringsli ... 11 orgo· for o,behl.dore m.,od.r 8.b.hörijilh. t lontmo nnobyggnoder Spr11kku,U, 
ni,olion.. S .. ehmöslor.kufl Enkto möldo... C·b.hön ghel lI yg5l n~dlOkonomi . oabkolo o t h 

Mor .. io lhonl.rin'jl Kur.er lö. rilo.. V.rklygsmolkiner f l. .... kmö llorekufl lerokn,ng o .. . hulbYQg· Gymnalium mOd 

'olåd"':':O""" k' ~":k~,~,d.n:',.Y:.d'd ' _ :kO~O,';":O~,;,I'.:,·o,m.<,tn M:~k i:~rkl~~h .... krylI ~t~~~rör~t:~~r~~e rl o t lingor nodskonll,ukhonor o, ••• o .. m~~.lrtitt 
för Ip6 nbildond. El. moskinis lkuner Vlfrmo-, vont.- och , .. 

I lrielt ekonomi kolkylolor., beorb.lning Kun för bil. t.klr ike r .anltohtoknlk Triidllli,d SkOIl 
Kraft- och orbell1ludie"",n Preuor od! preu· Teletekn '1ik verkmastar. Cenlro tupp"öllnninll Tocknlall MOlnin. 
vtirmetoknlk Ikyddlombud .... ktyg Kurs tör TV. tekn ik.. Otjeeldninll k I I 
MOlkinteknil k mOlkino,b.lore Jigllor och lidu.er TV-hn för s ..... ic.mön Soni le tst.knik . PIY ° °11 
...rkmöllo •• kufl gOI- och .h .. ob o.. Rihning och ril$don Kun lör rodiot.kni.er Ventilot ionllekni . foto k y".r 
fö rmonlkurl pl6blolloro Ylb.hondli ng 

KUfler för $Ineder - hö,dol. Vörmebehond lingl-
rilore och gjulolO • lörlingor leknik 
konst ruktöre r .mnolkurlo , I kroft- Smiduleknik 
mOlormo nlölO, och varmotoknlk G juteriteknik 
kylmonlö,er ' "hi .. ande mo,k 'n. GOl- och e ll .. ellninll 
mOlkinll ter löro (Fö.br .-mol0rer, e. r. O" Iryckluft . 
mOlkinskö lore pumpor, flö kla r, behOltore 

--------I Sö nd mIg p rolp . kt, b.oSthy, an HUf .. i orb.lgr pö 
Hermod. lomt HO/modl m6nodllidn in!il KorrOl pon· 
denl. Jog or In1ren erod 0 '0' få ljonde ku tler , 

I 
.K " ' " T .. O .... 'OT T e .. T ........... . T 

- -
........ "'K ........ 

........ 00. 

, 
I 

molorskölor. kompreuorer) 

k k I d . inllrum.nlleknih. SkölIeI och dri lt o .. 
Te ni n ustn 811- och motortoklllk 6n!ilponn.onlöglj n. 

SltJb.nUlkuno, 
Kutler fö, inlröde 
, jöbelå lukolo 
mOlk,ni,'ku rse r 

kUlier för utbildning 
ombord 

I 
I 

Toknlkorutblld"lnll 8!~rk~~hll0~:~~~!·knilk F~:~itnn i nglmolor . 
Allm. 'okal.ka ku,.., förmanshn Gosturbiner 
Molemotik fö, lörlin!ilo r K!,rI !ör . bilmekoniker R.okt ionsmOlorer 
yrk" ol b. lor. förmön forbronn,ng lmolor. t Vol1enmolorer 
... . kmöstore ingenjörer f lygmoto,.r C.nlrifugolpumpo r 
Rå . nOll ickons on .. öndn. Ve ,k"oddo kalk flö ktor 
Nomog rofi V .. kmöllorekurl Voll.nrörponnor 
G.olo, tol ik M. konik lö,moMkufl Anllmosk;ner 
Rittekl'l ik Ve rkilodlt.kn. grund - Angtu.biner Kylt.knik 
Moleriollöra hn för orbe tlledore Vörmeö .. erföring 
H6ilfo , lhehtå ,0 M. konlÖrbundets .mno.ku,.or t vo,k~ 
Hi" . och Ironspor t. fÖrb.r.donde .. od.tokalk 
a nordning or fö,monlkulI Toleronse. och 

Mgd .. ;n. 1. m. nl Giutmölto r lt~ u tl ponningor 

kUli. och .kÖ' IIOrd. · 
no .. igol'on 

"y.tokallko kuno' l 
To.tlltokalk 
TelI lilindus l. ini 

f~~~jt.~~~:[~i 
Arb. llt.dning 

Ilok'rotokalk 
Grund!. hu.r IOt 
e lektroteknik" 

. 
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ELFA-NYTT 

Det finns NU 10-tal olika bygg­
satser på ELFA-NORMCHASSI 
LF· och nätdel för 1' ii.xel s tröm u ppbyggd 
pli ELFA n ormchass i. LF-för stä rkn ren 
l iim nar 2-3 Watt vid 0,1 V drivspänning. 
R örbestyck ning 1 st. ECL82 + selenlik­
riktare. Niltdelen l ämnar 225 V 75 mA och 
6,3 V 3 A. vilket gör att spän ning finns 
till gä nglig för andra tillsatser . 

Fris kr 75 :-

EN ELFA-byggsats är något att 
lita på 

Byggsatsspeciallsten 

ELFA ~tbtt,4B 
H olllindarg atan 9 A , Box 8073 

s tockholm S, T el . 240 280 

I---;.eklronlsk _ . . L---.: ( F ortJ. fr. sid . 10) ____ -' 

Även om principer na. t ör proton- och e Lek­
troDsynkrotronernas funktion Ur Ide ntiskt de­
samma, blir do cl'hållna kärnreaktionerna r iat 
oUka, öve r hu\' ud taget ger elekl1'onerna. " re­
IUlr,," - enklal''' - reaktioner lin protonerna . 
Man 'Vet också betydligt m er om elektronen 
UD om p r oton en , var s e g eu s kaller I m å nga a l"­
seenden ännu iir rätt okända-, 

I sammanhanget kan nHmna.!! att t ecknet 
hos partikelns laddnin g Inte spelar n å gon 
llrinclplell roll hill' , Att protonen så lunda har 
p l us- oeh elektronen mlnus -laddnln ;- är Inte 
nv n ilgon "\'äsentllg b et y d else - d et ilr- s tor ­
lek e n al' deras respekth'e maua, som bestäm­
m er l' liken ty p av kärnreaktlon d et blir. 

Ål'en om IItrålnlngsfaran för d enna synkr o­
tron med 10,8 m diameter hos " karusellen" 
Inte bUr av samma. storleksor dning som d en 
från synkrot r onen vid CERN I G e n ~ v e. 
"liken har 200 m diameter. så blir d et ändå 
Inte n y ttigt att vistas l d en stora hallen när 
sy nkrotronen kön. 

Man kommer där l stäUe t att montera upp 
TV-ögon med mottagare i rnanö,'er rummet 
bakom en 1,5--2 m tjock betong väg g . DärtiLl 
befinner sig synkrotronhallens golv n Ura 4 m 
under markytan, I början a v 1960 skall allts/i. 
olektr onerna börja da,nsa 1 r ing med ljus ets 
hnstlg h et l d e nna underjordiska hall. 

J.~AKTA O:'!( ELEKTROll.·SYNKROTRONEN 

• Elektronerna fö l jer inte en clrkelbana utan 
går rakt 1 " rakstrUckor " och böjs s edan un­
der Inflytandet av magnettälwn l var och en 
av d e 16 magneterna l krökta banor m ed 3,65 
mkröknlngsradle. 

• Innan elektrou'erna ski ckas In i s ynkrotro­
n e n a eeeler e ras d e upp I en föraccel erator -
e n m ikrohon - till 6 ~leV encfglnivå. 

• Genom magnet ernas lindn ingar går ca 1000 
amper e liks tröm och ca 1000 amper e ,'ä~cI­
s tröm . Var je mac net har en kärna, 80m " ä ger 
1700 kg och en spole som väger 450 k g. Varje 
magn et l'ä&'er 2,.5 ton. 

- Nej , men titta Albert l Här har dam ju en 
bifd a v den där. rare och trevlige herrn , som 
sålde den där urangruvan till dep 

• D et . vå raste problem et har va.rl t a tt b e­
stämma formen p å. mag n etpol erna _ m ellan 
vilka alltså. accelerations röret komm er att g å 
fram. 

• Liksom vid protonsynkrotrone n 1 Gene, 'c 
kommer vid d enna elektronsynkrotron mag ­
n etfWten bara att styra partikla rna - här 
alltså elektroner - medan ett elektriskt hög­
frek,'en s f iUt a cceler erar d em, 

• Elektroner komBier upp l m ycket n !ira 
ljushas tIg heten redan vid 1 milj , 'olt a ceel era­
tlonspotentlal - och " Id sy nkrot ronen har 
man alltså 1 200 milj "olts a cceleratIonspo­
t e ntIal. 

• Att elektronerna e nli g t E ln s t elns lag blir 
tyngre Ju hög r e d erns en ergier _ hastighet 
- ä r , märks t . e~ . nilr man s k a ll avliinka 
dem med hjälp a" mag netfä lt. D et behöv" 
starkare maC"netfäl t , ' Id a,'Hinkn ln'gen . •• 

Nu har den kommit! Ni klarar 
själv 

laddningen 
snabbt och 
bekvämt 
med 

~ 
-'" o 
..a 
"tl 
c 
o 
J: 

Elektronik för nybörjare 
En lä ttfattligt upplagd, r ikligt illustrerad bok, 
som kan göra den inom elektr oniken helt obe­
vandrade t ill något av expert på området. Av 
Hjalmar Larsson. I laminerat omslag. K 'f 8 :25 

R ekvisitionskupong finns på. sidan 41. - Boken kan 
också beställas genom närmaste bokhandel. 
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SRT Batteriladdare LB 12/3 
som laddar 1-2 st 6 V batterier eller 

l st 12 V baleri med 3 A 

För några ören har Ni ett alltid stari berett batteri. 
LB 12/3 en egen laddningsservice för bil-, traktor- och båt· 
batteriet för endast Kronor 98:-

5hndi1rd A'i1dIO " Jr/don ALJ 
Avd. L ikrik tare 

KarIsbodavägen 12, BROMMA 
Tel. : 2996 29-30. 2998 6S 

Härmed beställes ... , .. st SRT Batteriladdare LB 12/3 a 
kr 98: -. Sändes postförskott/efterkrav. Likvid PS 156720. 

(Stryk ej önskvärt) 

Namn 

I 
I 
I 
I 

L Adress ............ , ... " .. ..•• • •. • . .. , . . , ....... Tf A 2 l ___ ___ ___ ___ ___ __ ___ ___ ___ ___ ___ ___ ...J 



Teknisk 
PRESSREVY 

• }'OLKHELIKOPTER: D cn 
amerikanska. helikopter Industrin 
har sodan ett Ilar år tillbaka 
konce.ntrerat sig på att fram­
.tlUla bill iga och drittlllikra en­
ma.nsheHkolltrar. Den mlnlta 
och e nklaste enmansheUkolltern 
kommer frun Rotor-eratt Co I 
GlendaJe, Californien. D en kal­
las l >lnwlleel oc h väger bara 17 
kl', Piloten sitter l ett ,Ialts 
cykelsadel och splLnner fast. sitt 
m ed sll.kerhetlbiUte. lUed e n last 
av 2l!G kg kan Pinwheel s tiga 
med en lart av 600 m / min till 
en max höJd av 3600 DI. :Maneh. 
fa.rten IIg&,c r " Id ca 100 km / 11m. 
Ilellkopt.ern dJ'h'!I med små l':\­
kotmotorer l spetsarna av .. 0-
torh1aden . Rotor-Craft. Hr nu l 
IUrd med att konstruera en 
i,nnll Iilttar e vuslon av lIll e_ 
puUhelIkoptern, och man rlik­
nar me<l att kunnD sälja d enna 
tUr mindre lin 5 000 kr. 

• S TATENS HANT\'ERKSIN'­
STITUT anordnar under "åren 
1050 bl. n. töljando kurse r: Ar­
betstörenkllnl', dag8kurs 2-7 
tebruarl, kväUskurs 16 tebrullr. 
-10 man; Arbetsekonomi , dags­
kurs 9-13 mars och l'er spek­
tivrltnlnl', "runelkurs 2-4 mnu 
oeh to r tsättningskura 6-8 april. 
NUrmare upplysnlnpr lä mnas 
av statens Hantve rksinstItut, 
Kura\'erk!lamheten, Stockholm 4, 

• i\tETALJT heter ett n ;)'tt 
kallhlirdande nldallcemeut tör 
atM, gjutjllrn, aluminium och 
d ess l egeringar samt brollll och 
milssing, D et iiI' fråga. om e n 
jjvensk produkt. som !ilmtmr sig 
tör både Industrl- och bobby­
bruk, l I e taUt bUdas av hl·~ 
komponenter : En pasta m ed 
kittlIknande konsi8te n. oeh e lI 
hilrdare l flytande form . l\.letall­
cementen diUvhärdar och ih'e r ­
gill' 1 tast torm och III' vii.rme­
bestUndl1' upp tlU tllU8 230 g ro­
d er O. ) [aterlalet kon bl. n . all­
, 'U.nda. för lagning av 8könhetIJ­
fe l l I'jutgod8, fyUning av fu lR 
svetlifogar, repRratlon aN \'at­
ten- och o1jelednlngar, dlkt .. ln .. 
av rör och förstiirkning av 1.låt­
d etaljer . Vid särskilt hö);'ft, h åll­
fa s thets krav armeras lal'nln.l:'S­
stlUlen. med glast1ber\·lh·. ;\Ie­
tallt tillverkas av Abonlco, 
Skepparl'atan 13, Stockholnl ö. 

• KONTAKTLöST: Nilg ra rys­
ka Ingenjörer har kon.truerat 
ett kontaktlöst ellok för kol­
I'ru,·or. Ström från kabeln till 
loket ih'erförs från ett elektro­
mar;ne Uskt fnlt, som bUdas 
runt en Jsoler ad kabel med hUg­
frekvent elström. l!Jolerlnr;en 
utesluter &,nlstblIdning och gör 
d e t möjlIgt att utnyttja d et n ya 
loket fh'cn l sådana ,pou\' or, dllr 
rl8k erna för I'ruvgRS lir atora, 

• NORRA EUROPAS största 
teater har in\'ll'ts 1 Köpenhamn, 
Den är inrymd 1 FalkODer Oent­
r et, ett imponerande S8 mlljo­
nershus, som uppförts mitt l 
Köpe nhamn. Byggnaden Jurynl_ 
nler KÖlle nhamDS största hotell 
med 400 blt.ddar, en jäUeres tau­
raDI' med plail för 1400 perso­
ner, en bio med 1000 plailer , 
Jätteteatcr m ed 2 ID! sIUt.lat­
ser, ha.ndels.kola för 1000 ele­
"cr och e n rad oUka buUke.r . 
Teatern hal' den största Ijus­
or&,eln t Europa m ed %00 strul­
kastare och hela salongen kan 
på h 'å timmar byggas om tU! 
utat1U1nlng8hall. Golvet 1 orkes­
terdlket fungerar som hillS och 
las. efter lass av bänkrade r 
rulla. fra.m automatiskt o ch 
kön n er 1 klUlarna. 

(For ls . pd sid. 40) 

NK/-timmen, fritidens bästa! 

Dllt detta kan Ni hinna 
på ett enda år med NKI-
studier! ' 
TEKNIK 

Ni kan läsa in femteuelell 
aven ;nj/flnjörlllUr, IIi mi. 
~On av N KI ;! 34 olika 
imtenjörslinier. 
Äi kan klara tred jeue len 
R\' en 'l'~r"mällarkllr, inom 
Er t tack. 
i'ii kon hinna med hä lften 
a\' ('n fiirmatlJkur, . 
:-':i kan lii5a en hel "'i/mc· 
ka!lilterkun - cher mi l!nt 
manac.l('r har i'ii ökat Era 
kunskallCr viisentlij.!;t. 
N i klin ~enoml!u en hel för. 
Il('reullndc rndiorcl(·jlrofisl . 
kur'. 
Ni kan lo!t'noml!U en '[\', 
, eM:icelrllrs eller ell rodio, 
,e,..,J ice"urI - jus t nu hö~, 

aktuell. 
Ni kan liisa en s~inlkurs 
i Ert fa ck . t.ex. Maskin r;'· 
ninjt, Afeka/l;,1r le/tnologi 
el]('r Bntltnadste/tlli/t. 

Se tir. 1, 2 och 6 i frilwr>. 

KONTOR, HANDEL 
Ni kBn genomgB en hel 
kontorskurs . 

Ni kan - om 1\'i iir kor res· 
I>ondent - lösa (' n , pednl, 
kllr, i friimmntlde ,_ prii.lr 
och. komma UIlJl i hö~rc 
löneklass. 
Ni kan ~('nom~ tjiirtled('. 
Jen av t'n /to lllOrlchef,.Ir"rs. 
Ni kan - om Ni ii I' konto­
ris t - hinna uli fiirdiil: med 
en "tJtllificeratl .lrllrJ' i bok . 
för jn /l: och rcdO'Vis n itlll. 
Ni kan I!enomll.å en kurs 
. bokfö rinIt och kolkylo· 
tio tl. 

"'i kan hinna nH'd en kurs 
. reltlum och försiil;lI;rtJ!. 

Se li r. ,1 j friItUll olIJ!e ll! 

REAl- OCH 
STUDENTEXAMEN 

Ni kan liisa in ('n fjwl'I.letlel 
e ller m er av ' Iclo kurs" " 
lör reu/I'xonlcn, 
l\'i kan lösa cn trcd;ec.lel 
av jlYttlncuielrursen (metl 
realexamen eller mot S\'II. 
runde som il:runc.l ). 

S" nr. 3 i frikIlPOtlJ!CrI! 

INTRÄDES KURSER 
1\'i kan liisa in cn Jpecil'/' 
Itllrs för irllriide -e id ,kog,· 
sItolo. 
:-': i kon J,tenomlo!li en j,"r;j· 
ileskur, f or rtta,ltiniSllin;CII 
'!.l id ,iöbefiJlulwla. 
:-':i kan - om N i iiI' I>olis · 
man - läsa in intrijdc,/tur, 
' en till assiSlemHalSCII '1-, id 
Sltttetls l'oliulr%. 

Se tir, 6 i IriltllPollllert! 

SPRÅK 
l\'i kon lärn Er c lljle/s'm . 
frons"a. SPatIJlru eller mi· 
sta l annar nnr ,pruk ge, 
nom att lä5a ('n mooern 
snråkkurs. Se nr, 5 i friltup . 

SOCIALUTBI LDNING. 
P SYKOLOG I 

l\'i kan h.inna med mer illl 
hölften ov en ill l riidesltl/rJ 
tm Soda/institutet. om :-':i 
hur r ealskolekunsknl'lCr som 
grunu. Se nr. 7 i Ir;kllp. 

De mytket goda studieresultaten vid NKI beror på 
• lirl.~bt!s"" mJt(I('. illll i,' iduclJ ~ tud ic p J flnc r i ng 
• ell ('/ld .- /i v frikul's i st udi ete kn ik 
• shcJ.:IiJ!fI. s t im ulcl'nndc. hj~ilp~amm;1 liira l'c 
• .\'urdclIs $1;;"#(1, a llsid iga ste kUl'sprogr:ull 

m e r iin 2.500 oli ka k urS;l ltcr l1:lt i" 

bl. a. 

med 

Exemplen nedan bygge ,. alla på NKl:s erfa­
renhet av vad man kan nå med normal 
studietakt. 

TECKNING, 
NYTTOKONST 

i rekfattlltOllSI. om Äi hor 
tic rätta förutsbttningarna. 
Se tir, 8 och 9 i IriltllpOllflcn! 

:-':i kan hinnu mct.! tretl je, 
tiden 11\' en ItlllJriitldilt kurs Lii,\ lIIL'r(t um tllltll j 

::\'1\.1: '1}',irJltruscll}'r! 

Siin/l iII frikllponJ!cn "eda n idag - det kosta r inge n' 
tilla:. KOlli iluig, besllltJamhet skapar framgång! 

F R I K U P O N G IKon posto. uton kun,t 
och uton fr lmä, k_, 

r ----------.. Z..,,, 
c( M ... • 

•
1 j ~ ~ ~{ ~ ~ ] m ~~~ 

1~Z ] ~.:i ~ W 1~l 

. -:~~~~--_c~~~~~:~~~_c_cc_--~-----
Sii nc.l u lan k~tnud den studiehandbok jnl-: nedan mar. 

• 
kemt mcd x och hroschyren om hu r mycket man kan 
hi nna med pu ett lir. Jn~ önskar uven t idskrift t'n "På 

I 
Fr it ic.l" c: ru t i~ under e tt ur. 

O D Hur mun blir inli/enjör O O Inhödelkurler lill hÖ9' 
li/enom NKI·sludier. re skolor <Kh 'ockul' I O O Teknilk utbildning - bildninljJlonltolte,. 
nvosle kUrlet i 16 fock. O O Sociala od\ psyko' 

• e O Reol'o{hJludentexamen, 10li/ iska sjudier. 
nvo kurser med tidsvinst. O D Te{knin\l <Kh målning O O Itontor, hande10th sjö' fÖl' nyböljate och I fort - modernG kurser. meta ovotKfrode. e D Moderna sp.åkkuner - O O Focktecknin\l och 

• 
allo stadier. 2S 1prDk nyttokonst med el~en 
- IjJrammolonslljyor. som IOrore. 

TU 2;59 

I (No .. "! 
....................... ir~d· ,;.j .. 

1 /k>"~dJ . n. ....... •• '. • 

/PoUod, ... ) lV,l. ) 
• Q II00kok J B l ... "h' od .. k ) B l.'" d .. 1 
~ llolkko gol: ) l .. "" .. " v,ke.ol: ) 1,.01 .. J 

(~\tI /l:C Ern loreflående ,tlldier ~cnottl krH' i re,p. rura l . 
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~~~ ,. RENA ~~'MIJ FYNDET ., · ~ . 
I Stereof'örstArkare. 2 st. sep. J,},'-fÖrst., I 

typ Aga LF 8. Sep. bas och disk. samt 
,'ol. · kontr. EUckt3,5 W . l mp. 8-4 ohm. 

I Pri s pr/st. 93:- kronor I 
lluslkmöbel l byggsats fabrikat Sinus 
modell B-SI. ll'rek,'cnsomrAde 40--18 000 

I p/ s. Effekt 15 W. Tmp. 16 ohm. I 
Pris 275:- kronor 

RundstrAlare fabrikat Sinus modell D­I 40. l"rek"ensomrAde 1500-15000 V/ s. I 
Effekt 12 W. l mp. 4,8 el. 16 ohm. 

Pris 68:- kronor I lsophon högtalarkomblnatfon m. tryck- I 
kammtlr8ystem modell K 3031, ])~rek-

• vCll somrllde 40-16000 p/s. EffektlZ W. I 
Jmp. Variabel. Pris 810:- kronor 

• Isophon högtalarkomblnation m. tryck-
kammarsystem modell G 3037. Frek- • 

I 
vcnsomr.!l.de 30-16000 V/ s. Effekt15W. 
Irop. Yarlabel. Pris 8. ;5:- kronor . 
Skivspelare HMV. Den i särklass bästa 

I skivspelaren I JAga prlsklnssen. - I 
Växelström 220 V. Pris 197:M kronor 

Allström Prls :35:_ kronor 

I Skivspelare levereras kompl. med ton- I 
arm och Ronette pick-up. 
Stereoplck-up Ull ovannämnda HMV 

I 
anläggning. PrIs 80:- kronor 
Ans!u tnlngskabel rör stereo till HMV I 
skivspelare. Pris S:_ kronor 

I Skivspelare BSR verk, tonnrm och I 
pick-up men utan basplatta. 

Pris 86:- kronor 

I Stereo pick -up USR (passar I de !Iesta I 
tonarmar). J'rhl 43 :80 kronor 
HI· Fl kra!t!örst. !abr. Rama. Effekt 

• 
12 'V. Prl8 460 :- kronor 
HI -FI-!ör!örst. !abr. Ramn . • 

Pris 800:- kronor 

AB Radio.."ateriel 

• Trädgårdsgoton 6, Göteborg C • 
Box 461 Tel. växel 171155 111 _____ " ____ _ 

En Tf A-annons 
kan man alltid lita på. 

(O . , EFTER 

~~ 
10. TfA :s amatÖrn an'. Skala 1:2. 5:50. 

12. Den Idealiska kopieringsapparaten. 
Skoja 1:2 (6 blad). 7 :85. 

18. 4-c)'1. j"mgmaskln. Skala 1:2. 2:15. 
21. Racerbåt som amattirb)'gge. L. Ö. 11. 

4,45 m, hastighet upp till 35 knop be­
roende pA. motorstyrka. Komplett rit· 
nlngssats (9 blad) Inkt. licens 22 :- . 

25. Tf A:. J.; OLKl\lOTORUAT - ritnings· 
sats med fullstilndig a rbetsbeskrivn. 
Komplett 8:- . 

26. )[-Ioket - Rustao Langes mj-bygge, 
skala O oeh HO; 5 blad med !ullstll.n­
dig nrbehbeskrl"nfng. 12:- . 

21. PELTON.TURBIN som amatörbygge. 
Dlm. 11ÖJd 18, längd 30 och bredd 17 
cm. Ritn ing i hel skn la. 2:75.' 

20. GODSTÅGSLOK som modellbygge i 
skala 1 :45, spå rvidd O. Tanklok med 
hjulstlillnlngen l'D'1. 2 :50. 

Från flyg­

fronten 

Redoldö" 
STIG SANDElIN 

Ceuna följer troget den amerikanska billrad itio­
nen med nya årsmodeller. Här är Ceuna 310 C 
i 1959 års modell. Nyheterna är något starkare 
motorer, som höjt marschfarten till 350 km/tim 
ach nya förgkombinationer. Planet är fems its igt . 

Engelsmännen hoppas kunna åstadkomma priser på 
fly.9b iljetter som direkt kan konkurrera med låg­
b,ljetterna då nya Armstrong Whilworlh Argosy 
sätts i trofile. Denna fyrmotorigo flygb_uu kom­
mer att ta 126 passagerare och gära 500 km/ firn. 

~Y
· . 

, '. .' , . ,. , 
, . . . 
, ., , 

EF TER 

Tf A RITNINGAR 
84. Charaban i'. 2:75. ' 

33. Droska med . ulneU. 2 :75. ' 

89. B USTE R avancerad, lätttlugen 
stunlmodell i full skala med arbets· 
beskrivning. 2:75.' 

4.S. TfA:1 SommarbA.t. BAt rör utombords­
motor. L. Ö. a. 3.13 ffl. Skala 1 :5. 8:-. 

4.4. 1936 Chen'old "Cor\·ett e". Modell m. 
plastknross. 6:- . 

<l5. Gr ll.sholm Imodel.! . 3 blad. 6 :50.' 

46. Stativ till hobb)'såg. 1:-. 

47. TfA:1 plastbåt:. BAt för utombo rdsmo ­
tor. L. Ö. 8. 2,2 m. Skala 1 :10. 2 :-. 

48. 1700-tallfre&,att l skala 1:100, 3 blad. 
0:50.' 

Med ' mlirkta ritningar är l !ull skala. 

Skicka ett brevkort eller all vänd rekvisitio1l skupong på sid 41. 
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Denna Sikonky S 58-helikopter flyger sig själv 
medan piloten pranskar instrumenten. He likoptern 
är nämlige n hor utruslod med en ASI.apparot, 
dvs. ell slogs autopilot fär helikoptrar. Pilotern a 
var tidigare helt bundna vid manöve rkontro llerna . 

lockheed planera r ett avancerat experimentplan 
för vertikobtort. Projektet bör orbetsnomnet Cl-
379 och gäller ett litet plan med två turbo-jet­
motorer. Vingen kan stöllas i vinkel så 011 den 
drar ner propellentrömmen vid lodrät slart. 

ell ff08fY fÖR ALLA 

TEKNIK f'r ALLA 



Marinförvaltn ingen har bestölIt 6tta helikoptrar 
a v typen Alouelte I r, varov fyra redon har leve­
rerats fr6n franska Sud Aviation . Denna turbin­
drivna helikopters maxhostighet or 195 km/t im, 
den lor fem personer och flygströckon ör 600 km . 

De l lörsta rymdflygplonet - North American 
Aviations expe rimenlplan X-15 - har nu kommit 
s6 16ngt ott allt ör klart för de fö rsia provflyg­
ninparno . X-IS beröknas upen6 en fa rl av 5800 
kmilim och n6 en högsta hojd ay ca 160 000 m. 

En elektrisk. hel ikopter m6sle betroktas som n6-
got absolut unikt, och det finns ocks6 bara en 
16dan i vÖrlden . Det or den amerikanska he likop_ 
lerfabrike n Koman, lom experimenterar me d en s6· 
dan helikopter, som ma laJ med s'röm fr6n marken . 

Vickers Vanguord or ett nytt brittiskt turbo-prop­
plan for trafik. p6 avst6nd upp till .. 100 km . 
Planet lar 76-117 passagerare och marschfarten 
or 640 km/lim . .co Vanguord-plan har redan be­
slollts a v bl . a . flygbolag j Canada ach Eng la nd . 

~ l n rknad(!n8 fö rmAn lIgaste avbela ln lll gsvlllkor ger E r möj · 
II ghet att bygga (l en erte r Ulngtade lll ode ll Jllrnvögeu. 

Hek"lre rn genom oss F leis chm nnn elle r M.Il r k lln mo­
dellkatnlog rö r hös len 1958. ----------AB ALBIN WESTLING, ÖREBRO 1 

Sun d m ig I d ag o F leischma nn· O MtLr kll nkala· 
log e n . 1 :- r efi ll. 0 : i5 blfog-Rs l fri m Urken. 

Xa mn 

Bosta d . ..... . .• . ..... . .. •. ..... . ....•.. . .•.. . ..... ---------
KÖPINGS TEKNISKA INSTITUT 
I n&"enJöfI- o. , ·u lan._u . trAn rolk s k., rea l· el. s tudentex. Dag-- o . a Uon -
.kola. Malikln- o. ,·erkstadsteknlk . Teleteknl.k m . t e lefoni , radI o, radar o . 
tele\'Lslon. U&"a le \·nalhkostnader. l(od e rna kuuplane.r. Anmäl I tid ! 
lI östter mln bör jar 31 aug. och d rter min 11 j8 11 . Aberopa d enna tidl11oJ". 

Vilsteriis\'ii&"en 1.'5, Köpln&". T el. 118 16. 
n~G V~\ 1l LILLIEUOTH, eh'U1nC"e nJlir, r ektor. 

~i) 

Man blir aldrig strandsall . • • 
. . ' om man håller sig med Teknik för Allo som en levande uppslagsbok. Ni 

hittar värdefulla tips och för trevlig läsning i varje nummer. Säkrast, bekvömast 

och billigast får ni Teknik för Alla genom ott prenumerera. Och ni tjönar faktiskt 

fyra kronor på en helårsprenumerotion. To för övrigt en titt på sid. 2 i detta 

nummer, så får ni en liten illustrerad provkarta på vad ni får för pengarna I 

Jag prenumererar p6 TEKN IK för ALLA att .öndas 
mot postförskott 

D Hel6r 12 :50 O Halv6r 11 :75 

(Postförskottsavg ift 60 öre tillkommer .) 
Jag sötter kryss j rutan för önskal alternativ. 

Fr. o . m. 1/2 1959 

Namn : 

BOltad : 

Postadr. : 
Tf A 2159 VAR GOD TEXTA I 

8 
Svarsfonöndelse 
TillsMnd nr 237 
Stockholm 3 

Fronke ras 
ej. Tf A 
betalar 
portot. 

TEKNIK för ALLA 

Box 3137 

STOCKHOLM 3 

I 

I 
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Till-KRYSS Z 
Vi delar ut ett första pris på 50 kronor och 
dessutom två priser på 25 kr. Insänd krysset 
ifyllt eller en avskrift ti llsammans med täv­
Iingskupongen nedan trII Teknik för Alla, 
Box 3137, Stockholm 3. Märk kuvertet "Tf A­
Kryss 2". Lösningarna ska ll vara Teknik för 
Alla tillhanda senast den 6 februa ri 1959. 

Tite l 

Namn 

Bostad 

Tävling,kupong TIA· Kryss 2 
-, 

I 

I Postadress . ..... . . . . . . .. .. . . . . . . . .. . • • . . •.. :.J ----- -- ----
40 TEKNIK för ALLA 2/ 59 

T .... 
0
1..t.. 

c""" 

'b 
EJ J ). 

F:T 
. 

I'ullll'äll föl' Rosel'Sbel'9 
JUL-KRYSS ET : Först öppnade rätta lösning hade 

insänts av Åke Rosk, Dalsäter, Rasersberg, lom 
därmed vann 50 kr. De två 25-kronon~rile rna 
gick till Rolf Ra"smussen, Karlsgatan 8, Orebro, 
och Jan-Erik l undgren, Malmudden Q 4, luleå . 

Teknisk 
PRESSREVY 

( Fort s. fr. sid. 37) 

• SAS INLEDER I å r det skan­
dlnavlska tratlkflygeh Jetå.lder. 
Det tönta Caravelle-planet le­
vereras tidigt under 1959 och 
siitts i trafik l sommar. Arlanda 
_ Jetålderns storflygplah -
beräknas kunna tas i bruk i 
slutet av 1939 och vid (len Ud­
punkten bör också den första 
DC-8:an ha levererats. 

• T:tJLEBJBLIOTEK : En orl­
glnell apparatur, m ed vars bJälp 
man kan få svar IHi, dussintals 
frågor , har konstruerats vid 
den ryska vetenskapsakademins 
dek troniodell by g gnadslaborato­
rlum. Vill man ha besked I en 
viss fråga, slår man helt enkelt 
motsvarande nummer på en 
flngerskiva av t elefontyp. In­
formatlonsmasklnens "minne" 
rymmer över en mUJa.rd tecken 
och ma!lklnen kan inhämta lika 
mycket kunskaper som ett stort 
bibliotek. Vid e n bestämd fråga. 
ger maskinen svaret på blott en 
sekund och har dii " bläddrat" 
IKenom omkring SO 000 text­
sidor. 

• KRASCH.SAG: Uotorlund t 
i'ralmij har kommit på en tdt'l, 
som kan bli lönande. På. en mo­
torsåg har applicerats ett .pe­
claIkonsttnerat sågblad av Sand­
viken8 fab r ikat. på en mlnut 
kan sagen astadkomma. ett 
kvadratmeten hRI l ett kraschat 
flygplan . En sådan såg under ­
mUar I bög grad rilddnlngsar­
betet , ' Id en flygkrasch. då man 
vid ett sådant tIllfUlle lote kan 
anvHoda. sig av skHrlåga med 
tanke på explosionsr isken. 

• SKALT~öS ,\. ,lOG: Ägg utan 
skal är senaste nytt 1 USA. En 
maskin kniwker slialen, ägget 
försluts l en förpacknlntr av 
plastfilm och levereras sedan I 
detta okrossbftl"a. skick. Äggen 
kan kokas och ätas direkt ur 
piashkalet eller tömmas ur 
skalet för stekning etc. För­
packningen skyddar ock si', mot 
matförciltnlng. Om gulan k .om­
mer I kontakt med skal et l ett 
iil':g, kan iiKget hll Infekterat. 
Plastskalct iir däremot riskfritt 
ur bakteriesynpunkt. 

• VÄRLDSPRODUKT r ONEN 
av gummi och plast är ungefär 
lika stor. dvs. ca tre miljoner 
ton per år. Cirka htilften av aUt 
gummi lir syntetiskt, och det 
viktigaste 8yntesgum.m.1t Hr dy· 
renl'11mm1. 

• nYIUDSEOEL: Vid ett före­
drag i Detroit f r amkastade ny­
ligen Nor man Il. Bar ne., som 
är ingenjör vid General E leot rlc 
Company, tanken på att rymd ­
ålderns energiproblem skulle 
kunDa Wsas med segel. ~[C(l 
t eknikens nUl'arande ståndpunkt 
måste vi göra klart för oss att 
det går åt sii mycket energi för 
att rymdfarkosten skall kunna 
lämna Jorden, att mycket litet 
återstår fö r den fortsatta fär­
den genom rymden. Om en 
sateIl1t som Pionjär vore utru8-
tad med ett aluminiumiierat 
plastsegel mcd måtten 120 X 120 
m skulle don kunna öka sin 
hasUcbet 1 fria r ymden med 
mer än 560 km/ tlm varje dac­
och efter hå månaders rymd­
seglats få ett farttUlskott PK 
40000 km/ tim. Ett sådant segel 
skulle inte väga mer än '5 kg'" 
och det skulle fällas ut från 
rymdfarkosten först sedan den­
na lämnat Jorden. Norman Bar_ 
nes teor ier bygger l)å det faktum 
att Ijuspartlklar, kallade pho­
toner, stiindlgt st römmar friln 
solen med den högsta hastigbet 
vI klinner . NHr dessa IJu9par­
tlklar faller på e t t föremål, ut· 
öl'ar ljuset ett s. k . strålnIngs­
tryck pi't. fö r emålet Ifriiga . •• 



En vel'klig 
GULDGRUVA 
att ösa ur ör Teknik för Allas handböcker -
en serie som bör lJterfinnol på 0110 teknik· 
bitnas bokhyllor. I handböckerna bjuds på 
trevlig och underhållande lösning, for alt inte 
1010 om de inslog i .erien vilka kon betraktas 
som näslan oumbärliga som uppslagsverki 

S,'eD8k Teknisk Ordbok. O 000 tekniska 
ord, termer, uttryck, med definitioner, 
uttals- och tOllvlkt&betccknlnia r , Inb. 
Pris kr 12 :75. 

l\(ekan lkc.rn , 'l'lA:8 yrke8kurSCr i Bvar\"­
ning, borrning, !lYV!lllg, trlisnlng och 
slipning. Av O. Ekberl'. Inb. Pris kr 
14 :50. 

Tf A-HANDBOK NR : 
1. Rlikn l!'fltlcks.D och deu an\·ilndnloz-. 

Av T . Ponander. 2:50. 14 uppl. 
:. Elek1rlska ackumulatorer. KODslruk­

lian - SkOtsel - Laddning. Av T. 
Ponander. 4 :25. 6 upp!. 

4. OmUndnlnJ:' och beriiknlnl" av smiimo­
torer. Av '1' . Porsander. "- :25. 10 upp!. 

9. Alla ma tematiska rormler - en popu­
lär malematlkha ndbok. 5:70. 6 upp!. 

10. Svan·boken. Av T . Porsander. 3:25. 
6 upp!. 

11. ~(lUkJnrltnln ... Av R. Tegström. 3 :-. 
4 upp!. 

12--18. l\[odelljllrnl'U.I'en. Del l och II. Av 
C. E . Nordslrand . " :00. "- upp!. 

14. Genl'U,ar till .nabbrUknlo.l'. Av J . 
Almqvist. En oumblirUi' hjälpreda " Id 
dct praktiska räklloorbetet. "- :25. 4 u pp!. 

15. Att laborera hemn1a. Del l . Labors· 
tlon8hand lednlng med 150 kemiska tör· 
sök. Av l. Bolin och D. Ouslaver. 3:76. 
2 upp!. 

16. JUotorblHen. Av R. Kock. Oumbilrllg 
tör a lla nuvarande och blh'ande mo­
torbAtsUgare. :i ::iO. 2 upp!. 

17. Att laborer .. hennna. Del If. 114 tör­
sök l organi8k och t yslOIOl:iSk kemI. 
Av l . Dolln och B. Qusta,'er . 3:75. 

20. Dyk. Av OUImar Nordll.ntors. R A.d och 
ao,' lsnlnga r l undervaltensslmnlng. un o 
det'\'ftttensfotograterlng och undervat­
tensfiske tör amatördyka rc. "- :75. 

2 1. l~ers IH~_kUvtec:.knlnC" av maskiner och 
mekanismer. röntgentecknlog och 
sprilngda bilder. Av Olle Norelius. l 
laminerat omslag. 7 :50. 

2%. Elektronik för nybti rjare av Hjalmar 
Larsson . En IllUtatUlgt upplagd rikt 
illustrerad bok, 80m kan göra' den 
Inom ele ktroniken helt obevandrade till 
nlgot av expert pA omrld et. I lami­
nerat omsla g. 8 :26. 

Använd ukvi.titionsku pong här n~dan 
dler b~.tUill genom n {irma.tle bokhandd. 

REKVISITIONSKUPONG 
Från T eknik filr Alla, Box IUS7, Sthlm .S, 
rekvireras lIIot poatWrekott (va rvid porto 
til lkommer) 

er. SV. TEKNISK ORDBOK 

ex. ~rEKANIKERN 

ex. TU-Handbok nr 

er. TCA· Rltn lng nr .. .. .. .. . " .... , 

er. TU Argllng 

hAttad/ Inbunden (Stryk ej tlllämp1.) 

8t. Fantomantenn 

Namn: ............ . ..............•... . •• •. 

Bostad: 

POfitadr.: ..... . ... .. .... .. ..... .. TU 2./59 
ln.tfinde.t j kuvut, fralIkerat m~d 30 iJr~. 

HUMOR 
MED 
RYMD 

- Se in le ,6 för,kröckt ul, bö.te brod Jag 
träna r bara vikllö.h.t till m6nförden nösla 6r. 

- Nu ör Yi .nart uppe i liu.e" hastighet. Kön ­
ner d u hur det böriar .yartna för ögonen' 

Men du, Oska r, tönk am det nu ö r parke. 
ringsförbud p6 Vintergatan .. . 

Konsten ott 
umgås 
med flickor 
Are" " pang bok" ay 
den amerikanska psy­
kologen W. Keiling . 
Hör hor den moderna 
unga mannen mauor 

6.' 2.5 ay erfarna tips och r6d 
hur mon bör sig 61 att 

löttost vinna ,itt hiörtas utyalda . N6gra aY 
rubr. 1 Hur man blir bekant med henne . Hur 
hon blir intreuerad, Hur du Yinner henne, 
kärlek, Hur Ou roar henne, Varför hon gillar 
Dig framför andra m. m., m. m. Äyen den mest 
"hopplöse" och osökre har i denna bok en 
verklig chans att göra sig göllande. 
Pris 6:25 mot postfönkott med relutrön fr6n 
BOKFORLAGET IDEAL, Balt 3105, Stockholm 3 

finner NI I yar nya III. 
-1'"1.'"-,=,-katalog nr 66. Den 

Innehallcr mossor av 
sportgrejor och fiske­
don. M6ngo nyheter I 

GRATIS 
S kriv idag! 

r ------ .. I sand mig GRATIS Er nya katalog nr 66 I 
I Namn: I 
I Adress: - --------- I 

Postadress: ====== 

~ Vill Ni to körkort 
I ulall alt gå i körsiw la? 

Och Ipara loo-tall kronor. 

SUnd dA. namn och adress samt 50 öre i tri · 
ml\rken tör exp. och porto, sA fAr NI pros pekt 
och alla upplysolngar t ör abAI vanligt kör · 
kort som iratikkort. 
II [L T E O R l, Box 0011 , Stockholm 6, • A. 

VINTERTID 
lir r.noy.rln~tld 

_linta ej tlh vArenl 
Med.n moto>rc.yk.ln s •• önr 
begär en •• pertrenonring av 
motorn eller ,kid. den direkt 
till en, M. lmg.t.n 4-8, M.lmö 

Tln (040) 72385 
Specialiat.t ey mc-motot.r 
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BUCK 
ROGERS 



Världens sannol ikt forsla batteri·TV har "';1011 0 '1 

Generoi Eleetr ic Co i USA. Apparaten är inle 
mycke' ilörr. än en batterirodio och våge, endall 
.4,S kg . Mpttogaren hor 22 'ronsidor., och lika 
många kanoler Jom en vanlig slondordopporol . 

Shejken Forhon Al Quothoni hor beslulai att 
bygga en Monoro il-jörnvög i El Riad i Arabien . 
Den vosItyske ingentören Heiner Kuch skall p lo ­
nera och bygga bonan . Hö, visor Kuch en modell 
lill ett strömlinjeformat orobiskt Monoroil . t6g . 

.... kal.k I'aadhol'i.oal 

Skall 'romtidens klocka få tidvisor. ov 'ermo­
mete"yp' D.' hor i varje fall den hör "yo 
klockan , som nyligen vilodes p6 en schweizlsl 
urmokoremana . Den övre skolan "ilor minut. r 
och på den nedre skolan anges t iden i t immor . 

Denna miniatyr.ändor. ingick i m6nrakelen Pion · 
jön TV· Ulrus'ning , lom ... ä$de knappa -4 kp . Me · 
ningen vor all man med hjälp av denna sandare 
skul le ho ö ... erforl TV· bilder fr6n m6 nen , iII sia· 
t ioner p6 jorden. Nedan ser vi ett an nal omeri· 
konlkl miniatyrinstrument ; en .. otomdelekl i ... .. som 
kontro llerar neu'ronflode' i reaktorer. IdetIa 
instr umenl ing6r bl. a . germanium och Uran-235. 

Magnefon heter lUKors l enaste skapelse p6 band­
spelaromr6det . Den hor dubbla inspelnings · och 
roderhuvuden somt automa'iskt kanal byte , ... ilket 
gör manuellt spolsk ifte överflödigt och möjlig . 
gö r upp t ill 6110 t immars aa ... bruten inspelning . 

Drömb ilar för sm6grabbar Ilog sam publikmagnet 
på kanti nenIens slora ... aruhus . I Fronkfurl am 
Ma in låg man denna Mercedes j d ... örgmodell 
(nedan ). Den kOl'ade 285 kr, ... ilket vor rena 
fyndel jömförl med den junior-Molara'i , som 
.6ldtu p6 etl varuhus j Rom . Oetla löckro 6k , 
som UIS överst t. h ., gick pli hela 2200 kr. Citroen 
o . S. 19 i miniatyr såldes i Paris för ca 10'5 kr . 

De hör flotta ländslidr.sorbeleno hor gjorts a ... 
n6gro pojkar och flickor p6 en tysk ungdoms . 
g6rd . Det gick 6t 10000 tändstickor för alt bygga 
modellen av kyrkan i Schwobach, b ron t ..... kräv­
de 6500 och väderkvarnen t . h . -4000 töndstickor . 

Kryssaren Göta lejon har utrustols mad en h.1t 
ny typ o ... eldninglfobat . Apparaturen omfattar 
en radaranläggn ing som samtidigt fungerar som 
elek'risk, sikte och aulomati.kt r iklar krynareni 
I ... · kanoner och p6 ... erkar .Idledn ingsinl trumenlen . 



Räkneski~klighet •• ar ny~keln 
till Ira.".gdng och "arriär 

Med STORA RÄKNEBOKEN i handen rAr Ni reda pi all' 80m 

har med matematik i det praktiska livet att göra. Genom maasor 
a\' exempel fdn det dagliga livet lär Ni Er allt om kalkylation. 
bolaprälutia.c, rallaD.lisen." . • frånrikenalr.ap, _,..t. .ltt 
oeh rikt, riDleriknlDlr. penruDlrpla .... rin&. (inanaieriD&. oIoIip· 
tioner, aktier, .ä:ldar, procentriluUnw ..... rhalal'.r, acb"'. 
löner. priaer. prlat.l, handelariiknin.. lI.ombiutioDrällniD« 
.... - öcli allt detta rAr Ni lätt tillhanda. liven utan Cdi'ltliJl· 
super. om har 

Recensionsutdrag s 

f'STORA 
Tidnlngtn 
II A.\" nEI.ST lÄ ." STE.l/.-t X.\" EX 
Den kallas utan överdrift "Stora Räk ­
neboken". Xu [rAgu: Hur har sA 
mAnga kunnat klara aig aA länge utan 
den boken? Hllr ä r Ju den (uta punkt. 
I tillvaron, 80m man aökt al mlngll. 
gAnger utan att tlnna, nAr nAgot räk­
neproblem pockat pI. aln omedelba r a 
lölning i det dagliga rutinjobbet, I 
sll llskapslh·et. eller vartör Inte nä r 
barnen kommer och trAgar : pappa/ 
lIlAmma (stryk det ej tlll limlll1ga. hur 
ska ll det hör ta let riioknu? - - - - ­
Det vare 018 tjär ran, a tt p! n!got sätt 
försöka räkna upp alla de törträrtllg. 
heter man kan lira s ig genom att .III! 
i Sto ra Rlkneboken. ~an kan gl till 
,·erket med de mest bo rtglömda kun · 
akaper t r An tolks kolaha .,Atte klass 
om si Illa sku lle " ara. - - - -
Att boken tar upp hur man rAknar 
med maskin och rAknestlcka lir vAl 
Inte mer än man Tlntat sig, men att 
,,1 nAr vi kom till slutet och tann en 
räknesticka till ett vArde av ett par 
ti o r Atm instone ~Iskret (u tsatt pA 
pä rmen . var en slirdeles angenlim ö,·er· 
raskning. VI hoppas med vad lom ovan 
sagts, ha utta lat det omdömet a lt boke n 
tyller högt stilIda ansprAk. Det .li r t ör 
öv r igt redan andra upplagan som ilr 
ute. F örsta upplagan pi :i.OOO ex. g lct 

RÄKNEBOKEN 

snabbt At. BH. 

Tidningtn KIJP.\lA ,v,vE.\' 
Boken heter Stora RAkneboken och gör 
t ön·luo skll tör det nsmnet . .... önl 
och (rimst "ad fonnatet angAr: det är 
628 spAckade sidor. :\Ien hen IfrAga 
om kvaliteten Ar Innehållet fullt ade· 
kvat. ----
RAkneoperatlonerna Ar en k~lt och lätt · 
fa Uligt beskrivna och man har ett otal 
praktlltka exempel till hJll lp. Det är 
taktiskt Inte bara att rAkna erter bo· 
ken , det glr ock sA att lära sig rik· 
na. ----
Den kan varmt rekommenderas till 
alla, affli.ramln l f örflla hand, 110m I 
81n dagliga \'erksamhet har med riik · 
nlng och rlikneproble-m att gil r". 

--------------. Posta denna kupong i dajt ! 

Till .......................................... bokhandel elle!' I 
Teknografiska Institutet - Stockholm 20 - Tel. växel 40 ~819 I 
Undertecknad beställer härmed STORA RÄKNEBOKEN med 
äganderättsförbehAII. (En original räknesticka medföljer.) Hand· I 
boken önskas mot 

Titel : 

Kr. 68:- pr kontant vid lenransen 
Kr. 34:- vid mottagandet och kr. 34:- pr 30 dagar 
Kr. 18:- plus porto vid mottagandet och kr. 10:­
under 5 mån. Sätt X vid det önskade. 

Adress: .. . ........... . 
( Bestillnlnssledeln k.n Inlind .. I öppet kuvert (ör 15 ure) 

I 
pr mån. I 

I 
I 
I 

TIA "" • 

Boken beskriver ej endast bättre och 
lättare metoder än de allmänt kända 
ulan även problem som de flesta på förhand 
går förbi, nämligen rot utdragning, logarit. 
mer, räknestickans användning etc., \'ilka för 
ägaren av STORA RÄKNEBOKEN ej mera 
är någon hemlighet - och märk väl, detta 
kräver inte någon särskild utbildning eller 
teoretisk kunskap - nej, allt förklaras så 
grundligt och exakt att val' och en omedelbart 
kan slå upp i boken och gå fram efter de giv. 
na anvisningal·na. 

Experter har funnit metoder, som gör 
arbetet lätt och kontrollen säker. 

l ör känna deua me· 
toder och Ni .parar Vägen går genom 
både tid och a rbete. STO RA RÄKNE. 

BOKEN, som er­
bjuder Er en hittills okänd möjlighet att lära 
känna alla räknekonstens och matematikens 
användningsområden. Många års erfarenhe­
ter har nedlagts i detta verk, som sätter Er 
i stånd till att lösa alla talproblem långt 
snabbare än Ni trott vara möjligt . ----------

En räknesticka är inte endast av stort 
värde för ingenjören 

- var och en som hal' med beräkningar att 
göra har oerhöl·d nytta av att känna räkne· 
stickans användning för snabba uträkningar. 
En original räknesticka medföljer denna 
upplaga av STORA RÄKNEBOKEN och vi 
hoppas därmed ha tillmötesgått ett stort öns­
kemål. Det har blivit mer och mer nödvändigt 
vid snabb räkning att kunna begagna sig av 
den stora fördel som räknestickan ger. I hand­
boken ges en mycket lättfattlig och på sam­
ma gång grundlig instruktion om stickans 
användning och alla som inte redan kan räk­
na på en räknesticka kommer att upptäcka 
hur enkelt det är och vilket värde det har. 

DETTA VERK 
omfattar in te mindre än 630 sidor koncentrerat ve· 
tande med ett mycket instruktivt bildmaterial och 
180 sidor finansiella och matematiska tabeller som 
är oerhört värdefulla att. ständigt ha till hands. 

Handboken är tryckt på högklassigt glättat , träfritt 
boktryckspapper och är inbunden i prima rött konst· 
läder i hel band med guldtryck (sidstorlek 15,5X22 
cm) alltså större i format än de allmänt kända Tek­
no's handböcker. 

Den bästa" gåva Ni kan ge 
till den Ni önskar framgång 

Tryckeri AB FYLGIA· Stockholm 1959 


